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Jogszabályfigyelő

Hazai jogszabályváltozások

A vágóállatok védelméről
A jogszabály száma és címe: 8/2009. (I. 23.) Korm. rendelet a vágóállatok védelméről szóló, Strasbourgban, 1979. május 

10-én aláírt Európai Egyezmény kihirdetéséről
A jogszabály lényege: A kormány e rendelettel felhatalmazást ad a vágóállatok védelméről szóló, Strasbourgban, 1979. 

május 10-én aláírt Európai Egyezmény kötelező hatályának elismerésére. A jogszabály meghatározza – többek között – az álla-
tok vágóhídra és vágásig történő szállítására, elhelyezésére, az állatok a vágóhíd területén való mozgatására, az állatszálláson 
történő elhelyezésére, gondozására, vágására vonatkozó szabályokat.

Hatálybalépés: 2009. január 24.
Magyar Közlönyben való megjelenés: MK 9. szám (2009. január 23.)

A helyi önkormányzatokat és a többcélú kistérségi társulásokat 2009. évben egyes központi 
költségvetési kapcsolatokból megillető forrásokról

A jogszabály száma és címe: 2/2009. (I. 30.) PM–ÖM együttes rendelet a helyi önkormányzatokat és a többcélú kistérségi 
társulásokat 2009. évben egyes központi költségvetési kapcsolatokból megillető forrásokról

A jogszabály lényege: Jelen törvény 1. melléklet tartalmazza a helyi önkormányzatok, a települési és területi kisebbségi ön-
kormányzatok számára a Magyar Köztársaság 2009. évi költségvetéséről szóló 2008. évi CII. törvény 3. számú melléklete alapján 
megállapított normatív hozzájárulásokat helyi önkormányzatonként és jogcímenként részletezve. A 2. melléklet foglalja magá-
ba a helyi önkormányzatokat – a költségvetési törvény 8. számú melléklete alapján – megillető normatív, kötött felhasználású 
támogatásokat helyi önkormányzatonként és jogcímenként részletezve. A többcélú kistérségi társulások számára a költség-
vetési törvény 3. számú melléklete alapján megállapított normatív hozzájárulásokat, valamint a társulásokat a költségveté-
si törvény 8. számú melléklete alapján megillető normatív, kötött felhasználású támogatásokat társulásonként részletezve a  
4. melléklet tartalmazza. 

Végezetül az 5. melléklet tartalmazza a társulásokat a költségvetési törvény 8. számú melléklet IV. pontja alapján megillető 
normatív, kötött felhasználású támogatásokat társulásonként és jogcímenként részletezve.

Hatálybalépés: 2009. február 2.
Magyar Közlönyben való megjelenés: MK 12. szám (2009. január 30.)
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A helyi önkormányzatok működését érintő 
jogszabályok véleményezése 

A gyermekétkeztetés
A Nemzeti Fogyasztóvédelmi Hatóság 2008-ban ellenőrzést végzett a gyermekétkeztetés területén. Az ellenőrzés során az óvo-
dákat ellátó közétkeztető tevékenységet végző egységeket, konyhákat ellenőrizte. 

Az ellenőrzések során évek óta visszatérő hiányosságok azt mutatják, hogy a minőségi gyermekétkeztetés problémája nem 
oldható meg pusztán szabályozással, szankcionálással, bár kétségtelen, hogy a közigazgatás elsősorban ilyen módon befolyá-
solhatja a különböző életviszonyokat. Vannak azonban olyan lehetőségek, amelyekkel jelentős többletráfordítás nélkül javítha-
tunk az étkezés minőségén.

Az Önkormányzati Minisztérium is fontosnak tartja a gyermekétkeztetés színvonala növelésének elősegítését. Ennek érde-
kében felkerestük az érintett szaktárcákat, hogy az ezt elősegítő, a helyi önkormányzatok számára segítséget jelentő informáci-
ós anyagokat, tájékoztatókat küldjék meg. 

Az alábbiakban közzétesszük az Oktatási és Kulturális Minisztérium, az Egészségügyi Minisztérium, valamint a Szociális és 
Munkaügyi Minisztérium által megküldött anyagokat, bízva abban, hogy segítik a gyermekétkeztetés színvonalának emelé-
sét.

Korszerű közétkeztetés – egészséges gyermek

A közétkeztetés jelentősége gyermekkorban

Az egészséges felnőtté válásban a gyermekkori táplálkozás szerepe meghatározó. A gyermekek étkeztetésének felelőssége 
az önkormányzatok által fenntartott, a gyermekek napközbeni ellátását biztosító oktatási, nevelési intézményekbe kerülésük-
kel – az óvodától a középiskoláig – megoszlik a család és az intézmények között. 

Az egészséges táplálkozás ismereteinek átadása, az élettanilag szükséges mennyiségű és jó minőségű nyersanyagokból 
megfelelően összeállított étrend, valamint a jó hangulatú étkeztetés körülményeinek biztosítása közös feladat. 

Most induló sorozatunkkal segítséget kívánunk nyújtani ahhoz, hogy a gyermekek a lehetőségekhez képest legjobb ellátás-
ban részesülhessenek. Sorozatunk első részében áttekintjük a gyermekélelmezés jelenlegi helyzetét, rendeleti szabályozását, a 
vonatkozó ajánlásokat, rámutatunk a változtatások szükségességére és ötleteket adunk a javítására. A továbbiakban részletez-
zük a közétkeztetés legfontosabb problémáit megoldási javaslattal is szolgálva. 

A közétkeztetés feladata az ellátottak egészségi állapotának, élettani energia- és tápanyagigényének megfelelő összetételű 
és jellegű, étkezési időben történő táplálékhoz juttatása. Ezen túl szerepe, hogy megismertesse az egészséges táplálkozást, be-
folyásolja a helyes táplálkozási magatartás, kultúra, ízlés kialakítását, valamint, hogy hozzájáruljon az egészség megőrzéséhez. 
Az OÉTI és az ÁNTSZ intézetek legfrissebb országos felmérése szerint az általános és középiskolai tanulók 48 százaléka veszi 
igénybe a közétkeztetést. Az alsó tagozatos tanulók több mint négyötöde, a felső tagozatosoknak közel fele, a középiskolások-
nak már csak egyötöde ebédel az intézményekben.

 Elgondolkodtató, hogy vajon miért csökken az étkezők létszáma életkoruk növekedésével. A gyermekélelmezés jelentő-
ségét igazolja, hogy Magyarországon közel egymillió gyermeket érint a közétkeztetési szolgáltatás, sőt vannak az országnak 
olyan térségei is, ahol a szociálisan rászoruló, hátrányos helyzetű gyermekeknek a közétkeztetés biztosítja az egyetlen étkezési 
lehetőséget.

Hatályos rendeletek, irányelvek, útmutatók a jó minőségű közétkeztetési szolgáltatáshoz
A gyermekélelmezésben alkalmazott étrendek összeállításához a jelenleg hatályos alábbi jogszabályi előírásoknak, illetve az 

érvényben lévő táplálkozás-egészségügyi irányelveknek kell megfelelni:
Az egészségügyről szóló 1997. évi CLIV. törvény 50. § (3) bek.
„A közétkeztetésben – különös tekintettel az egészségügyi, szociális és gyermekintézményekben nyújtott közétkeztetés-
re – élettani szükségletnek megfelelő minőségű és tápértékű étkezést kell biztosítani.”
A vendéglátó termékek előállításának feltételeiről szóló 67/2007. (VII. 10.) GKM-EüM–FVM–SZMM együttes rendelet 10. § 
(1) bek.
„A vendéglátás keretében történő csoportos étkeztetésre vonatkozó energia-tápanyagbeviteli, illetve élelmiszer-nyers-
anyag felhasználási ajánlásokat – a korcsoportonként megadott napi energia- és tápanyagbevitel ajánlott értékeit, vala-
mint az egész napos étkeztetéshez, a napi háromszori étkeztetéshez, és a csak ebéd szolgáltatáshoz megadott (1 főre 10 
élelmezési napra vonatkozóan) – a melléklet A, B, C és D táblázata tartalmazza.”




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Az OÉTI által az étlaptervezéshez összeállított útmutatók: „Ajánlások 4–6 éves gyermekek egész napos közétkeztetési 
ellátásához” és az „Ajánlások 7–14 éves gyermekek közétkeztetési ellátásához”, amelyek letölthetőek az OÉTI (www.oeti.hu) 
és az Egészségügyi Minisztérium (www.eum.hu) honlapjáról.

A közbeszerzési pályázatok kiírásánál az ismertetett jogszabályokat alkalmazni kell, az ajánlások is jó támpontot adnak.
A pályázatok elbírálásához segítséget nyújthat a „Kézikönyv a „gazdaságilag legelőnyösebb ajánlat” bevezetéséhez a 

szerződéses közétkeztetési pályázatoknál, 2007. október” című útmutató (www.elelmezes.hu). Ajánlott táplálkozási szakembert, 
dietetikust, bevonni az egységes szakmai szempontok alapján történő minőségi és mennyiségi értékelés érdekében. Kiemelt 
figyelmet kell fordítani arra is, hogy az ajánlati árak párhuzamban legyenek az étrendek tényleges költségeivel. A legmegfele-
lőbb pályázó kiválasztását követően a szolgáltatás rendszeres ellenőrzése alapvető.

Az OÉTI szerepe a közétkeztetésben 
Az OÉTI az ÁNTSZ intézeteivel együttműködve  – több, mint harminc éve – kíséri figyelemmel a magyarországi gyermekélel-

mezés tevékenységét. Először 1974-ben volt országos vizsgálat gyermekélelmezési intézményekben. Azóta szúrópróbaszerűen 
különböző megyékben rendszeresen végeznek felméréseket és laboratóriumi vizsgálatokat az étrendek ellenőrzésére, a táp-
anyagszámításra vonatkozóan. Jelenleg a közétkeztetési ellátást végző cégek egy része önellenőrzés céljából küldi intézetünk-
be véleményezésre a különféle étrendeket. A vizsgálatokból kitűnik, hogy a közétkeztetési szolgáltatásban fennálló egészség-
ügyi kockázati tényezők az elmúlt évek alatt sem csökkentek, így jelenleg is komoly problémát jelentenek.

Ezek a teljesség igénye a következők:
helytelen nyersanyagválasztás, korszerűtlen konyhatechnológia, magas zsír- és sótartalom, gyakori a szükséges vitami-
nok és ásványi anyagok hiánya;
az étrendek nem változatosak, nem veszik figyelembe a szezonalitást, nem felelnek meg a tápanyag-beviteli ajánlások-
nak;
a laboratóriumi vizsgálatok egyértelműen kimutatták, hogy az étrendek nyersanyag-kiszabatán tervezett és a kiadagolt 
mennyiségek eltérnek egymástól, és a gyermekek tányérjára kerülő étel mennyisége sok esetben nem felel meg a kor-
csoport igényeinek.

A felmérések tapasztalatai alapján sikeres, országos elterjesztésre érdemes programokat dolgoztunk ki (pl. „HAPPY” a vízfo-
gyasztást népszerűsítő program, „Az egészséges is lehet finom!” a zöldség-gyümölcsfogyasztást népszerűsítő program iskolá-
sok körében). 

Az egészségesebb iskolabüfék bevezetését célozta az ajánlás kidolgozása az iskolai büfék korszerű táplálkozásba illeszke-
dő választékának kialakításához mely 2005-ben az oktatási tárca által kiadott rendelet mellékleteként jelent meg és amelyet 
azóta három alkalommal  az ÁNTSZ intézetek közreműködésével felmértünk.

Javaslatok a közétkezetés javítására
A gyermekbarát közétkeztetés megvalósításához fokozatosan is eljuthatunk, lehetőségeinkhez mérten törekedjünk arra, 

hogy a friss gyümölcs, salátafélék, teljes kiőrlésű pékáruk, tej, tejtermékek mindennap szerepeljenek az étrendben. A kultúrált 
étkezés körülményeit is teremtsük meg, szellős, világos, vidám ebédlővel, szépen megterített asztallal, ivóvízzel.

Mindannyiunk érdeke, hogy a gyermekélelmezés megfeleljen az egészséges táplálkozás korszerű követelményeinek, és 
töltse be egészségmegőrző szerepét. Megvalósításához a táplálkozástudományi szakembereken kívül a gyermekétkeztetési 
szolgáltatást végzők, a gyermekétkeztetést fenntartók és a döntéshozók elkötelezettsége is nélkülözhetetlen.  

Országos Élelmezés-és Táplálkozástudományi Intézet (OÉTI) 
Főigazgató főorvos: Dr. med. habil. Martos Éva 

1097 Budapest, Gyáli út 3/A., tel.: (06 1) 476-6469 
www.oeti.hu, titkarsag@oeti.antsz.hu








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Melléklet

Életfontosságú ásványi anyagok
Sokat hallunk róluk, mégis kevéssé ismert az ásványi anyagok szervezetünkben betöltött funkciója. Pedig a szervezet 

anyagcseréjének minden fázisában fontos szerepet játszanak, egy-egy ásványi anyag több funkciót is ellát a szervezet za-
vartalan működése érdekében. Az egészség fenntartásához, megőrzéséhez minden tápanyagra, így az ásványi anyagokra 
is meghatározott mennyiségben szükségünk van. 

Ezt a mennyiséget elsősorban az életkor, a nem, az egészségi állapot, és a fizikai aktivitás mértéke határozza meg. Ha az 
ásványi anyagok a szükségesnél kisebb vagy nagyobb mennyiségben kerülnek a szervezetbe, az különböző betegségeket idéz-
het elő. A változatos, kiegyensúlyozott táplálkozásnak köszönhetően minden tápanyagból, így az ásványi anyagokból, például 
vasból, káliumból, kalciumból, magnéziumból, rézből, jódból, nátriumból, szelénből, fluorból is elegendő mennyiség kerül a 
szervezetbe. Az alábbiakban a legfontosabb ásványi anyagokat ismertetjük. 

A kalcium a csontok és fogak alapvető ásványi anyaga. A bevitt kalcium legnagyobb része a csontszövet felépítésére és kar-
bantartására használja fel a szervezet. Részt vesz az izmok összehúzódásának és elernyedésének szabályozásában, befolyásolja 
a véralvadást, a vérnyomást és az idegsejtek működését. Az elégtelen kalciumbevitel csontritkulást, fogszuvasodást, gyermek-
korban növekedési zavarokat okoz. A szervezet kalciumforgalmát többek közt a pajzsmirigy- és mellékpajzsmirigy hormonjai, 
valamint a D-vitamin szabályozza. Kalciumforrás: a tej és minden tejtermék, a tojás, a borsó és bab, a teljes őrlésű gabonatermé-
kek, a legtöbb zöldlevelű zöldség (brokkoli, karfiol, kelkáposzta), gyümölcsök, olajos magvak és a halak.

A magnézium életfontosságú ásványi anyag. Nélkülözhetetlen több száz enzim megfelelő működéséhez, szükséges min-
den energiaigényes folyamathoz, a fehérje- zsír- és szénhidrát-anyagcsere számos lépéséhez, az inzulintermeléshez. Az emberi 
szervezetben körülbelül 20–30 gramm magnézium található, amely egyenletesen oszlik meg a csontok és a sejtek belső tere 
között. A magnéziummal gyakran találkozhatunk, mint az idegrendszer védő hatású ásványi anyagával. A magnézium legna-
gyobb mennyiségben a zöldségfélékben (sóska, célka), a hüvelyesekben, a különböző gabonafélékben (főleg azok héjában), a 
gyümölcsökben (málna, cseresznye, alma), a tejtermékekben és a halfélékben található meg.

A jód egy esszenciális nyomelem, melynek tulajdonképpen egyetlen, ám igen fontos szerepe van az emberi szervezetben: 
nélkülözhetetlen a pajzsmirigyhormonok előállításához, ami többek közt szabályozza az anyagcserét, befolyásolja a növeke-
dést, szükséges az idegrendszer fejlődéséhez és működéséhez. Jódraktáraink jó része a pajzsmirigyben található. A jód hiánya 
és túlzott bevitele egyaránt komoly problémákat okozhat. A jód fő forrásai a tengeri állatok és növények, a hús, a tej, a tojás és 
az ivóvíz. A mennyiség azonban nagyban függ a földrajzi elhelyezkedéstől, a talaj és a víz jódtartalmától. Ahol a talaj és a víz 
jódszegény, ott az állati és növényi eredetű táplálék jódtartalma is kevés. Hazánk területe jódszegénynek számít, ezért a jódo-
zott konyhasó alkalmazásával védhetjük ki a jódhiány okozta elváltozásokat. 

A vas legfontosabb feladata az oxigén és a szén-dioxid szállítása. Hasznosulását a szervezetben a már jelen lévő vas szabá-
lyozza: ha a vasszint elegendő, kevesebb szívódik fel, ha kevés, akkor több. A vas felszívódásához elengedhetetlen a C-vitamin 
jelenléte. Ez az ásványi anyag a szervezetben nagyobb részben a vér oxigénszállító molekulájához, a hemoglobinhoz, kisebb 
része a különböző szállítófehérjékhez kötődik. A vas leginkább az állati eredetű élelmiszerekből szívódik fel. Ilyen vasforrások a 
húsok, a máj és az egyéb belsőségek, a tojás, és a hal, de kisebb mértékben megtalálható az olajos magvakban, és egyes gyü-
mölcsökben, például a szőlőben, a körtében, a csipkebogyóban is. 

Ha többet szeretne tudni a gyermekek egészséges fejlődéséről, látogassa meg a www.nagyranovok.hu weboldalt.

Egészségesen gyermekkorban – a szénhidrátok és a fehérjék szerepe a táplálkozásban
A fejlődésben levő gyerek egészséges étrendjéből a fehérjék, a szénhidrátok és a zsírok sem hiányozhatnak. Valamen�-

nyi tápanyagra szükségük van, azonban korántsem mindegy, melyikből mennyit fogyasztanak, hiszen például a túlzott 
szénhidrátbevitelt, azon belül is főként az egyszerű szénhidrátbevitelt ( cukrok, édességek, fehér liszt) a szervezet nem 
tudja hasznosítani és zsír formájában raktározza el. 

Vajon melyek azok az egészséges ételféleségek, amelyek elfogyasztásával elég energiához és egyéb hasznos tápanyagok-
hoz jut a szervezet? Ezek például a rostokban gazdag összetett szénhidrátok, így a teljes őrlésű gabonából készült kenyerek, 
péksütemények, a müzlifélék, a gabonapelyhek, a barna rizs, a durum tészta, valamint a nyers zöldségek, gyümölcsök és főze-
lékfélék, nem az úgynevezett egyszerű szénhidrátok, azaz a cukor. Ahhoz, hogy megértsük, miért is olyan fontos ezeknek az 
ételféleségeknek a fogyasztása, különösen gyermekkorban, tudnunk kell, milyen szerepet töltenek be a szénhidrátok az emberi 
szervezetben.

A szénhidrátok nélkülözhetetlennek az emberi szervezet számára, hiszen elégetésükkel elsősorban energiát nyerünk, raktá-
rozott formájuk gyorsan mozgósítható tartalékká alakul, de emellett részt vesznek szervezetünk felépítésében is. A szénhidrát-
ok fogyasztásának következménye, hogy gyorsan tudunk energiát nyerni. Az állóképességi sportoló gyermek – úszó, futó, 
kerékpáros például – fogyasszon több szénhidrátot, mint nem sportoló társa.

Megkülönböztetünk egyszerű szénhidrátokat (pl. szőlőcukor, gyümölcscukor), kettős cukrokat (répacukor, tejcukor, ma-
látacukor) és összetett szénhidrátokat (keményítő, glikogén, cellulóz, pektin és az inulin). Az agy fő energiaforrása a szőlő-
cukor. A megfelelő agyműködéshez folyamatos cukorellátás (glükóz) szükséges. Számos tanulmány mutatott rá a szénhid-
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ráttartalmú élelmiszerek és a jobb szellemi teljesítmény (javuló memória, rövidebb reakcióidő, pontosabb figyelem) közötti 
összefüggésre. 

Az összetett szénhidrátok kötő- és támasztószövetek alapanyagai, valamint a nyálkahártyák váladékának alkotójaként a 
fertőzések elleni védekezésben is részt vesznek.

A szénhidrátok azon mennyisége, amely nem alakul át energiává, részben glikogénként, részben zsírok formájában raktáro-
zódik. A májban és az izmokban található glikogénraktárak (rövid távú energia – „glükóz-” – raktárak), intenzív és hosszú távú 
(60–90 perces) testmozgás hatására kiürülnek: ezért fáradunk el. Ezt érdemes minél hamarabb, akár már a testedzés, sportolás 
befejeztével – kevés csokoládéval, szőlőcukorral, speciális sportitallal, banánnal, a testedzés végén pedig keksszel, almával, 
dinnyével, cukros vagy mézes teával, teljes őrlésű lisztből készült szendviccsel vagy pékáruval – a terhelés mértékének megfe-
lelően pótolni.

A szénhidrátok adják az egyik legfontosabb energiaforrásunkat. Az életműködéshez, a napi tevékenységhez szükséges ener-
giaigény fedezésére, a fizikai és szellemi teljesítőképesség biztosításra szolgáló tápanyagok. A napi energiaszükséglet 45–55 
százalékát javasolt szénhidráttal fedezni, a különböző szénhidrátok arányára azonban figyelmet kell fordítani. 

Az egészséges gyermek fehérjeszükséglete

A fejlett ipari országokban a gyermekek többsége szükségleténél nagyobb mennyiségben fogyaszt fehérjét. Reggelire tej, 
kakaó vagy tejeskávé, ebédre húsos étel, uzsonnára néhány szelet felvágott kerül a kenyérre, vacsorára pedig újra húst fogyasz-
tanak. Tudnunk kell, a túlzott fehérjebevitel intenzív fizikai tevékenység nélkül nem épül be az izomzatba, a fölösleges fehérje 
nem tud elraktározódni, ezért a szervezet lebontja. A bontási folyamat során felszaporodnak olyan anyagok, melyek a vizelettel 
együtt kiürülnek a szervezetből, komoly megterhelést, munkát adva ezáltal a veséknek. Emellett a túlzott fehérjebevitel elhí-
záshoz is vezethet!

Megfelelő mennyiségű fehérjére azonban szüksége van a szervezetnek, hiszen a fehérjék nélkülözhetetlenek a szövetek 
felépítésében, számos specifikus anyag, például hormonok, immunanyagok alkotórészei, több vegyület képződéséhez is szük-
ségesek. Fontos szerepük van a víz megkötésben, a sav-bázis egyensúly szabályozásában, és végszükség esetén bekapcsolód-
hatnak a szervezet energia ellátásába is. De mennyi is a megfelelő mennyiség?

Az emberi szervezet napi fehérjeszükséglete függ a testtömegtől, a testösszetételtől, az életkortól, a nemtől és az egészségi 
állapottól. Vegyes táplálkozás esetén a fehérjebevitel gyermekeknél: 1,86–0,9 g/nap/testtömeg, a felnőtteknél,: 0,8 g/nap/test-
tömeg. Fehérjéből a napi energiaszükséglet kb. 15 százalékát kell biztosítani. 

Az egészséges gyermek fehérjeszükséglete az életkor előrehaladtával csökken: a szakemberek 1–6 éves korban 1,2 g/ttkg/
nap, azt követően pedig 1 g/ttkg/nap körüli értéket határoznak meg. Vegyes étrend mellett általában a fehérjék minőségi ös�-
szetétele megfelelő, azaz az esszenciális aminosavak, (amelyek csak élelmiszerek útján biztosíthatók, a szervezet nem képes 
előállítani) is kielégítő mennyiségben szerepelnek a táplálékban.

Vegetáriánus étrend esetén az esszenciális aminosavakat az ovolakto (tejet és tojást is tartalmaz), valamint a semi-vegetári-
ánus (tejet, tojást, halat és csirkét is tartalmaz) változat tudja biztosítani. A táplálkozási szakemberek szerint, a megfelelő testi 
és szellemi fejlődésük szempontjából a vegetáriánus étrenden levő gyerekek esetében ez a két – ovolakto, semi-vegetáriánus 
– változat az elfogadható.

Teljes értékű fehérjék – amelyben az esszenciális aminosavak is jelen vannak – az állati eredetű fehérjék: a hús, a tojás, a hal, a 
tej és tejtermékek. Magas fehérjetartalmú, de nem teljesértékű fehérjét tartalmaz a gabona, a hüvelyesek (pl. szója), és az olajos 
magvak. A teljes fehérjeszükséglet 50 százalékát állati, 50 százalékát pedig növényi eredetű élelmiszerekkel javasolt fedezni.

Ha többet szeretne tudni a gyermekek egészséges fejlődéséről, látogassa meg a www.nagyranovok.hu weboldalt!

Gyümölcsöt vagy vitamint?
A gyermekgyógyász szakemberek egy része úgy tartja, mesterséges vitaminpótlásra gyermekkorban, egyéves kor után 

nincs szükség. Ugyanis a megfelelően összeállított vegyes, változatos étrenddel, a természetes vitaminpótlást biztosító 
gyümölcsökkel, az idénynek megfelelő zöldségfélékkel, tejtermékekkel, gabonafélékkel, húskészítményekkel a szervezet 
vitaminkészlete szinten tartható. Manapság számtalan gyermekeknek készült vitaminból választhatunk. De szükség van-e 
rájuk?

Az egészség megőrzéséhez a gyerekeknek is megfelelő mennyiségű vitaminra van szükségük, hiszen a vitaminok életfolya-
matok szabályozásában vesznek részt, hatással vannak a szervezet valamennyi működésére. A gyerekek vitaminellátottsága 
különösen fontos, mert az esetleges hiányállapot növekedésüket, fejlődésüket károsan érinti. A gyerekeknél a kor és a nem 
határozza meg, hogy mennyi vitaminra van szüksége szervezetüknek a zavartalan fejlődéshez. A szülők sokszor gondolják 
úgy, hogy gyermekük bizonyos évszakokban, különösen télen és tavasszal mindenképpen vitaminpótlásra szorul, pedig a ki-
egyensúlyozott étrend nemcsak a megfelelő mennyiségű vitamint, de egyéb tápanyagokat, például az ásványi anyagokat is 
tartalmazza. 
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Miben találjuk őket?
A vitaminokat oldhatóságuk alapján különböztetjük meg, így vannak zsírban oldódó (A, D3, E, K1, K2) és vízben oldódó 

vitaminok (B1, B2, B5, B6, B12, folsav, H, C). A zsírban oldódó vitaminokról tudni kell, hogy a szervezet képes azokat raktározni, 
így túlzott bevitelük káros.

Az A-vitamin (retinol) egyik legismertebb funkciója a látáshoz kötődik, de a bőr és a nyálkahártyák épségéhez, működé-
séhez is engedhetetlen. Hiánya szürkületi vakságot, szemszárazságot és egyéb szembetegségeket okoz, valamint lassítja a 
gyermek növekedését.

A-vitamin-forrás: a máj, a tojás, a tej és tejtermékek, de az A-vitamin elővitaminjában, béta-karotinban gazdagok a sötétzöld, 
mélysárga, és vörös színű zöldségek, gyümölcsök.

A D3- vitamin (kalciferol) egyensúlyban tartja a kalciumháztartást: segíti a kalcium felszívódását, így biztosítja a gyermek 
csontképzéséhez nélkülözhetetlen kalcium mindenkori megfelelő mennyiségét. Hiánya – amelyet leggyakrabban az elégtelen 
bevitel és a napozás mellőzése okoz – gyermekekben angolkórhoz vezet, amelynek megelőzésére kapják a gyermekek a D-vi-
tamin-cseppeket. Természetes D-vitamin-forrás: tej, tejtermékek, tojás, máj, margarin 

Az E-vitamin (tokoferol) antioxidáns hatású, semlegesíti a káros hatású szabadgyököket és védi a sejthártyát. Hiánya ideg-
rendszeri zavarokat válthat ki. E-vitamin-forrás: olajos magvak, növényi olajok, hüvelyesek, gabonafélék csírája, hús máj, tojás. 
(Ez utóbbi három nyersanyag E-vitamin-tartalma az állatok takarmányozásától nagyban függ.)

A K1- (fillokinon) és K2-vitamin (menakinon) nélkülözhetetlen egyes véralvadási faktorok képzéséhez és a csontszövet kal-
ciumkötéséhez. Hiányukban véralvadási és csontképzési zavarok lépnek fel.

A K1-vitamint a zöld növények, míg a K2-vitamint a baktériumok szintetizálják. Az ember K-vitamin-szükségletet 50 száza-
lékban a táplálékkal bevitt K1-vitamin, míg másik 50 százalékát a bélbaktériumok által szintetizált K2 vitamin fedezi. 

K1-vitamin-forrás: tejtermékek, paradicsom, paraj, saláta, káposzta, brokkoli, zöldborsó, máj. 
A vízben oldódó vitaminokat csak korlátozott mértékben képes a szervezet tárolni – gyorsan kiürülnek – ezért folyamatos 

utánpótlásukról különösen fontos gondoskodni. 
A B1-vitamin (tiamin) részt vesz a szénhidrát-anyagcsere szabályozásában és az idegrendszer energiaellátásában. Hiánya 

enyhébb formában fáradtságot, memóriaromlást, alvászavart, nyugtalanságot okoz.
B1-vitamin-forrás: száraz hüvelyesek, barna kenyér, hántolatlan rizs, olajos magvak, máj, élesztő. 
A B2-vitamin (riboflavin) különböző anyagcsere-folyamatok szabályozásában vesz részt és nélkülözhetetlen a sejtlégzéshez, 

a nyálkahártya épségének megőrzésében. Hiánya a szájzug berepedéséhez, bőrelváltozásokhoz (vöröses, hámló területek, zsí-
ros faggyúval telt szőrtüszők) vezet.

B2-vitamin-forrás: tej, tejtermékek, hús, máj, zöldségek, tojás, hüvelyesek. 
A B5-vitamin (pantoténsav) számos biokémiai reakciót szabályoz. Enzimalkotó. Sebgyógyulásban, a bőr épségének biztosí-

tásában is szerepe van. Hiánya fáradékonyságot, fejfájást, émelygést, alvászavart, súlyosabb esetben a végtagok zsibbadását, 
izomgörcsöket okoz.

B5-vitamin-forrás: száraz hüvelyesek, húsok, máj, gabonafélék.
A B6-vitamin (piridoxin) számos anyagcsere-folyamat szabályozásában vesz részt, nélkülözhetetlen az idegrendszer műkö-

déséhez, a bőr anyagcseréjéhez és a vérképzéshez. Hiánya leggyakrabban táplálkozási eredetű, bőr- és nyelvgyulladást, vérsze-
génységet és – különösen csecsemőknél és kisgyermekeknél – görcsöket okozhat. 

B6-vitamin-forrás: húsok, hal, máj, élesztő, olajos magvak, csírafélék.
A B12-vitamin (kobalamin) nélkülözhetetlen a sejtek növekedéséhez, a sejtosztódáshoz és a vérképzéshez. Hiánya vérsze-

génységet okoz.
B12-vitamin-forrás: állati eredetű élelmiszerek: hús, hal, belsőségek, kefir, joghurt, sajt, tojás.
A folsav szükséges többek között a vérképzéshez. Sejtosztódást elősegítő, magzatvédő hatású. Hiánya vérszegénységet, 

illetve magzati életkorban fejlődési rendellenességet okoz.
Folsavforrás: leveles zöldségek (paraj), zöldborsó, brokkoli, sárgarépa, gyümölcsök, máj, tojássárgája, élesztő.
A H-vitamin (biotin) a zsírok és a szénhidrátok anyagcseréjéhez nélkülözhetetlen enzimalkotó. Hiánya fáradékonyságot, 

izomfájdalmat, étvágytalanságot vált ki.
H-vitamin-forrás: máj, paradicsom, élesztő, tojássárgája, dió.
A C-vitamin (aszkorbinsav) nélkülözhetetlen a kötőszövetek, a csontszövet, a fogak képződéséhez, a sebgyógyuláshoz, és 

számos más anyagcsere-folyamathoz. Hiánybetegsége a skorbut.
C-vitamin-forrás: zöldpaprika, saláta, brokkoli, burgonya, káposzta, kelbimbó, friss gyümölcsök: fekete ribizli, csipkebogyó, 

szamóca, narancs, citrom, grapefruit.
Ha többet szeretne tudni a gyermekek egészséges fejlődéséről, látogassa meg a www.nagyranovok.hu weboldalt!

Zsírra is szükségünk van!
Hazánkban, a különböző ajánlások ellenére, még ma is sok gyerek fogyaszt nagyobb mennyiségben állati eredetű, 

kedvezőtlenebb élettani hatású telített zsírt, mint telítetlen növényi zsiradékot. Az Egészségügyi Világszervezet (WHO) 
ajánlása szerint is a táplálkozásban, így a gyermekkori étrendben is előnyben kell részesíteni az egyszeresen és többszö-
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rösen telítetlen növényi zsiradékokat: a növényi olajokat és a növényi olajokat tartalmazó élelmiszereket a telített – állati 
– zsírokkal szemben.

Fontos tudnunk, a zsiradékra igenis szüksége van az emberi szervezetnek, ugyanígy a fejlődésben levő gyermeknek is. Ha-
sonlóan fontos a mérték, azaz a javasolt mennyiség betartása, valamint lényeges még a telített és telítetlen zsírsavak aránya is. 

A zsírok élettani jelentősége óriási szervezetünkben. Részt vesznek többek közt a sejthártya felépítésében, bizonyos hor-
monok kialakulásában, segítik a zsírban oldódó vitaminok felszívódását is. Energiát szolgáltatnak, lényegesen többet, mint a 
szénhidrátok. A napi energiaszükségletünk 30 százalékát a táplálékkal elfogyasztott zsírok kell, hogy fedezzék. 

A zsírsavak különböző növényi és állati zsiradékok formájában (zsírok, olajok), a táplálékkal kerülnek szervezetünkbe. Az 
idők során jelentősen változott az elfogyasztott zsírok mennyisége: míg a kőkorszaki ember napi energiaszükséglete kb. 25 
százalékát fedezte zsírral, napjainkra ez sajnos kb. 35–40 százalékra nőtt. 

A „jó” zsírok

A zsírokat különböző zsírsavak – telített, valamint telítetlen zsírsavak – alkotják, amelyeknek más-más élettani szerepük van. 
Táplálkozási szakemberek az állati eredetű, telített zsírsavak helyett növényi eredetű zsírsavakat javasolnak nagyobb arányban 
fogyasztani. Sajnos, mégis a telített zsírsavakból fogyasztunk többet: az ideális arány 1 : 3 lenne (a telítetlenek javára), manap-
ság viszont a 20 : 1-hez arány jellemző. (www.uj-dieta.hu/index.php?content=714). 

A telítetlen – tehát kedvezőbb élettani tulajdonságú – zsírok lehetnek egyszeresen vagy többszörösen telítetlenek. A több-
szörösen telítetlenek közül kiemelt jelentőségű az ómega-3 zsírsav, amelyben gazdag étrendet (lenmag, dió, mogyoró, repce-
olaj, tengeri halak vagy busa) javasolnak az orvosok és a táplálkozástudományi szakemberek a kiegyensúlyozott étkezésben. 
Az összes elfogyasztott ómega-3 zsírsav ideális mennyiségének biztosítására naponta szerepeljen a gyermekek étrendjében 
növényi olajjal készült élelmiszer (pl. saláta) és hetente egy-két alkalommal hal. 

A 60g/nap összes zsiradékmennyiséget az állati és növényi eredetű élelmiszerek – húsok, húskészítmények, tej- és tejtermé-
kek, olajos magvak zsírtartalma –, valamint az ételkészítésre és szendvicskenésre felhasznált növényi és állati eredetű zsiradé-
kok együttese adja.

Zsírszegényen: mennyiség, minőség, főzési technikák

A gyermekek mindennapi étkezésében a zsiradék fogyasztás szempontjából, a hangsúly a mennyiségen és a minőségen,  
a zsiradékok helyes arányú felhasználásán, valamint a főzési technikák betartásán alapszik. Kenyérkenéshez inkább margarint, 
míg az ételek készítéséhez, ízesítéséhez elsősorban növényi olajat (pl. repce- vagy olívaolajat) használjunk, kerüljük az állati 
eredetű zsiradékokban való sütést. Az olajban sütött ételeket mindig alaposan csöpögtessük le, majd tegyük háztartási papír 
törlőkendőre, hogy az a maradék olajat is felszívja. Ételeinket inkább pároljuk (különösen a zöldségféléket, hiszen így megőr-
zik frissességüket és vitamintartalmukat), alkalmazzunk egyéb zsírszegény konyhatechnológiákat, mivel a növényi zsiradékok 
energiatartalma is jelentős. 

A lehetőleg alacsony zsírtartalmú húsok mellett rendszeresen, legalább hetente egyszer – inkább kétszer – kerüljön az asz-
talra többszörösen telítetlen zsírsavban gazdag halféle is. Persze nem fűszeres, csípős halászlét kell kínálnunk gyerekeinknek, 
hanem például a rostonsült filézett halat. Az olajos szardíniáról is mindig csöpögtessük le az olajat, a hal húsa villával összetörve, 
kevés citromlével ízesítve, pirítósra kenve, valószínűleg a gyerekeknek is ízleni fog. Krémes édesség, csokoládé helyett inkább 
telítetlen zsírsavakat tartalmazó, olajos magvakból készült, mézzel édesített müzliszeleket adjunk tízóraira vagy uzsonnára. 

Az egészséges táplálkozás alapjait gyermekkorban kell elsajátítani. A minta mi magunk vagyunk, a mi étkezési szokásaink 
lesznek számukra mérvadóak később, felnőtt korukban is. Mindannyian azt szeretnénk, hogy gyermekeink egészségesen nője-
nek fel – amelynek egyik legfontosabb alapja az egészséges táplálkozás, a rendszeres testmozgás mellett.

Ha többet szeretne tudni a gyermekek egészséges fejlődéséről, látogassa meg a www.nagyranovok.hu weboldalt!

Energiaegyensúly a kis tizenéveseknek is
A különböző típusú autókhoz a megfelelő benzin vásárlása szükséges. A gyerekek, az emberek létezéséhez, állandó anyag-

csere-folyamatához, tevékenységeihez kellő „üzemanyagra” van szükség. Nem mindegy, hogy ki és mit eszik!
A tápanyagoknak megfelelő arányban kell jelen lenniük a szervezetben, hogy jól hasznosuljanak és ellássák feladatukat: 

energiát szolgáltatni, a test folyamatos építkezésében, a megújulásban részt venni.
A szénhidrátok és a zsír adják részben az energiát. A fehérjék és kismértékben a zsír a test részeivé válnak. A vitaminok, ásvá-

nyi anyagok segítik a szervezetben zajló folyamatokat. Vízzel működik az egész rendszer, s a víz hiányzik legelőször, ha nincs.
Az egyén energiaszükséglete pillanatonként változik: ha fekszik éjjel az ágyban, ha tanul az iskolában, ha sportol, ha fizikai 

munkát végez, más és más a felhasználás. Ezekhez az energiát a megevett tápanyagokból, a bevitt energiából nyeri a szervezet. 
Ha az elfogyasztott tápanyag energiája több, mint a szükségleteket fedező energia, akkor megbomlik az energiaegyensúly, 
azaz elkezdődik a testtömeg-növekedés, a hízás. Hasonlóan szétesik az energiaegyensúly, ha több a felhasznált energia, mint 
az elfogyasztott, azaz testtömeg-csökkenés, fogyás lesz. A mennyiségben és/vagy összetételben hiányos táplálkozás hiánybe-
tegséget okoz. 

http://www.uj-dieta.hu/index.php?content=714
http://www.nagyranovok.hu
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Kalóriák

Energiafelhasználás egy óra alatti tevékenységhez,  
testtömeg-kilogrammonként  

(kcal)  
(Grate, Jakovlev, Minh szerint)

Az élelmiszer kalóriaértékek 100 grammra  
vonatkoznak, kivéve, ha más a feltüntetett egység 

(kcal) 
(dr. Tarján, dr. Linder szerint)

Alvás 0,93 Uborka 10
Fekvés 1,10 Paradicsom 20
Ülés 1,43 Alma 30
Szellemi munka 1,45 Tojás (1db) 70
Állás 1,58 Tejeskávé cukorral (2 dl) 80
Gépkocsivezetés 1,60 Sör (2 dl) 80
Séta (3 km/óra) 2,75 Coca-Cola (2 dl) 80
Járás (4 km/óra) 2,86 Banán 100
Streching  
(nyújtó gimnasztika)

3,00 Csirkehús 110

Háztartási munka 3,43 Tej (2 dl) 120
Kerékpározás (9 km/óra) 3,57 Marhahús (sovány) 120
Evezés (3 km/óra) 3,66 Sertéshús (sovány) 150
Sietés (6 km/óra) 3,70 Fagylalt (1 gombóc) 150
Lovaglás (trapp) 4,20 Zsemle (1 db) 150
Mellúszás (1,2 km/óra) 4,40 Sonka 160
Asztalitenisz 4,50 Bor (asztali)(2 dl) 160
Korcsolyázás (12 km/óra) 5,01 Pizza 220
Teniszezés 5,14 Sült krumpli (héjában) 220
Tánc (tangó, keringő) 5,14 Fehér kenyér 260
Kerékpározás (15 km/óra) 5,38 Sajt (óvári) 290
Lovaglás (galopp) 6,70 Hamburger (sajtos)(1 db) 310
Gimnasztika 6,71 Sertéshús (kövér) 400
Úszás (intenzív) 6,90 Torta (csoki) 440
Kenuzás (7,6 km/óra) 8,10 Libamáj 450
Kerékpározás (21 km/óra) 8,71 Kolbász 460
Vívás 8,75 Téliszalámi 520
Sífutás (9 km/óra) 9,00 Pálinka (2 dl) 520
Evezés (6 km/óra) 9,30 Csokoládé 560
Futás (9 km/óra) 9,50 Mogyoró 610
Korcsolyázás (21 km/óra) 9,91 Tökmag 640
Futás (12 km/óra) 10,07 Likőr (2 dl) 700
Kerékpározás (30 km/óra) 12,00 Szalonna (füstölt) 700
Futás (15 km/óra) 12,10 Tepertő 800

Számoljunk egyensúlyt például a szupernagyi vasárnapi ebédjénél minden családtagra:
például ha egy 60 kg-os diáklány lassan futva egy óra alatt megtesz 9 km-t, az 60 × 9,50 azaz 570 kcal, épp egy 10 dkg-os 

tábla csokoládé. Ha egy 70 kg-os diákfiú mellúszásban egy órahosszáig úszik faltól falig az uszodában, s megtesz 1200 métert, 
az 70 × 4,40 azaz 308 kcal, épp egy sajtos hamburger! Ki gondolta volna!

A különböző márkájú autókhoz a megfelelő benzin vásárlása szükséges. Az emberek létezéséhez, állandó anyagcsere-folya-
matához, tevékenységeihez is kellő „üzemanyagra” van szükség. Nem mindegy, hogy ki és mit eszik! Nem mindegy, hogy ki és 
mennyit sportol! Szerencsére különbözőek vagyunk. Egyik piros hajú, a másik sárga. Van, aki penge eszű, van, aki csigalassúság-
gal gondolkodik. A táncos lábú, őzikemozgású nem hasonlít a fókához. S abban is eltérünk – velünk született adottság –, hogy a 
bevitt táplálékból, kalóriamennyiségből mennyit használunk fel, mennyit épít be a szervezet, és mi halad tovább… Tudomásul 
kell venni, hogy a cukrászda látványától is gömbölyödünk sokan, míg mások az egész étlapot végigehetik, s akkor sem híznak. 
Nekik nem kell vigyázniuk, hogy mit és mennyit esznek, s a bevitt kalóriamennyiséget felhasználják-e. Mi, a „beépítők” – ha 
szeretünk enni – sportolhatunk, edzhetünk még azért is, hogy a testsúlyunk ne növekedjen. Ez még egy ok a mozgásra. De 
rendszeresen sportolnia a cerkavékony gyereknek is kell. A „Mercedes” motorját neki is járatnia kell, azaz a szív- és a keringési 
rendszer kapjon terhelést kerékpározással, futással, úszással, labdajátékkal például.

Ha többet szeretne tudni a gyermekek egészséges fejlődéséről, látogassa meg a www.nagyranovok.hu weboldalt!

http://www.nagyranovok.hu
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Jogszabályi háttér
A gyermekek közétkeztetésének ellátására, az egészséges táplálkozás biztosítására, az étkeztetés minőségének és körülmé-

nyeinek javítására számos jogszabály, ajánlás áll a teljesítésre szerződött felek és a végrehajtásban résztvevők rendelkezésére. 
Az étel beltartalmi értékeinek előírásait  a vendéglátó termékek előállításának feltételeiről szóló 67/2007. (VII.10.) GKM–EüM–
FVM–SZMM együttes rendelet határozza meg, pontosan részletezve a csoportos étkeztetés számára előírt napi energia- és 
tápanyag-beviteli, illetve élelmiszer-felhasználási kötelezettségeket. 

Az Állami Népegészségügyi és Tisztiorvosi Szolgálat honlapján a közétkeztetésre klikkelve (elérési út: www.antsz.hu/országos 
intézetek weboldalai/Országos Élelmezés és Táplálkozástudományi Intézet (OÉTI)/közétkeztetés/Közétkeztetési ajánlások, ja-
vaslatok) mindenki számára elérhetők az alábbi dokumentumok:

Javaslat az iskolai büfék korszerű táplálkozásba illeszkedő választékának kialakításához
Ajánlások 4–6 éves gyermekek egész napos közétkeztetési ellátásához
Ajánlások 7–14 éves gyermekek közétkeztetési ellátásához

A speciális igényeket kielégítő (pl. ételallergiás, cukorbeteg stb. gyermekekre való tekintettel) gyermekétkeztetés biztosítá-
sára jelenleg is jogosultak azok, akik a feladatellátásra kiírt versenypályázat dokumentációját előkészítik, akik a döntési eljárás-
ban részt vesznek.

Az ennek teljesítésére vonatkozó igényt, kötelezettséget a gyermekétkeztetés ellátására irányuló pályázati kiírásban fel kell 
tüntetnie a beszerzést kezdeményező pályáztatónak.

A pályázatra jelentkező beszállítók természetesen a megrendelő kérésére olyan szakácskönyvből készíthetik az ételeket, 
amelyek beltartalmi értéke megfelel a 67/2007. (VII. 10.) GKM–EüM–FVM–SZMM együttes rendeletben előírt követelmények-
nek.

A közétkeztetésben részt vállalónak ismernie kell az étkeztetéssel kapcsolatos közegészségügyi szabályokról szóló 9/1985. 
(X. 23.) EüM–BkM együttes rendeletet.

A Földművelésügyi és Vidékfejlesztési Minisztérium évek óta lehetőséget biztosít – az óvodáskorú gyermekekre is kiter-
jesztve – a fenntartók részére meghirdetett iskolatej-programban való részvételre [158/2007. (XII. 28.) FVM rendelet a 2008. évi 
iskolatej szabályozásról).

Az oktatási szaktárca, az egészséges táplálkozást elősegítő szándékkal módosította az iskolabüfék üzemeltetésére vonatko-
zóan 2005-ben, a nevelési oktatási intézmények működéséről szóló 11/1994. (VI. 8.) MKM rendeletet. Ezen szabályozás tárgyá-
ban nyújt segítséget a hivatkozott  honlapon feltüntetett javaslat az iskolai büfék korszerű táplálkozásba illeszkedő választéká-
nak kialakításához.

Az egészséges életmód, így az egészséges táplálkozási szokások kialakítására való kötelezettség teljesítésére, az óvodák vo-
natkozásában, az „Óvodai nevelés országos alapprogramjának kiadásáról” szóló 137/1996. (VIII. 28.) Korm. rendelet az irányadó, 
illetve a közoktatásról szóló 1993. évi LXXIX. törvény.

Az itt hivatkozott szabályozásban foglalt rendelkezések megvalósulásának ellenőrzése a közoktatási törvény, mind a maga-
sabb vezetői megbízással rendelkező óvodavezető, mind a fenntartó részére előírásokat fogalmaz meg.

Különös tekintettel arra, hogy a gyermekétkeztetés teljesítésére szerződést az óvoda fenntartója, illetve jogosultsággal való 
rendelkezés alapján, önálló hatáskörben a közoktatási intézmény vezetője köthet.

Az étkezési térítési díj normatív támogatásának feltételeit, a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. 
évi XXXI. törvény határozza meg. A gyermekétkeztetés jelenlegi szabályozása szerint, normatív kedvezményként az intézményi 
térítési díj 50 százalékát kell biztosítani a három- és többgyermekes családokban nevelkedő gyermekeknek, a tartósan beteg, 
fogyatékos gyermekeknek és fogyatékos tanulóknak, valamint a rendszeres gyermekvédelmi támogatásban részesülőknek.

A jogosultság feltételeit, tekintettel arra, hogy az adott településen helyben ismerik legjobban a családok szociális rászorult-
ságát, minden önkormányzat saját rendeletben határozhatja meg.

A támogatás odaítéléséről a települési önkormányzatok – rendeletükben szabályozott módon – dönthetnek a rendelkezé-
sükre álló keretösszeg mértékéig. Az önkormányzat mérlegelése alapján nemcsak a rendszeres gyermekvédelmi támogatás-
ban részesülő gyermekek juthatnak így kedvezményes étkezéshez (hanem pl. a gyermekét egyedül nevelő szülő gyermeke is), 
és nem minden rendszeres gyermekvédelmi támogatásban részesülő gyermek kap további kedvezményt.

A felhasználható forrás kötött felhasználású előirányzatból történik, a településen élő rendszeres gyermekvédelmi támoga-
tásban részesülők arányának megfelelően.

A bölcsődei étkeztetésről
Magyarországon a gyermekek napközbeni ellátása területén talán elsőként került bevezetésre a bölcsődei konyhák tekinte-

tében a HACCP rendszer, mely a modern kockázatmentes élelmezési előírásokat tartalmazza. A bölcsődei étkeztetés ezért jó 
minta lehet minden gyermekétkeztetést működtető szolgáltató felé.

A bölcsődei étkeztetés célja olyan gyermekekre szabott minőségi élelmezési ellátás biztosítása, amely kiküszöböli az étel 
eredetű megbetegedéseket.

A bölcsődékben az étlap tervezésében az élelmezésvezetőn kívül részt vesz a bölcsődevezető és a bölcsőde orvosa is, szükség 
esetén – speciális, diétás étkeztetés esetén – dietetikus kolléga is. Egyre több helyen alkalmazzák a központi étlaptervezést.





http://www.antsz.hu/orsz�gos
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Emellett nagyon sok helyen már különböző programok segítségével csökkentik az adminisztrációt, hiszen a program tartal-
maz recepturát is, amely alapján a gép kiszámolja a napi élelmiszer-nyersanyag mennyiséget, a gyermekek napi bevitt kalória-
mennyiségét  is.

A bölcsődék elkötelezettek az egészséges táplálkozás megalapozásában, melyet már a születés pillanatától kellene elkez-
deni és folytatni a csecsemő- és kisgyermekkoron át egészen a felnőttkorig. Ha ez a szoktatás jól sikerül, akkor már bölcsődés 
korban elültethetjük a gyermekekbe az egészséges táplálkozás csíráit, ami később már szokássá válik, és már tudatosan fogja 
igényelni a gyermek. Ez egy preventív munka, felelősség az egészségmegőrzésben. Ennek tudatában többször tartanak a 
bölcsődék ételbemutatókat, családi délutánokat, melyen a szülők megismerkedhetnek a különböző ételekkel, és természetesen 
meg is kóstolhatják azokat. A bölcsődeorvosok szintén elkötelezett hívei az egészséges kisgyermek étkeztetésnek. Az intézmé-
nyek, fokozott figyelmet fordítanak az ételérzékeny kisgyermekek étrendjének elkészítésére.

A bölcsődékben törekednek az egészséges táplálkozási szokások kialakítására:
nyugodt, esztétikus étkezés biztosítása,
tejtermékek napi változatos szerepeltetése,
nyers zöldségek, gyümölcsnap beiktatása az erőteljes, alapos rágásra szoktatáshoz,
elegendő folyadékfogyasztás biztosítása.

A kisgyermek nem „kis felnőtt”. Tápanyagigénye és tápláléktűrő képessége is eltér a többi korosztálytól. Emésztőrendszere 
még fejletlen, ha nem megfelelő minőségű, mennyiségű és nem megfelelő időben biztosított ételt kap, túl nagy teher hárul a 
szervezetére, emésztőrendszerére.

Az eltérő korú, fejlettségű, igényű, 0–3 éves korú gyermekek intézményeiben az étkezések száma, az etetések időpontja 
nagy eltéréseket mutat. Van, akinek már 11 órakor, van, akiknek 11.30-kor vagy 12 órakor szükséges az ebédet tálalni. A nap-
közben előforduló diétás étkeztetésnek is mindig frissnek, és különböző időpontokban elkészültnek kell lennie. Éppen ezért 
szükséges és jó, ha a bölcsődében főzőkonyha működik, melyet „A bölcsődei gondozás-nevelés minimumfeltételei és szak-
mai munka részletes szempontjai” Módszertani Levél konyhára vonatkozó rendelkezése tartalmazza.

Az élelmezésre vonatkozó jogszabályok

A bölcsődei étkeztetésről a 9/1985. (X. 23.) EüM–BkM együttes rendelet szól „Az étkezéssel kapcsolatos közegészségügyi 
szabályokról”, a 67/2007. (VII. 10.) GKM–EüM–FVM–SZMM együttes rendelete pedig a vendéglátó termékek előállításának 
feltételeiről. A rendelet melléklete tartalmazza az adott korosztályra vonatkozó napi energia- és tápanyag-beviteli, illetve élel-
miszer-felhasználási ajánlásokat is. Az 1/2000. (I. 7.) SzCsM rendelet 2. számú melléklete tartalmazza a személyes gondoskodás 
formáinak szakmai létszámnormáit. A térítési díj fizetésére vonatkozóan a 133/1997. (VII. 29.) Korm. rendelet, a gyermekek 
védelméről és gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. törvény 146. §-a és a 148. §-a az irányadó. Szakmai ajánlásként 
figyelembe veendő „A bölcsődék gondozás-nevelés minimumfeltételeiről és a szakmai munka részletes szempontjairól” szóló 
kiadvány.

Élelmiszer felhasználási javaslat

Közétkeztetési ellátásra reggeli, tízórai, ebéd és uzsonna szolgáltatása esetén a 0–3 éves, a 4–6 éves, a 7–10 éves, a 11–14 
éves korosztály számára, valamint csak ebéd szolgáltatása esetén a 19–60 évesek számára (a megadott értékek egy főre, 10 
napra vonatkoznak)

A 67/2007. (VII. 10.) GKM–EüM–FVM–SZMM együttes rendelet mellékletének „C” táblázata alapján

Nyersanyagok
10 nap alatt ajánlott 

(grammban megadva)
0–3 éves 4–6 éves 7–10 éves 11–14 éves 19–60 éves***

Hús (baromfi, sertés, marha) 200 260 350 400 450
Húskészítmény, konzerv 70 100 150 170 60
Belsőség, belsőségkészítmény 80 100 130 140 100
Hal, halkonzerv 50 70 90 100 150
Tej, savanyított tejtermék  
(kefír, joghurt, aludttej) (150%) 3000* 1800 1800 2000 300

Tejtermék, sajt, túró 180 220 250 300 100
Egyéb tejkészítmény (tejföl, tejszín) 120 150 170 190 150
Főzőzsiradék (sertészsír, baromfizsír, olaj, 
főzőmargarin) 90 110 150 190 200

Kenőzsiradék (margarin, vaj, vajkrém) 70 80 110 130 –
Cukor, méz (150%) 255* 200 230 260 100
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Cereáliák (liszt, rizs, gabonamagvak, gabonapelyhek, 
egyéb gabonakészítmények 250 300 400 500 400

Kenyérfélék, péksütemény 700 900 1400 1700 600
Száraztészta 50 80 100 120 120
Burgonya 550 650 800 1000 800
Zöldségfélék (friss, mirelit, konzerv, szárított) 1000 1200 1500 1700 1600
Gyümölcsök 800 800 900 1000 800
Száraz hüvelyesek –** 90 110 130 150
Tojás (1 db = 40 gramm) 120 120 150 150 120
Rostos üdítő (400%) 800* 300 400 400 –
Lekvár 20 20 30 30 –
Olajos magvak 20 30 40 40 40
* A 10 napra, 1 főre szóló nyersanyag-beviteli ajánlások tízórai, ebéd, uzsonna szolgáltatására vonatkozó táblázatot úgy kell vonatkoz-

tatni a bölcsődékre, akik reggelit is biztosítanak a gyermekeknek, hogy a megadott értékhez viszonyítva a tej, tejtermékek és a 
cukor esetében 150%-ot és a rostos üdítő esetében 400%-ot kell alapul venni.

** A száraz hüvelyeseket sem kell kizárni az étrendből, csak azok felhasználása nem ajánlott ebben a korcsoportban.
*** Csak ebéd szolgáltatása esetén.

Az étlapkészítés speciális szabályai

Általánosságban a jó étlap: 
megfelel a gyermekek táplálkozás élettani szükségleteinek,
változatos, 
idényszerű,
ízben és formában összehangolt.

Az intézményes kisgyermek élelmezésben az étlap összeállításakor ezek mellett a szempontok mellett bizonyos speciális 
szempontokat is figyelembe kell venni.

Mindenekelőtt arra kell törekedni, hogy a fontos tápanyagokat tartalmazó élelmiszerek ne maradjanak ki az étlapról, de 
miattuk a táplálkozás ne váljon egyoldalúvá.

A bevitt kalória 75 százalékát állati eredetű élelmi anyaggal + cereáliával kell fedezni. Ezek aránya egymással 1 : 1.
A bevitt kalória 25 százalékát főzelék + gyümölcs adásával kell fedezni.
Figyelni kell arra, hogy olyan ételeket válogassunk össze, amelyek a kiegyensúlyozott tápanyagellátás érdekében kiegé-
szítik, vagy támogatják egymást.
A növényi eredetű táplálékokhoz (gabonafélék, főzelékek, nyers gyümölcsök és kerti vetemények) mindig kerüljön va-
lamilyen állati eredetű táplálék is, például főzelékhez tejet, vagy feltétet, kent kenyérhez húst, hentesárut, sajtot, tojást 
stb.). 
Egyes főzelékekben sok az ásványi anyag. Ezek aránya azonban nem mindig megfelelő, nem kedvez a felszívódásnak.  
A hozzáadott állati eredetű táplálék javítja ezt az arányt, és fokozza a felszívódás, az értékesítés lehetőségét.
A lisztben sok a kalcium, de ezt a szervezet hasznosítani nem tudja, mert ez a jelen lévő phytinsavval oldhatatlan vegyüle-
tet képez. A lisztes ételekhez adott tej a maga jelentékeny kalciumtartalmával csökkenti a phytinsav gátló hatását.
Helytelen, ha azonos, vagy közel azonos tápanyag-összetételű ételeket együtt adnak (pl. darás, morzsás vagy burgonyás 
tészta).
Korlátozni kell azoknak az ételeknek a mennyiségét is, amelyek nagyon jó ízűek, tehát a gyermekek túlságosan kedvelik, 
és más ételek rovására előnyben részesítik, például húsneműek, cukor, édességek. Ésszerű korlátok között kell tartani a 
túlságosan nagy telítő értékű, túl laktató ételeket, nehogy ezek, más fontosabb élelmiszerek fogyasztását gátolják. Ilye-
nek: a tej, kenyér, lisztfélék, hüvelyesek.
Nem kell korlátozni a színes főzelékek és a gyümölcsök mennyiségét, mert laktató hatásuk ugyan nagy, így fogyasztásuk 
spontán korlátozódik, de tápanyag-összetevőik élettanilag nagyon fontosak. A főzelékfélék sokszínűsége, sokféle elkészí-
tési módja (pl. rakott, töltött, angolosan párolt vagy csőben sült formában való elkészítése) biztosítja, hogy három héten 
belül a főzelékfélék ne ismétlődjenek.
Az étlapok tervezése során külön figyelmet kell fordítani az összekerülő ételek ízére, konzisztenciájára, rághatóságá-
ra, folyadéktartalmára.
Külön említést érdemel a magyar konyha egyik jellegzetes ételfélesége, a leves. A levesadás jellemző élelmezési, táp-
lálkozási szokásaink közé tartozik. Bizonyos zöldség, vagy becsinált, húsos levesek a tápanyagellátás szempontjából is 
megfelelőek lehetnek. Bölcsődében hetenként egyszer, legfeljebb kétszer iktathatók be az étrendbe.
Az étlap szerkesztés merevnek tűnő szabályai mellett a csecsemő- és kisgyermekétkezésben szem előtt kell tartani a 
pszichés hatások jelentőségét is, mert ezeknek még az étel toleranciára, az anyagcserére, a tápanyagok feldolgozására, 
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felszívódására is befolyásuk van. Táplálkozás-élettani szempontból kifogástalanul összeállított étrend sem jó, ha élvezeti 
értéke a gyermek számára nem teljes. Az élvezeti érték lényegesen csökken, ha az étel nem felel meg a gyermek egyéni 
ízlésének, táplálkozási szokásainak, ha formája, íze, színe nem kívánatos, ha ízléstelenül tálalják, ha túl nagy adagot szed-
nek ki egyszerre, ha az étel hőfoka nem megfelelő stb.  
A heti anyagszükségletet – amely a mellékelt jogszabályokban van előírva – figyelembe véve tehát az étlapot oly módon 
kell összeállítani, hogy a gyermek valamilyen formában kapja meg a bölcsődében a 400 ml tejet.
A tej, vaníliás, kakaós, mézes, gesztenyés, karamellás tej, illetve, tejes kávé formák mellett friss gyümölccsel készült tejes 
turmixok, tejjel készült főzelékek, sajt, savanyított tej termékek, túrók formájában is adható. 3 dkg sajt 2 dl tejnek, 3 dkg 
túró pedig 1,5 dl tejnek felel meg.
Minden nap kapjon a gyermek zöldfőzeléket, a csecsemők 1,5 éves korig lehetőleg naponta két alkalommal.
A burgonyát a főzelékek sűrítésére használjuk 1/3 arányban, idősebb kisdedeknek köret formájában, de lehetőleg min-
den nap kerüljön asztalra.
Hüvelyesek csak kéthetenként egyszer szerepeljenek, és csak egyéves kor után.
Naponta legalább egyszer, de ha mód van rá, inkább kétszer kapjon nyers gyümölcsöt vagy nyers veteményt (pl. sárga-
répa, karalábé).
A főzeléken mindig legyen feltét, hús, tojás, hentesáru, túró, sajt.
Húsételt egymagában soha ne kapjon a gyermek.
A tésztafélék, sütemények fogyasztását heti egy, maximum két alkalomra kell korlátozni. Kenyér vagy péksütemény ter-
mészetesen naponta adható. Javasolt a teljes értékű gabonából készült termékek megismertetése és megszerettetése.
A reggeli, uzsonna anyaga lehet folyékony, tejes étel vagy friss, natúr gyümölcslé, de egymagában nem adható.
A bölcsődében az étkezések száma napi négy (reggeli, tízórai, ebéd, uzsonna).
Az étlap megtervezése, összeállítása után ugyanolyan gondot kell fordítani az ételek elkészítésére és tálalására.   

Az ételek elkészítésének módja és a gyermekek életkori szükségleteinek figyelembevétele:
Kétéves korig, a zárt fogsor kialakulásáig főzni kell, és pépesre kell darálni a húsokat (Főleg a könnyen emészthető barom-
fihúsokat)
Kétéves koron túl párolva –sütve, apróra vágva lehet adni.
A főzelékeket a csecsemőknek passzírozva, nem turmixolva kell elkészíteni.
Egyéves koron túl a pürésített főzelékbe először egy-egy nagyobb főtt darabot kell, majd fokozatosan át lehet állni  
a darabos ételekre.
Ha már mind a négy rágófoga kibújt a gyermeknek, akkor lehet szoktatni a darabos ételekre.
Kétéves kor körül lehet a főzelékeket párolva, köretnek vagy egyéb formában adni.
A gyümölcsöket a csecsemőknek pép formájában kell adni. A rágni tanításra adott darab nem helyettesítheti a pépet (a 
mennyiség is fontos).
Zárt fogsor esetén, a rágni már tudó gyermeknek, például az alma már hámozatlanul is adható.
Túl édes (szilva, sárgadinnye) vagy apró magvas (nehezen mosható) gyümölcsöket a háromévesnél fiatalabb gyermekek-
nek nem adható. 

Látható, hogy a három éven aluli kisgyermekek étkeztetése nagyon speciális és egyben a közétkeztetés tekintetében talán 
a legjobban eltérő, hiszen a gyermekek életkori sajátosságából, igényéből és szükségletéből adódóan más, mint mondjuk egy 
óvodáskorú gyermeké. A fentiekben leírt ételminőséget csak akkor lehet garantálni, ha a konyha az adott intézményen belül 
működik. 

Összeállította: dr. Árvai-Bencze Katalin 
ÖM, Önkormányzati Főosztály
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Építési Piactér – gyors információszolgáltatás, 
ingyenes megrendelés-kereső az építőipar szereplőinek

Azonnali áttekintést ad az elérhető építőipari beruházásokról 2008 novemberétől az Építési Piactér, amely szakmai 
szervezetek honlapjain és kormányzati portálokon is megtalálható. Az internetes kereső bárkinek ingyenes 

tájékoztatást ad többek között azokról az uniós forrásokból megvalósuló, már eldöntött építési beruházásokról, amelyek 
2010 első feléig összesen 1800 milliárd forintnyi megrendelésállományt tesznek elérhetővé az ágazat szereplői számára.

A következő másfél évben mintegy 1800 milliárd forintnyi keresletet támaszt a kormány a hazai építőiparban uniós forrá-
sok segítségével. Mindezen projektek egy, a Nemzeti Fejlesztési Ügynökség (NFÜ) által létrehozott internetes adatbázisból 
kereshetők, amely jelenleg több mint 2600 építési beruházás adatait tartalmazza. Az Építési Piactér előnye, hogy széles körű 
ingyenes információt ad az építőipari vállalkozóknak, akik így már a kiírás pillanatában értesülhetnek a számukra fontos köz-
beszerzésekről, uniós pályázatokról. Ezek alapján adhatnak ajánlatokat a beruházást elnyert szervezeteknek, részt vehetnek a 
kivitelezésben.

Az Építőipari Piactér tartalma heti rendszerességgel frissül. A feltöltött adatokat három különböző típusú kereső segítségével 
böngészheti az érdeklődő: az „Uniós projektek” oldal azt a célt szolgálja, hogy az építőipari vállalkozások egy helyen tájékozód-
hassanak az uniós támogatású építési beruházások legfontosabb adatairól. A „Közbeszerzési eljárások” oldalon az építésügyi 
közbeszerzési eljárások adatai között lehet keresni. A „Várható uniós projektek׏ pedig a kormány által jóváhagyott, de kiírásra 
még nem került kiemelt projekteket mutatja. Mindhárom kereső esetében összetett keresési feltételek alkalmazhatók.

Az Építési Piactér fokozza az átláthatóságot és számon kérhetőséget, létrehozásával az uniós és hazai közbeszerzési beruhá-
zások menete mindenki számára nyomon követhetővé vált. 

Az oldal látogatottsága dinamikusan nő, az első egy hónapban közel háromezren használták a keresőt. A minél szélesebb 
körű tájékoztatás érdekében az Építőipari Piactér keresőprogram több szakmai és kormányzati internetes honlapról is elérhető 
(pl. www.evosz.hu, www.vosz.hu, www.iposz.hu, www.maisz.hu, www.mek.hu, www.mmk.hu, www.nfgm.gov.hu, www.vati.hu).  

Az Építőipari Piactér elérhetősége a Nemzeti Fejlesztési Ügynökség (NFÜ) honlapján: www.nfu.hu/epitesugyi_kereso

Forrás: Nemzeti Fejlesztési és Gazdasági Minisztérium

http://www.evosz.hu
http://www.vosz.hu
http://www.iposz.hu
http://www.maisz.hu
http://www.mek.hu
http://www.mmk.h
http://www.nfgm.gov.hu
http://www.vati.hu
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Tájékozató a Helyi Építészeti Örökség 2009. évi 
Építészeti Nívódíj pályázatról

A Nemzeti Fejlesztési és Gazdasági Minisztérium Építésügyi és Építészeti Főosztálya – az 1997. évi LXXVIII. törvény 
50. §-a (1) bekezdésének e) és h) pontjában és az építészeti örökség helyi védelmének szakmai szabályairól szóló 

66/1999. (VIII. 13.) FVM rendeletben foglaltak alapján – az építészeti örökség helyi védelme területén a példaszerű 
helyreállítások elismerése céljából építészeti nívódíj pályázatot hirdet. „A pályázat lebonyolításával a VÁTI Magyar 
Regionális Fejlesztési és Urbanisztikai Közhasznú Társaságot bízta meg.” 

A nívódíjat megvalósult alkotások nyerhetik el. A pályázat nyilvános. A nívódíjra pályázni lehet az ország területén lévő, 
önkormányzati rendelettel a helyi védelem körébe vont elemekkel, melyek jelentős építészeti értéket képviselnek, és helyreál-
lításuk, bemutatásuk példaszerű színvonalon, értéknövelő módon valósult meg.

Pályázati feltételek: Pályázatot nyújthat be minden olyan személy, aki a felújítás megvalósításában felelős építészként, vagy 
táj- és kertépítész-tervezőként, illetve restaurátorként, generálkivitelezőként vagy tulajdonosként (önkormányzat és civil szer-
vezet is lehet) közreműködött, és a pályázati kiírás feltételeit magára nézve kötelezőnek ismeri el. A pályázatra 2009. január 1. 
előtt igazoltan megvalósult alkotásokkal, épületek esetében e dátum előtti jogerős használatbavételi engedéllyel rendelkező 
pályaművekkel lehet jelentkezni. Nem lehet pályázni, ha a tervezéssel kapcsolatban szerzői jogi, etikai vita vagy építésrendé-
szeti eljárás áll fönn, erről a pályázónak nyilatkoznia kell.

Díjazásban az építtetők, tervezők és kivitelezők részesülnek.
A pályázatokhoz ajánlott csatolni az állami főépítész értékelő véleményét, amely a pályázat mellékletét képezi. Nem pályáz-

hatnak az országos műemléki védettséget élvező épületek, objektumok.

A pályázatok benyújtása: A pályázatot a mellékelt, pontosan kitöltött adatlapok felhasználásával, a felhívásban ajánlott és 
kötelező dokumentumok csatolásával, A/4 formátumú csomagolásban, az alábbi címre kell benyújtani:

VÁTI Magyar Regionális Fejlesztési és Urbanisztikai Közhasznú Társaság 
Információszolgáltatási Iroda
Bódyné Máthé Ildikó részére
1111 Budapest, Budafoki út 59.

A pályázatok benyújtásának határideje: 2009. március 10.

A pályázatokat a Nemzeti Fejlesztési és Gazdasági Minisztérium (NFGM) Építésügyi és Építészeti Főosztály vezetője által 
felkért bizottság bírálja el, amely a benyújtási határidőt követő 90 napon belül hozza meg döntését. A döntésről a pályázók a 
döntést követő 20 munkanapon belül írásban értesítést kapnak. A benyújtott pályázati anyag díjazására a legmagasabb pálya-
díj 1,5 millió forint, a legalacsonyabb 300 ezer forint. A díjak átadására és a díjazásban vagy elismerésben részesített épületek 
bemutatására ünnepélyes keretek között kerül sor.

A pályázati felhívást az Építésügyi Szemle, az ÖNKORKÉP és az Építész Közlöny is közzéteszi, de hozzáférhető a www.nfgm.gov.hu 
és a www.vati.hu honlapon is, letölthető formában.

A pályázati kiírás és jelentkezési lap (adatlap) 2009. január 20-ától díjmentesen szerezhető be a VÁTI Magyar Regionális Fej-
lesztési és Urbanisztikai Közhasznú Társaság Dokumentációs Központ, Szolgáltatási Osztálynál. Cím: 1111 Budapest, Budafoki 
út 59.

További információ kérhető: Bánóné Nyékhelyi Mária szakmai titkártól a Maria.Nyekhelyi.Banone@meh.gov.hu e-mail címen, illetve 
Bódyné Máthé Ildikótól, tel.: (06 1) 279-2613 vagy e-mailen: ibody@vati.hu 

http://www.nfgm.gov.hu
http://www.vati.hu
mailto:Maria.Nyekhelyi.Banone@meh.gov.hu
mailto:ibody@vati.hu
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„Itthon láss csodát!” – megkezdődött a Kulturális 
Turizmus Éve 2009

2009. január 14-én szakmai évadnyitóval indította útjára a Magyar Turizmus Zrt. az „Itthon láss csodát!” szlogennel 
reklámozott Kulturális Turizmus Évét a Szépművészeti Múzeumban.
A Magyar Turizmus Zrt. az ÖM Turisztikai Szakállamtitkárságával és a szakmával egyetértésben minden évben tematizálja a 

marketingtevékenységét. 2006-ban a „Nagy ízutazást”, 2007-ben a „Zöldturizmus Évét”, 2008-ban pedig a „Vizek Évét” rendezték 
meg.

A témaév célja
A témaévek egyfelől lehetővé teszik a források koncentrálását, a Magyar Turizmus Zrt. külső partnereivel közös akciókat, másfe-
lől az egy „ernyő” alatt összefogott ajánlatokkal átütőbben és hatékonyabban lehet megjelenni a piacon. 

A témaév legfőbb célja a magyar lakosság érdeklődésének felkeltése hazánk kulturális turisztikai kínálata iránt, a kereske-
delmi és magánszálláshelyi vendégéjszakák számának növelése, a belföldi vendégforgalom bővítése, ezáltal a turizmusból 
származó bevételek növelése. A kampányév segítségével széles rétegek szólíthatók meg, és csökkenthető a szezonalitás is.

A kampány elsősorban belföldre összpontosít, ugyanakkor a kulturális turizmus olyan téma, amely külföldi küldő piacaink 
érdeklődésére is számot tarthat, hiszen a magyarországi utazásoknak ez az egyik legfontosabb motivációja. Az MT Zrt. ezért 
2009-ben külföldön is nagy hangsúlyt helyez Magyarország kulturális turisztikai kínálatának megismertetésére.

A Kulturális Turizmus Évét 2010-ben a hozzá szorosan kötődő Fesztiválok Éve témaév követi.

A Kulturális Turizmus Éve témái 
A témaév programját a Magyar Turizmus Zrt. stratégiai partnerével, az Oktatási és Kulturális Minisztériummal és az érintett szak-
mai szervezetek közreműködésével állította össze. Az MT Zrt. célja, hogy a kulturális vonzerők gazdáit, az esemény és rendez-
vényszervezőket, a kulturális és turisztikai médiát, az utazási szakmát, a Tourinform-irodákat és más, nem közvetlen turisztikai, 
de nagyközönségi kapcsolatokkal rendelkező szolgáltatókat a kampányévbe aktív résztvevőként vonjon be. 

A kulturális turisztikai kínálatot az MT Zrt. öt téma köré rendezte:
Bor és gasztronómia
Élő hagyományok
Fesztiválok, kulturális rendezvények
Friss: a XXI. század kultúrája, kortárs művészet
Városlátogatás

A Kulturális Turizmus Éve arculata
A Kulturális Turizmus Éve során alkalmazott marketingeszközök az általánoshoz igazodó arculattal, ám saját szlogennel és a 
témaévre utaló logóval jelennek meg. A témaév kezdetén az MT Zrt. bevezeti az arculatot, amely ernyőként fogja össze a kü-
lönböző témákat.

A belföldi kampány szlogenje: Itthon láss csodát!

A Kulturális Turizmus Éve marketingeszközei
A vendégéjszakaszám növelése érdekében a Magyar Turizmus Zrt. a szolgáltatókkal együttműködve országszerte, egész évre 
kínál szálláskedvezményeket 2 = 3, illetve 3 = 4 akciókkal. A szálláshelyi kedvezmények biztosítása mellett arra ösztönözi a 
szolgáltatókat, hogy kulturális ajánlatokat tartalmazó csomagokat biztosítsanak a vendégeknek.

A marketingkommunikáció eszközei:
hirdetések és PR cikkek a legnépszerűbb televízió-csatornákon, napi- és hetilapokban, illetve óriásplakátokon, city light-
okon,
interaktív honlap: www.itthon.hu,
kiadványok: a témaévet bemutató általános, figyelemfelkeltő kiadvány, eseménynaptár, ajánlati katalógus, kastélykiad-
vány,
öt alkalommal megjelenő, országos programfüzet (Exit különszám),
gerillamarketing,
bel- és külföldi tanulmányutak,
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utazás kiállítások,
szakmai rendezvények,
szóróajándékok.

Januárban elkészült a kampányév honlapja, a http://kultura.itthon.hu/ – amely az MT Zrt. www.itthon.hu weboldalának egy 
aloldalaként működik. A honlapon nem csupán a szálláshelyek ajánlatai között böngészhetnek az érdeklődők, hanem infor-
mációt kaphatnak a kulturális eseményekről, a turisztikai régiók kínálatáról. A kampányév első nyomtatott kiadványaként 
elkészült a falinaptár, amely eseménynaptárként is használható, hiszen közel kétszáz kulturális eseményt ajánl az olvasók 
figyelmébe. A naptárat a MOL-benzinkutakon és a Tourinform-irodákon keresztül terjeszti a társaság. Szintén elkészült a 
Kulturális Turizmus Évének beharangozó kiadványa, amelyen öt ismert személy ajánlja az olvasók figyelmébe a kulturális 
turizmus öt pillérével kapcsolatos attrakciókat, eseményeket. A kampányévet érintő aktuális információkról, a kulturális ren-
dezvényekről, fesztiválokról, valamint kulturális érdekességekről – a honlap mellett – az év során öt alkalommal megjelenő 
EXIT különszámokból is tájékozódhatnak az érdeklődők. Az első szám január 14-én jelent meg.  

A csatlakozott szolgáltatók ajánlatai sem csupán a honlapon lesznek láthatók, hiszen az Utazás Kiállításra elkészül az aján-
lati katalógus, amely részletesen tartalmazza majd az ajánlatokat. Az MT Zrt. a kiadványok és a honlap mellett természetesen 
médiamegjelenésekkel és más, újszerű marketingeszközökkel is népszerűsíti a Kulturális Turizmus Évét.  

A Kulturális Turizmus Éve „védnökei”
A Kulturális Turizmus Éve során az öt téma „védnökeként” ismert személyek ajánlják az érdeklődők figyelmébe a kulturális turiz-
mus öt pillérével kapcsolatos attrakciókat, eseményeket. A társaság bízik abban, hogy egyre több magyar híresség kötelezi el 
magát a Kulturális Turizmus Éve valamely pillérének népszerűsítése mellett, ösztönözve az utazókat a hazai sokszínű kulturális 
turisztikai kínálat felfedezésére.

A társaság beharangozó kiadványában is már öt népszerű személyiség hívja fel az olvasók figyelmét a Kulturális Turizmus 
Évének eseményeire:

Bor és gasztronómia témában: Konyári János – borász
Fesztiválok, kulturális rendezvények témában: Novák Péter – zenész, színész
Élő hagyományok témában: Szalóki Ági – énekes
Friss: a XXI. század kultúrája, kortárs művészet témában: Szűcs Zoltán – koreográfus, előadóművész
Városlátogatás témában: Török András – útikönyvíró

A Kulturális Turizmus Évét megalapozó kutatások
A témaévet megelőzően több lépcsőből álló kutatást végzett a Magyar Turizmus Zrt. A kutatások legfontosabb eredményeit 
a Turizmus Bulletin 2008/3-as tematikus – kulturális turizmussal foglalkozó – számának hasábjain jelentette meg a marketing-
szervezet.

Az eredmények ismeretében a Magyar Turizmus Zrt. pályázatot hirdetett a Kulturális Turizmus Éve 2009 arculatának és szlo-
genjének kidolgozásra. A terveket két fókuszcsoportos beszélgetés, valamint egy nagymintás megkérdezés keretében tesztel-
ték, amellyel azon arculat, logó és szlogen került kiválasztásra, amely a kampányév céljainak megvalósulását leginkább szol-
gálja.

Készült a Magyar Turizmus Zrt. Kommunikációs Iroda összeállítása alapján
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Kaposvár „Az év települése”

Január 5-én a Magyar Turizmus Zrt. vezérigazgató-helyettese, Szűcs Balázs, ünnepélyes keretek között nyújtotta át az 
MT Zrt. oklevelét Kaposvár polgármesterének, Szita Károlynak, „Az év települése” cím elnyeréséért. A Magyar Televízió 

Főtér című műsora által meghirdetett verseny nyertese 2009-ben a nemzeti turisztikai marketingszervezet kiemelt 
promóciós együttműködését élvezheti.

A Magyar Turizmus Zrt. minden évben különdíjat ajánl fel az „Az év települése” verseny nyertesének. A különdíj a zrt. kiemelt 
promóciós együttműködése a nyertes településsel, egy éven keresztül. A Magyar Televízió Főtér című műsorának nézői 2008-
ban Kaposvár városának ítélték „Az év települése” címet.  

A promóciós együttműködés nem pénzbeli támogatást jelent, hanem az MT Zrt. meglévő kommunikációs csatornáinak a 
felhasználását a nyertes város turisztikai kínálatának, programjainak, eseményeinek népszerűsítésére. Ennek keretében a Ma-
gyar Televízióban naponta jelentkező „Itthon otthon van” című turisztikai programajánlóban az MT Zrt. folyamatosan hírt 
ad a Kaposváron zajló eseményekről, programokról. A havonta megjelenő „Itthon otthon van” című turisztikai mellékletben 
(amely többek között országos terjesztésű lapok mellékleteként és a Tourinform-irodákban érhető el) szintén folyamatos meg-
jelenést biztosít Kaposvárnak. A promóciós támogatás része továbbá az MT Zrt. honlapjain való megjelenési lehetőség, Kapos-
vár kiadványainak rendszeres eljuttatása az országos Tourinform-hálózat irodáinak, valamint megjelenési lehetőség biztosítása 
az MT Zrt. részvételével zajló belföldi Utazás Kiállításon, illetve külföldi turisztikai vásárokon. 

Kaposvár polgármestere pozitívan értékelte az elismeréssel járó figyelmet, és bízik benne, hogy „Az év települése” cím a 
város 2009. évi turisztikai forgalmában is megmutatkozik majd. 

Torkos csütörtök 2009-ben is– idén február 26-án 
torkoskodhatunk

A Torkos Csütörtök akciót a Magyar Turizmus Zrt. 2006-ban indította el a Bor és Gasztronómia évében, a Nagy Ízutazás 
eseménysorozat részeként. Az akció sikerét jelzi, hogy tavaly csaknem 1100 étterem csatlakozott országszerte a 

kezdeményezéshez (az első évi 500-hoz képest), és mintegy 180 ezer vendég „torkoskodott”. Az immár hagyománnyá vált 
eseményt a társaság 2009-ben, a Kulturális Turizmus Évében ismét, negyedszer is megrendezi, a programhoz csatlakozó 
vendéglátóhelyek és a szakmai szövetségek együttműködésével. 

2009-ben – a néphagyományon alapuló, a hamvazószerdát követő napon zajló – Torkos Csütörtök február 26-ára 
esik. Az esemény jól illeszkedik a Kulturális Turizmus Évéhez, hiszen a kampányév öt fő termékcsoportjának egyike a bor és 
gasztronómia.

A vendéglátóhelyekhez korábban eljuttatott felhívás alapján, a Magyar Turizmus Zrt. által létrehozott www.menjunkenni.hu 
honlapon keresztül egészen február 6-án 12:00-ig jelentkezhetnek azok a vendéglátóhelyek, amelyek csatlakozni kívánnak a 
negyedik Torkos Csütörtök akcióhoz. A nyomtatott sajtóban való megjelenést azonban a társaság csak azok számára tudja biz-
tosítani, akik január 19-én 12:00-ig regisztrálnak, a továbbiakban csatlakozó vendéglátóhelyeket pedig online kommunikációs 
eszközein keresztül népszerűsíti a zrt.

Az akcióhoz mindazon éttermek és vendéglátó-ipari egységek csatlakozhatnak, akik vállalják, hogy február 26-án egész 
nap „a la carte” kínálatukból 50 százalékos  kedvezményt biztosítanak. Idén külön erre az alkalomra készített úgynevezett 
„Torkos Csütörtök”, azaz szűkített menüsorral az akcióban részt venni NEM lehet. A csatlakozás feltétele továbbá az étel- és ital-
fogyasztásból együttesen adott 50 százalékos kedvezmény. A csatlakozott vendéglátóhelyeket az érdeklődők a www.menjunkenni.
hu honlapon is megtalálhatják.

A Torkos Csütörtök sikerét idén ismét segíti a METRO áruházlánc akciója, amelynek keretében a programhoz csatlakozott 
partnerei számára kedvezményeket nyújt az élelmiszer-vásárlásból.

A torkoskodási akcióban való részvételt a MÁV-START Zrt. is jó lehetőségnek tartja, ezért a tavalyihoz hasonlóan idén is lesz 
lehetőség fél áron torkoskodni az Utasellátó étkezőkocsikban.

Annak érdekében, hogy minél többekhez eljusson az akció híre és a csatlakozott vendéglátóhelyek listája, a Magyar Turiz-
mus Zrt. január végén tájékoztatást ad a Torkos Csütörtökről és az akcióban részt vevő vendéglátóhelyek elérhetőségeiről az 
Itthon otthon van turisztikai mellékletben, amely behúzásra kerül a Magyar Nemzet, a Világgazdaság, a Népszava, a Vasárnapi 
Hírek, a Hölgyvilág, a Fanny és az RTV részletes lapokba, valamint elérhető a MÁV és a Tourinform-irodákban, illetve a MOL-
benzinkutaknál is. 

Összeállította: Magyar Turizmus Zrt. Kommunikációs Iroda

http://www.menjunkenni.hu
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Rendelet a lovas szolgáltató tevékenységről

A Magyar Közlöny 2008. évi 185. számában került kihirdetésre a lovas szolgáltató tevékenységről szóló 14/2008. (XII. 
20.) ÖM rendelet, amely 2009. január 19-én lépett hatályba. 

A jogalkotói szándék egyrészt arra irányult, hogy a személyi és tárgyi követelmények meghatározásával elősegítse a hazai 
lovas kultúra hagyományainak megőrzését, másrészt, hogy a fogyasztók védelmét szolgálja. A lovas tevékenység fokozatos 
fellendülésével, illetve a lovaglás és lótartás népszerűvé válásával egyre többen nem elégedtek meg a saját célú hobbi lótar-
tással, hanem olyan lovas létesítményeket alakítottak ki, amelyek kifejezetten a jövedelemtermelést célozták. Az 1990-es évek 
elejétől nagy számban jöttek létre lovas panziók, istállók, lovas szolgáltatásokat nyújtó intézmények, ennek eredményeként 
jelenleg több százan nyújtanak lovas szolgáltatást. Ezt a folyamatot gyorsította, hogy e vállalkozások indításához sem szakmai 
előképzettség, sem működési engedély nem kellett. A szabályozatlanság miatt egyre elterjedtebbé váltak az alacsony indulótő-
kével rendelkező, a lovas- és turisztikai szakmában járatlan, a kellő hozzáértést nélkülöző vállalkozások. Az elmúlt években volt 
néhány olyan baleset, amelyekben szerepe volt személyi és tárgyi hiányosságoknak, amire már csak azért is oda kellett figyelni, 
mert egyre nő a fiatal lovasok száma. A tevékenység veszélyes üzem jellegű, ezért a biztonság növelése mind a szolgáltatók 
mind a szolgáltatást igénybe vevők érdekeit szolgálja, mindez pedig szükségessé tette a személyi és tárgyi feltételek szabályo-
zását, valamint a hatósági kontroll lehetőségének megteremtését.

A terjedelmi korlátokra tekintettel az ismertetés főként a szabályozás ama előírásaira összpontosít, amely a hatósági munkát 
különösen érinti.

A szabályozás különbséget tesz a hatósági nyilvántartásba vételhez kötött és az a nélkül folytatható tevékenységek között. 
Hatósági nyilvántartásba vételt követően folytatható a lovagoltatás, lovas oktatás, lovas terápia és a túralovaglás. Nyilvántar-
tásba vétel nélkül folytatható a fogathajtás, a fogathajtás oktatás, a fogatoztatás és a lovas bemutató. Lovas szolgáltatás alatt az 
előzőekben felsorolt nyolc tevékenységet együttesen kell érteni.

A lovas szolgáltatót a Magyar Kereskedelmi Engedélyezési Hivatal (MKEH) veszi nyilvántartásba. Ez a hatósági nyilvántartás 
közhitelű, amelynek a szankcionálhatóság szempontjából van jelentősége. A nyilvántartásba vétel feltétele többek között az, 
hogy a szolgáltató tegyen eleget a rendelet 13. §-ában meghatározott követelményeknek (pl. rendelkezzék legalább 5 db, 
egyenként legalább 4 éves, lóútlevéllel rendelkező lóval, a lovak boxos tartása esetén legyen egy legalább 150 négyzetméter 
alapterületű pihentető karám és egy legalább 800 négyzetméter alapterületű lovas pálya, a lovak félnomád tartása esetén le-
gyen a lovak számára lovanként legalább 1000 négyzetméter alapterületű bekerített terület (karám), valamint legalább három 
oldalról borítással határolt, fedeles építmény (szárnyék) stb. A nyilvántartásba vétel további feltétele, hogy a szolgáltató leg-
alább egy lovastúra-vezető képesítéssel rendelkező, a szakmai tevékenységért felelős személyt, ha lovas terápiás szolgáltatást 
nyújt, akkor terapeutát is foglalkoztasson. A szolgáltató vezető tisztségviselői, illetve vezetőállású munkavállalói között nem 
lehet olyan személy, aki az említett minőségekben olyan vállalkozásban tevékenykedett, amelyet egy éven belül az MKEH azért 
törölt a hatósági nyilvántartásból, mert a tevékenysége során az állategészségügyi és állattartási követelményekre vonatkozó 
szabályokat megszegte, és a jogsértő magatartást a Mezőgazdasági Szakigazgatási Hivatal (MgSzH), illetve a jegyző felszó-
lítására sem szüntette meg. Ha a szolgáltató a tevékenységét több telephelyen folytatja, minden egyes telephely esetében 
szükséges a feltételek megléte.

A jogszabály meghatározza a közhitelű hatósági nyilvántartásban feltüntetendő adatok körét, amelyek nyilvánosak, azaz 
mindenki számára hozzáférhetők. A hatósági nyilvántartás megbízhatóságának elősegítése érdekében pedig előírja, hogy a 
szolgáltató köteles a nyilvántartásban szereplő adatok megváltozását, illetőleg a tevékenység megszüntetését 15 napon belül 
az MKEH-nak bejelenteni. Az illegális tevékenység visszaszorítása, illetőleg az ellenőrzés megkönnyítése érdekében a jogsza-
bály rendelkezik arról is, hogy a szolgáltató a nyilvántartásba vételi számát köteles valamennyi üzleti kapcsolatában folyamato-
san használni, és a közreadott írott tájékoztatójában szerepeltetni.

Ha a szolgáltató a nyilvántartásba vétel valamely feltételével már nem rendelkezik (pl. nem tesz eleget a telephellyel 
szemben támasztott követelményeknek), az MKEH köteles a szolgáltatót a hatósági nyilvántartásból törölni. A telephel�-
lyel szemben támasztott követelmények között szerepel például az is, hogy a lólétszámnak megfelelő számú, alkalmas 
nyereggel és alkalmas szerszámzattal kell rendelkezni. Az alkalmas szerszámzat hiánya a ló esetében olyan súlyos hiányos-
ság, mintha egy autónak nem lenne fékberendezése, ezért már fogyasztóvédelmi szempontból sem lett volna indokolt 
az olyan szolgáltató működését lehetővé tenni, aki ezt nem képes biztosítani. Ugyancsak a nyilvántartásból való törlés 
szankcióját vonja maga után az is, ha a szolgáltató a tevékenységének gyakorlása során az állategészségügyi és az állattar-
tásra vonatkozó jogszabályokat megsérti, és ezt az ellenőrző hatóság (pl. MgSzH) felszólítására sem szünteti meg, vagy a 
változásbejelentési kötelezettségének nem tesz eleget.

A szolgáltatónak a hatósági nyilvántartásból való törlését a telephely (fióktelephely) szerint illetékes jegyző, valamint 
az MgSzH kezdeményezheti. Ha az MKEH a szolgáltatót azért törli a nyilvántartásból, mert az állategészségügyi és az állat-
tartási körülményekre vonatkozó szabályokat megszegte, a határozat jogerőre emelkedésétől számított egy évig a szol-
gáltatót nem lehet ismételten nyilvántartásba venni. A jogszabály rendelkezik arról, is, hogy az MKEH a nyilvántartásból 
való törlést tartalmazó határozatát mely szervezeteknek köteles megküldeni (pl. jegyző, ÁNTSZ).
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A szolgáltató nyilvántartásba vételhez nem kötött lovas szolgáltató tevékenységet többek között akkor végezhet, ha eleget 
tesz a lovak boxos tartására, a karámra, a nyeregre és a szerszámzatra vonatkozó – előzőekben már ismertetett – követelmé-
nyeknek, az állategészségügyi, illetve az állattartási körülményekre vonatkozó jogszabályok megsértését az MgSzH, illetőleg a 
jegyző egy éven belül nem állapította meg stb. Ha az ellenőrző hatóság az ellenőrzése során a jogszabályok megsértését észleli, 
akkor a szolgáltató a tevékenységet egy évig nem végezheti.

A lovas szolgáltató tevékenyégével összefüggő hatósági ellenőrzésre (tehát a nyilvántartásba vételhez nem kötött te-
vékenységek ellenőrzésére kiterjedően is) a közegészségügyi, illetőleg az állatvédelmi ellenőrzésre feljogosított szervek, 
valamint az MgSzH jogosultak. Speciális helyzetben van az MKEH, mert az ő ellenőrzési jogosultsága csak a nyilvántartás-
ba vételhez szükséges körülmények feltételeinek fennállása tekintetében áll fenn, azon túl nem terjeszkedhet. Ha az ellen-
őrző hatóság jogsértést észlel, akkor a jogszabályokban meghatározott szankciót alkalmazza, illetve annak alkalmazását 
kezdeményezi.

Annak érdekében, hogy a már működő szolgáltatók részére kellő idő álljon rendelkezésre a felkészüléshez, a jogszabály 
külön-külön határidőt állapít meg a hatósági nyilvántartásba vétel kérelmezésére, illetőleg a lovastúra-vezető vagy a terapeuta 
képesítés megszerzésének igazolására. A hatósági nyilvántartásba bejegyzést a jogszabály hatálybalépésétől számított egy 
éven belül kell kérniük a szolgáltatóknak az MKEH-tól, a lovastúra-vezető vagy terapeuta képesítés megszerzését pedig a jog-
szabály hatálybalépésétől számított három éven belül kell igazolniuk. Nem érdektelen tudni, hogy több közép- és felsőfokú 
tanintézményben már folyik lovastúra-vezető képzés (pl. a Földművelésügyi és Vidékfejlesztési Minisztérium oktatási körébe 
tartozó szakközépiskolákban), illetve indítanak ilyen képzést.

Összeállította: dr. Drábik László,  
ÖM Turisztikai Szakállamtitkárság, 

Turisztikai Irányítási Osztály

Magyar–szlovén turisztikai tárgyalások

2009. január 23-án tartotta ülését Ljubljanában a 2007 augusztusában létrejött kétoldalú idegenforgalmi vegyes 
bizottság, melynek feladata a magyar-szlovén államközi turisztikai kapcsolatok ápolása és fejlesztése. 
A magyar delegációt dr. Kovács Miklós, az Önkormányzati Minisztérium turisztikai szakállamtitkára vezette, a szlovén küldött-

ség vezetője pedig Marjan Hribar, a szlovén Gazdasági Minisztérium turisztikai főigazgatója volt.
Az ülésen a delegációvezetők tájékoztatták egymást a két ország turizmusának aktuális helyzetéről, és megállapították, 

hogy az ágazat mindkét ország gazdaságában rendkívül fontos helyet foglal el. A kétoldalú, valamint a nemzetközi szervezetek 
keretében folytatott turisztikai kapcsolatokat példaértékűen jónak ítélték. A társelnökök hangsúlyozták: jól tükrözi kapcsolata-
ink minőségét és jelentőségét, hogy a 2008-as budapesti Utazás Nemzetközi Turisztikai Kiállítás és Vásár díszvendége Szlovénia 
volt.

A delegációvezetők szerint a két ország közti turisztikai együttműködés során továbbra is kiemelt jelentőségű a regionális, 
határ menti kapcsolatok ápolása, illetve továbbfejlesztése. A téma fontosságára tekintettel mindkét delegációban képviseltet-
ték magukat a határ menti régió fejlesztési ügynökségei, idegenforgalmi bizottságai, valamint a turizmusfejlesztésért felelős 
nemzeti hatóságok és marketingszervezetek.

Az ülésen bemutattak számos sikeresen megvalósuló, határon átnyúló magyar–szlovén turisztikai projektet (például az Őr-
ség és a Goricko nemzeti parkok közötti intenzív kooperáció, valamint a 2003-ban életre hívott Muránia projekt, mely a kultu-
rális, kereskedelmi, turisztikai, sport- és környezetvédelmi együttműködés erősítését szolgálja a Mura menti régió települései 
között).

Az ülés napirendjén szerepelt az Európai Unió soros elnökségével kapcsolatos információcsere, tekintettel arra, hogy 2008 
első fél évében Szlovénia töltötte be ezt a posztot, 2011 első fél évében pedig Magyarország látja majd el az elnökségi teen-
dőket. Kiemelt érdeklődés kísérte a turisztikai befektetési témakörben, valamint a közlekedési összeköttetések tárgykörében 
elhangzott előadásokat is.

A vegyes bizottság ülésének ideje alatt Ljubljanában két turisztikai szakkiállítás zajlott: a délkelet-európai térség kongres�-
szusi turizmusát bemutató Conventa, valamint a szabadidős turizmus kínálatát felvonultató TIP – Tourism and Leisure Show.  
A vegyes bizottsági ülés résztvevői a szakmai tanácskozást követően rövid látogatást tettek a ljubljanai kongresszusi központ-
ban megrendezett szakkiállításokon. A vegyes bizottság alakuló ülésének lezárásaként a magyar és a szlovén delegáció vezető-
je jegyzőkönyvet írt alá az ülés eredményeiről, illetve a jövőbeni együttműködés támogatásáról.

Összeállította: Valent Éva, ÖM Turisztikai Szakállamtitkárság, 
Turisztikai Irányítási Osztály
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Beszámoló az osztrák és a közép-európai turisztikai 
szakma közös szakvásáráról

2009. január 25-27. között harmadik alkalommal került megrendezésre az ACTB (Austrian and Central European Travel 
Business), az osztrák és a közép-európai turisztikai szakma közös szakvására.
A régió turisztikai szervezeteinek együttműködése révén életre hívott szakmai megjelenés a korábbi, csak az osztrák ide-

genforgalmi vállalatok részvételével megrendezett ATB kiterjesztése a térség többi országára. Ennek megfelelően 2007-től 
kezdődően Ausztria mellett hazánk, Csehország, Szlovénia, Szlovákia, illetve a „Die Donau” nemzetközi turisztikai promóciós 
szervezet és annak tagjai – Németország, Horvátország, Szerbia és Románia – vesznek részt a szakvásáron. 

Az ACTB keretében, január 26-án sajtótájékoztatóra került sor, ahol a részt vevő országok turisztikai vezetői beszámoltak a 
2008-as turisztikai eredményekről, valamint a 2009-ben megvalósítani kívánt akciókról, fő fejlesztési irányvonalakról. A sajtótá-
jékoztatón, melyen részt vett Reinhold Mitterlehner osztrák szövetségi gazdasági és munkaügyi miniszter is, hazánkat dr. Kovács 
Miklós turisztikai szakállamtitkár képviselte. 

A nemzeti turisztikai marketingszervezetek vezetőinek részvételével megtartott sajtótájékoztatón Szűcs Balázs, a Magyar 
Turizmus Zrt. marketing igazgatója ismertette a társaság 2009. évi marketingtevékenységének súlyponti elemeit, különös te-
kintettel a kulturális és a vízi (dunai) turizmusra. 

Az ACTB szakmai workshopja keretében az öt kiállító közép-európai ország több mint 600 kiállítója mutatta be turisztikai 
ajánlatait a 60 országból érkező 850 bevásárló tour operatornak (hosted buyers) és a nemzetközi sajtónak. A magyarországi 
ajánlatok minél behatóbb megismertetése érdekében a Magyar Turizmus Zrt. ausztriai külképviselete az ACTB-t követően két 
grandiózus tanulmányutat szervezett Magyarországra (Budapest, illetve Hévíz és Dél-Dunántúl).

Összeállította: Valent Éva, ÖM Turisztikai Szakállamtitkárság, 
Turisztikai Irányítási Osztály
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„Kiváló Európai Desztinációk – Magyarország 
legjobban fejlődő ökoturisztikai desztinációja”

Az Európai Bizottság 2008-ban harmadik alkalommal írt ki pályázatot az ún. ,,European Destinations of Excellence”, 
azaz a ,,Kiváló Európai Desztinációk” témában. A pályázat keretében megvalósítandó projekt célja, hogy felhívja 

a figyelmet az európai turisztikai desztinációk értékeire, sokszínűségére, továbbá, hogy a turisztikai fejlesztéseiket a 
társadalmi-kulturális-környezeti fenntarthatóság elvei mentén végző desztinációk promócióját támogassa.

A projekt bemutatása
A projekt keretében minden évben kiválasztanak az Európai Unió tagállamaiban egy ,,kiváló desztinációt”, amely különféle díja-
zásokban részesül. A projekt végrehajtásával az Európai Bizottság többek között ösztönözni kívánja a szezonalitás és a területi 
koncentrációk oldását, a fenntartható turizmusfejlesztési modellek terjedését, továbbá elő kívánja segíteni a jó gyakorlatok 
közötti tapasztalatcserét, illetve a szakmai kapcsolatok erősödését a díjazásban részesülő desztinációk között.

Magyarország az uniós program elindítása óta sikeresen részt vesz a pályázatokon, amelybe évente egyre több tagország 
kapcsolódik be. A projekt 2006-ban valósult meg először, amikor „Magyarország legjobban fejlődő vidéki desztinációja” került 
kiválasztásra. E pályázat magyarországi nyertese az Őrség lett, amely a promóciós támogatások mellett 2007 októberében – ki-
lenc másik nemzeti győztes pályázóval együtt – az Európai Turizmus Fórumon, Portugáliában vehette át a megtisztelő ,,Kiváló 
Európai Desztináció” címet Günter Verheugentől, az Európai Bizottság alelnökétől.

Második alkalommal, 2007-ben a pályázat célja a ,,Magyarország legjobb, élő hagyományokat őrző desztinációjának” kivá-
lasztása volt. A megelőző évhez hasonlóan, de már 19 európai nyertes társával együtt 2008 szeptemberében a franciaországi 
Bordeaux-ban megrendezett Európai Turizmus Fórumon a Hortobágy vehette át az elismerést.

A kétéves próbaidőszak sikerét, a projekthez csatlakozó országok számának dinamikus növekedését látva az Európai Bizott-
ság döntése értelmében a Kiváló Európai Desztináció díjért folyó versengést a jövőben minden évben meghirdetik.

A projekt továbbra is évente változó témában kívánja tagállamonként egy-egy díjazott desztináció kiválasztását ösztönözni. 
A 2008/2009-ben induló projekttéma a ,,Tourism and protected areas”, aminek keretében „Magyarország legjobban fejlő-
dő ökoturisztikai desztinációja” kerül kiválasztásra. A cél olyan térségi turisztikai desztinációk, turisztikai együttműködések 
kiválasztása és díjazása, amelyek ökoturisztikai kínálatukat magas színvonalon mutatják be a turisták számára. A pályázaton 
nyertes desztináció jogosult lesz a ,,Kiváló Európai Desztináció – European Destination of Excellence’’ cím használatára.

A projekt konkrét célja, hogy kiválasztásra kerüljön egy európai szinten is versenyképes desztináció, amely ökoturisztikai 
kínálatát sikeresen mutatja be a turisták részére, és figyelembe veszi a társadalmi-kulturális-környezeti fenntarthatóság szem-
pontjait. Példaértékű tevékenységét térségi partnerségen alapuló összefogással végzi. A kiválasztás a térség iránti turisztikai 
érdeklődésnek további lendületet adhat.

Az elismerő címet elnyert magyarországi térség marketingeszközeinek fejlesztéséhez a Magyar Turizmus Zrt. nyújt segítsé-
get. A nyertes térség részt vehet továbbá a 2009. évi Európai Turizmus Fórumon, ahol európai társaival együtt átveheti a ,,Ki-
váló Európai Desztináció” díjat. A nemzetközi piacokon való promóciót a közös Kiváló Európai Desztináció turisztikai portálon 
(www.edenineurope.eu) való megjelenési lehetőség és az Európai Bizottság által a desztinációkról készítendő film segíti. Részt vehet 
továbbá az Európai Bizottság kezdeményezésében megvalósuló, az európai nyertes desztinációk szakmai együttműködését 
elősegítő hálózatfejlesztési projektben. A nyertesről magyar és angol nyelvű szakmai kiadvány készül, továbbá megjelenési 
lehetőséget kap a Magyar Turizmus Zrt. micro-site-ján, az eden.itthon.hu honlapon, az MTV1 ,,Programajánló” című műsorában, 
valamint az UTAZÁS 2010 kiállításon a Magyar Turizmus Zrt. standján. A Magyar Turizmus Zrt. továbbá study túrát is szervez a 
nyertes térségbe. A pályázat révén elnyerhető, a nyertest, illetve a további helyezetteket, résztvevőket illető többszintű promó-
ciós támogatás részletes leírása a Pályázati útmutatóban található.

Az Európai Bizottság által kiírt pályázati felhívásra minden egyes tagállam esetében az illetékes turizmusirányításért felelős 
szervezet, illetve az általa delegált valamely más, szintén állami kompetenciába tartozó turisztikai szervezet nyújthatott be 
pályázatot. Hazánkban a turizmus állami irányításért felelős ÖM Turisztikai Szakállamtitkárság a Magyar Turizmus Zrt. számára 
delegálta a projektfejlesztéssel, lebonyolítással kapcsolatos operatív feladatokat, ugyanakkor azok végrehajtásában szakmai 
szinten folyamatosan részt vesz.

A Magyar Turizmus Zrt. 2008  júniusában nyújtott be pályázatot az Európai Bizottsághoz, amelynek révén az eddigi 
legmagasabb összegű és arányú társfinanszírozást jelentő, közel 52 ezer euró támogatást nyert el, a projekt magyarorszá-
gi lebonyolításához. A pályázati anyag részletesen tartalmazza a projekt hazai lebonyolításának eljárásrendjét, a kiválasztás 
szakmai szempontrendszerét (kritériumok). A Bizottság a kiválasztás eljárásrendjét, szempontrendszerét, a költségvetési tervet 
elfogadta, és a maximálisan nyújtható 75 százalékos EU-s támogatást ítélte oda a hazai megvalósítást végző Magyar Turizmus 
Zrt. számára. Az elszámolható költségek tekintetében így a projekt az Európai Unió és a Magyar Turizmus Zrt. 75–25 százalékos 
társfinanszírozásával valósul meg.

http://www.eden.itthon.hu
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A projekt lebonyolítása, a pályáztatás rendszere
A „Magyarország legjobban fejlődő ökoturisztikai desztinációja” cím elnyeréséhez a kiválasztás pályázati úton valósul meg. 
A Pályázati felhívásban összefoglalóan megtalálhatók a pályázáshoz nélkülözhetetlen alapinformációk, amelyek elsősorban 
a potenciális pályázók általános tájékoztatását szolgálják. A pályázathoz kapcsolódó részletesebb információkat a Pályázati 
útmutató tartalmazza.

Mindkét dokumentum elérhető a http://eden.itthon.hu honlapon. 
A tájékoztatást segítik a régiónként megtartásra kerülő Információs Napok, amelyeken az érdeklődők meghallgathatják a 

pályázat hátterét, céljait, illetve a konkrét pályázati információkat, továbbá a felmerülő kérdéseikre is választ kaphatnak. Az 
Információs Napok célja, hogy az érdeklődő térségeket megfelelő szakmai és gyakorlati információkkal lássák el pályázataik 
elkészítéséhez. Az Információs Napokat az alábbi helyszíneken, illetve időpontokban rendezik meg:

Régió Helyszín Időpont

Balaton Csopak 2009. február 3. 10.00 óra

Közép-Dunántúl Mór 2009. február 3. 14.00 óra

Észak-Magyarország Eger 2009. február 9. 11.00 óra

Budapest-Közép-Dunavidék Budapest 2009. február 10. 9.00 óra

Észak-Alföld Debrecen 2009. február 11. 10.00 óra

Tisza-tó Berekfürdő 2009. február 11. 13.00 óra

Dél-Alföld Szeged 2009. február 12. 10.00 óra

Nyugat-Dunántúl Szombathely 2009. február 13. 10.00 óra

Dél-Dunántúl Pécs 2009. február 16. 10.30 óra

További információ a pontos helyszínekről, időpontokról az eden.itthon.hu honlapon érhető el.
A pályázattal kapcsolatos információhoz jutást segíti továbbá az ún. Help Desk tanácsadói szolgáltatás 2009. január 8.−2009. 

március 12. között. A Magyar Turizmus Zrt. által működtetett ingyenes tanácsadói szolgáltatás a hozzá e-mailen keresztül beér-
kező kérdéseket három napon belül e-mailen válaszolja meg, valamint a gyakran felmerülő kérdéseket megjeleníti az eden.itthon.
hu honlapon, ezáltal azok minden pályázó számára hozzáférhetőek lesznek.

A Help Desk tanácsadói szolgáltatás elérhetősége: eden@itthon.hu 

A pályázatok benyújtási határideje: 2009. március 16.

A pályázók köre: A jogosultsági kritériumrendszer teljesítése feltétele a pályázat befogadásának. A pályázó térségeknek 
ezek figyelembevételével szükséges összeállítaniuk pályázatukat.

Jogosultsági kritériumok:
Térségi összefogások pályázhatnak, amelyekben legalább

3 települési önkormányzat,
3 turisztikai szolgáltató,
1 nemzeti park igazgatóság,
1 ökoturizmushoz kapcsolódó civil szervezet vesz részt.
Egy nemzeti parki igazgatóság – tekintettel arra, hogy fennhatósága alatt akár számos helyszínen, többféle típusú 
védett terület is megtalálható – több pályázatban is partner lehet.

A térségben legalább egy védett terület található, amely
nemzeti park vagy egyéb, országos jelentőségű, egyedi jogszabállyal védett terület (pl. tájvédelmi körzetek, termé-
szetvédelmi területek),
a NATURA 2000 hálózathoz kapcsolódik.

A pályázó a desztinációra 1−3 db, egyenként 3−4 napos tartózkodásra/térségben való időeltöltésre vonatkozó javaslatot 
dolgoz ki
A pályázó desztinációk vállalják az Európai Unió és az ENSZ Turisztikai Világszervezet fenntartható turizmussal kapcsola-
tos dokumentumainak terjesztését (pl. honlapjukon elhelyezik)
A térségi összefogáson alapuló pályázatot beadhatja: 

települési önkormányzat,
térségi társulás,
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nonprofit szervezet,
nemzeti park igazgatóság,
alapítvány,
helyi vagy térségi civil egyesület.

Szakmai követelmények (részletesen a Pályázati útmutatóban):
tudatos termékfejlesztés (a közelmúltban lezajlott ökoturisztikai fejlesztések bemutatása, az ökoturisztikai kínálat, a 
kidolgozott tartózkodási/ térségben való időeltöltésre vonatkozó javaslat színvonala, a kínálat komplexitása, ami a 
szezonalitást és a földrajzi koncentrációt oldja, magas színvonalú marketingtevékenység, környezeti fenntarthatóság 
szempontjainak érvényesítése);
infrastruktúra (megfelelő, egységes kitáblázás, turisztikai látogatóközpontok, információszolgáltatás, szálláshelykínálat, 
desztináció rendezettsége, sérültek/segítséggel élők fogadási feltételei);
szervezeti háttér, partnerség (turizmusban érdekeltek, természetvédelmi szervezetek részvétele a helyi turizmus szerve-
zésében, természeti örökség oktatása, vendégelégedettség mérése, társadalmi fenntarthatósági szempontok érvényesü-
lése, helyszínbejárás).

Az értékelés eljárásrendje
A pályázatok elbírálása a Magyar Turizmus Zrt. mint kedvezményezett szervezeti keretei között, továbbá külső szakértők be-
vonásával zajlik majd. A formai és többlépcsős szakmai értékelést a Magyar Turizmus Zrt. és a Turisztikai Szakállamtitkárság 
által felállított értékelő csoport végzi. Az értékelés során várhatóan sor kerül a pályázó térségek helyszíni meglátogatására is.  
A végleges döntést egy szakmai zárókonferencia keretei között egy döntőbizottság hozza meg, amely turisztikai szakemberek-
ből és turisztikai szakmai szervezetek képviselőiből áll. A zárókonferenciára várhatóan 2009 májusában kerül sor Budapes-
ten, amelyre az összes pályázó térség, a sajtó képviselői, valamint a releváns szakmai szervezetek képviselői kapnak meghívást. 
A zárókonferencián az előértékelés során kiválasztott öt legjobb eredményt elérő desztináció kap bemutatkozási lehetőséget, 
majd ezt követően a döntőbizottság zárt ülésen hozza meg a végső döntést. A döntőbizottság döntésénél figyelembe veszi 
a térségek pályázati anyagait, az értékelő csoport által készített értékeléseket, a helyszínbejárások tapasztalatait, valamint az 
elhangzó prezentációkat. A zárókonferenciához kapcsolódóan a döntőben a részt vevők bemutatkozási lehetőséget kapnak a 
helyszínen. 

A fődíjat elnyerő desztináció mellett a Magyar Turizmus Zrt. a helyezettek, résztvevők számára többszintű promóciós támo-
gatást és minden résztvevő számára elismerő oklevelet biztosít.

A projekt várható hatásai
A ,,Magyarország legjobban fejlődő ökoturisztikai desztinációja” cím hozzájárul a védett területek turisztikai célú népsze-
rűsítéséhez hazai és európai szinten egyaránt.
Megismerteti és hangsúlyozza a védett területeken való felelősségteljes turisztikai tevékenység irányelveit.
A hazai és nemzetközi turisztikai szakemberek jobban megismerik az ökoturisztikai desztinációkat, ami hozzájárulhat e 
térségek ismertségének, elismertségének növekedéshez.
Ösztönzi a részt vevő térségeket a fenntarthatóság irányelveinek alkalmazására, a díjazott desztinációk példaértékű tevé-
kenységének átvételére.
Hozzájárul a helyi lakosság identitásának erősödéséhez, ösztönzi a lakosságot a helyi természeti értékek megismerésére, 
megőrzésére.
Növeli a védett területek környezetében a turisztikai keresletet, ezáltal hozzájárul a turizmusban érdekelt helyi vállalkozá-
sok versenyképességének növekedéséhez.

Összeállította: Magyar Turizmus Zrt. Kommunikációs Iroda
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Az ÖM Turisztikai Szakállamtitkárságának hírleveléből 
– statisztikai adatok és hírek a turizmus világából

Adatok tények, érdekességek a turizmus világából
Elindult a fesztiválregisztráció – Az Oktatási és Kulturális Minisztérium, az Önkormányzati Minisztérium, valamint a Nemzeti 
Kulturális Alap felkérésére tavaly hat szakmai szövetség kezdte meg a fesztiválok minősítő rendszerének kidolgozását, melynek 
célja, hogy egy hármas prioritás mentén (tartalom, turizmusra gyakorolt hatás, helyi beágyazottság) megmérettetésre kerülő 
fesztiválok pontszámokban kifejezett minősítése megkerülhetetlen legyen a jövőben a támogatások odaítélésénél. A rendszer 
első elemeként beindult a magukat megmérettetni kívánó fesztiválok regisztrációja. Az érdeklődők szándékukat a www.
fesztivalregisztracio.hu honlapon jelezhetik.

* * *

Budapesten tartja 70. világkongresszusát a SKÅL International szervezet – A világ vezető turisztikai szakembereit tömörítő, 
spanyolországi székhelyű SKÅL International szervezet 90 országban 500 Skål klubot fog össze, amelyek összesen mintegy 20 
ezer tagot számlálnak. A szervezet minden évben megrendezi világkongresszusát, amelynek idén november 1–6. között 
Budapest ad otthont. Az eseményre a világ minden tájáról 1000−1200 résztvevőt várnak, csak Ausztráliából eddig több mint 
200-an jelezték részvételüket. A világkongresszus szervezése a fogadó országok számára kiemelt jelentőségű, mivel az ese-
mény kiváló lehetőséget teremt az adott ország turisztikai kínálatának bemutatására. A rendezvény előkészítésében és lebo-
nyolításában a Magyar Turizmus Zrt. is részt vesz.

Az előkészítés keretében a szervezet főtitkára, Jim Power január 12-én Magyarországra érkezett, hogy megbeszélést folytas-
son a hazai turizmus vezetőivel. Délután hivatalában fogadta őt dr. Gyenesei István turizmusért felelős önkormányzati miniszter. 
Az aznap esti munkavacsorán pedig részt vett dr. Kovács Miklós turisztikai szakállamtitkár, dr. Róna Iván, a Magyar Turizmus Zrt. 
vezérigazgatója, Szűcs Balázs, az MT Zrt. marketingigazgatója és Páldi Y. György, a Skål Magyarország elnöke.

* * *

V4-es road show az USA-ban – A V4-es együttműködés keretében az Egyesült Államok négy nyugati parti városában – San 
Diegóban, Los Angelesben, Portlandben és Seattle-ben – mutatta be országának turisztikai kínálatát a magyar, cseh, len-
gyel és a szlovák nemzeti turisztikai marketingszervezet az utazási szakmának. Az immár hagyományosnak tekinthető ame-
rikai road show állomásait a Visegrádi Négyek tagjai minden évben az USA más-más térségében jelölik ki. A tavalyelőtti floridai, 
atlantai és chicagói szereplés után a négy ország 3–3 szakembere – a nemzeti turisztikai marketingszervezetek képviselői, to-
vábbá szállodai, illetve utazási irodai szakemberek – 2008. december 8. és 12. között a nyugati part nagyvárosaiban ismertették 
a közép-európai térség turisztikai újdonságait. Az előadásokon helyszínenként 60−80 utazási szakember vett részt.

A V4-es országok egyre több amerikai turistát vonzanak részben viszonylagos újdonságuk, részben a még mindig fennálló 
relatív árelőnyük miatt. A térséget évente mintegy egymillió amerikai turista keresi fel. 

Forrás: Magyar Turizmus Zrt.
* * *

2013-ban Pécs lesz a szimfonikusok fővárosa – Pécs városa rendezheti meg a Szimfonikus Zenekarok és Együttesek Világ-
szervezete (WASBE) 2013. évi világkongresszusát; erről a WASBE vezetése döntött Chicagóban. A WASBE alapvetően fúvós 
zenekarokat tömörítő nemzetközi szervezet, több mint 1000 egyéni és zenekari taggal a világ 50 országából. 

A világszervezet kétévente nemzetközi konferenciát szervez; 2009-ben az amerikai Cincinnatiben, 2011-ben Tajvanon tart-
ják a tanácskozást. A 2013-as konferencia megrendezésére kiírt pályázatra Magyarország mellett Kanada (Calgary) és Spanyol-
ország (Altea) jelentkezett.

Az egyhetes eseményen várhatóan 2500 fő vesz részt, a konferencia turisztikai bonyolítását (regisztráció, terembérlések, 
szállások, étkezések, transzferek, kirándulások) a pécsi Tensi-iroda munkatársai végzik. Az előzetes számítások alapján egy hét 
alatt minimum 14 ezer vendégéjszakával kalkulálnak, de ez várhatóan magasabb lesz, mivel számos zenekar komoly kísérettel 
érkezik majd Magyarországra. 

Forrás: Turizmus Panoráma Bulletin 
* * *
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Száguld az üdülési csekk – 2008 decemberében rekord összegű kedvezményes üdülési csekket vásároltak a munkáltatók a 
dolgozóiknak, valamint azok hozzátartozóinak. Az üdülés, pihenés, kikapcsolódás, egészségmegőrzés, betegségmegelőzés 
és a szabadidősport terén működő hazai vállalkozásokból egyre többen kapcsolódnak be az üdülési csekket elfogadók köré-
be. A gazdálkodó szervezeteken keresztül az elmúlt tíz évben összesen több mint hatmillió munkavállaló és családtagja vette 
igénybe az üdülési csekk által nyújtott lehetőségeket. 2008-ban közel kétmillió ember életminőségének javulásához járult hoz-
zá a Magyar Nemzeti Üdülési Alapítvány által kibocsátott és forgalmazott kedvezményes üdülési csekk. 

A 2007-es 30 milliárd forint után 2008-ban 41 milliárd forint volt a csekkforgalom, az elfogadóhelyek száma 10 ezerről 12 
ezerre nőtt. Az igénybe vehető szolgáltatások típusa 12-ről 17-re növekedett, a szociálisan támogatottak száma pedig 43 ezer 
főről 65 ezerre nőtt. Az adó- és járulékmentes csekkek elfogadását a jövőben az egészségmegőrzés és a kultúra területén sze-
retnék bővíteni. 

Forrás: Napi Gazdaság
* * *

Világörökségi címre pályázik Hévíz és a Balaton-felvidék egy része – Megalakult az a bizottság, amely a Balaton Fejlesztési 
Tanács keretein belül megkezdi Hévíz, a Tihanyi-félsziget és a Tapolcai-medence vulkáni tanúhegyei világörökségi listára 
szóló pályázatának előkészítését. A bizottságot Mohácsi József vezeti. A keszthelyi országgyűlési képviselő, az Országgyűlés 
Sport és Turisztikai Bizottságának tagja, a Balaton Fejlesztési Tanácsban a Nyugat-dunántúli Regionális Fejlesztési Tanács kül-
döttje, elmondta: az előkészítés 2003-ra nyúlik vissza, akkoriban a keszthelyi kistérség vállalta fel ezt a feladatot. Több kérdés is 
nyitott még, mert az érintett települések egy része még bizonytalan, és az sem körvonalazódott pontosan, hogy milyen kate-
góriában is pályázna a térség, amely most kultúrtájként szerepel a várományosok listáján.

Több település részéről is felmerültek aggályok, hogy érdemes-e a cím elnyerésére pályázni, mert például a beruházásokat, 
a beépíthetőséget korlátokhoz köti a világörökségi cím. Nagy előnyként jöhet számításba ugyanakkor, hogy a világon számos 
turista kifejezetten szívesen keresi fel azokat a területeket, ahol ilyen látnivalókkal, értékekkel találkozhat. Az igazán csak most 
induló előkészületek után három évre van szükség ahhoz, hogy a világörökségi listára történő felvétel pályázatát a tervek sze-
rint 2012-ben be tudják nyújtani. 

Forrás: MTI
* * *

Új tanszálloda az egri főiskolán – Az egri Eszterházy Károly Főiskola B. épületének rekonstrukciójának keretében tanszál-
lodát alakítottak ki, amelyet december 19-én adták át Hotel Estella néven. A 180 millió forintos felújítás kétharmadát fordí-
tották a hotel részlegre. A beruházáshoz szükséges támogatást az Oktatási és Kulturális Minisztérium biztosította. A kivitelezést 
a hevesi megyeszékhelyen működő Imola Kft. munkatársai végezték. Az V. és a VI. emeleten kétezer négyzetméternyi hasznos 
területen alakították ki a tanszállodát, 18 szobát és két apartmant. A létesítményhez két rendezvényterem is kapcsolódik, me-
lyekből az egyiket a tanszálló étkeztetési feladatainak ellátására, míg a másikat az Eszterházy Klub működésére hozták létre.  
A létesítményt dr. Kovács Tibor, a turizmus oktatásával foglalkozó tanszék vezetője vette át jelképesen az intézmény rektorától. 

Forrás: Napi Turizmus
* * *

2009. január 1-től változott a Magyar Turizmus Zrt. Szervezeti és Működési Szabályzata – A korábbi Szervezeti és Működési 
Szabályzatot az MT Zrt. Igazgatósága még 2006 decemberében fogadta el. Az azóta eltelt két év eseményei és tapasztalatai 
szükségessé tettek néhány módosítást, a megváltozott körülményekhez való hatékonyabb alkalmazkodás érdekében. A társa-
ság szervezeti átalakítását személyi változások is kísérik.

A szervezeti változás egyik lényeges eleme, hogy az e-marketing – mint napjaink egyik legfontosabb marketingeszköze 
– szervezetileg is átkerült a Marketing Igazgatósághoz, és E-Marketing Iroda néven a Marketing Igazgatóság részét képezi.

A Marketing Igazgatóságon belül a továbbiakban egy szervezeti egységben, Piac- és Termékmenedzsment Irodaként mű-
ködik a korábbi Kutatási Csoport és Termék Csoport. 

Az MT Zrt. a jövőben még nagyobb hangsúlyt kíván fektetni a rendezvények sikeres lebonyolítására és a tanulmányutak 
szervezésére. Ennek megfelelően a társaságnál a tanulmányutakat, rendezvényeket, illetve a forgatócsoportok, utazási szakem-
berek, és újságírók programjait a jövőben kizárólag az újonnan létrehozott Rendezvény Iroda szervezi, a Hálózati Igazgatóság 
neve pedig Hálózati és Rendezvény Igazgatóságra módosul. A Rendezvény Iroda a korábbi Termék Csoport feladatainak egy 
részét is ellátja a jövőben. 

A Hálózati és Rendezvény Igazgatóságon belül a társaság kialakította a Külképviseleti Irodát, amely a Zrt. 22 országban 
működő 24 külképviseletét irányítja. 

Az MT Zrt. az Önkormányzati Minisztérium Turisztikai Szakállamtitkárságával együttműködve felelősen és aktívan közremű-
ködik a turizmus helyi, térségi és regionális növekedését elősegítő, önkéntességen alapuló Turisztikai Desztinációs Menedzs-
ment (TDM) szervezeti rendszer kialakításának koordinálásában is, ezért a zrt. Hálózati és Rendezvény Igazgatóságának Belföl-
di Irodája kiegészül a jövőben kialakításra kerülő TDM szervezetek koordinációs feladataival. 
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A szervezeti átalakítás további eleme, hogy a MT Zrt. Operatív Igazgatóságot hozott létre, amely a társaság zökkenőmentes 
üzemeltetésén kívül irányítja a Contact Center és a Logisztikai Bázis munkáját, továbbá működteti a Fotótárat. 

Az új Szervezeti és Működési Szabályzat értelmében megváltoztak a társaság szervezeti egységeinek elnevezései: vala-
mennyi Igazgatóság alatt működő szervezeti egység az Iroda, az Irodák alatt lévők pedig – amennyiben vannak ilyen egységek 
– a Csoport elnevezést kapták. (Kivételt képez ez alól a Kongresszusi Iroda.) További változást jelent, hogy megszűnt a Balaton 
és Tisza-tó esetében eddig használt Regionális Turisztikai Projekt Iroda (RTPI) elnevezés, és a továbbiakban e két területen is a 
Regionális Marketing Igazgatóság (RMI) elnevezés használatos.

A Magyar Turizmus Zrt. új szervezeti felépítése a társaság www.itthon.hu honlapján megtekinthető.

* * *

Letölthetők a központi, régiós és külképviseleti marketingtervek – Mint arról korábban hírt adtunk, a Magyar Turizmus Zrt. 
igazgatósága 2008 novemberében elfogadta a Magyar Turizmus Zrt. által összeállított és a turisztikai szakmai szervezetek ész-
revételei alapján átdolgozott 2009−2011. évi turisztikai marketingstratégiát és a 2009. évi marketingtervet.

A külképviseletek és regionális marketing igazgatóságok részletes elképzeléseit is tartalmazó marketingterv a 2009. évre 
határozza meg a konkrét feladatokat. Az egységes szerkezetben elkészült külképviseleti, illetve régiós marketingtervek bete-
kintést nyújtanak az adott küldő piacra, illetve a régióra jellemző legfontosabb trendekbe, statisztikákba, ismertetik az adott vi-
szonylatban kitűzött marketingcélokat, a kiemelt termékeket, desztinációkat, a 2009. évi marketingtevékenység főbb pontjait, 
az egyes marketingeszközök súlyát, továbbá könnyen áttekinthető, táblázatos formában teszik közzé a külképviseletek, illetve 
a turisztikai régiók kampányterveit.

A marketingstratégia teljes anyaga, valamint a marketingtervek és a marketing stratégia vezetői összefoglalói egyaránt le-
tölthetőek a Magyar Turizmus Zrt. honlapjáról: http://itthon.hu/szakmai-oldalak/tevekenysegunk/strategiai-dokumentumok.

Az angol nyelvű összefoglaló a www.hungary.com honlapcímen, a Travel Trade Pages menüpontra kattintva érhető el: www.
hungary.com/main.php?folderID=1059. 

Forrás: Magyar Turizmus Zrt.
* * *

A luxusút és a last minute-üdülés lesz idén a sláger – Ellentétes trendek érvényesülnek az idén a turizmusban, derül ki egy 
nemzetközi kutatásból: nő az érdeklődés a luxusutazások iránt, ugyanakkor minden eddiginél többen igyekeznek minél ol-
csóbban utakat kifogni 2009-ben, ezért a last minute-foglalások növekedése is várható. A berlini ITB turisztikai vásár megbízá-
sából készített felmérés szerint az utazási trendek tükrözik a szegények és gazdagok között a világban tapasztalható növekvő 
különbséget. A globális gazdasági és pénzügyi válság kedvez a réspiacok, például a luxusutazások bővülésének 2009-ben. 
Ugyanakkor a spórolás és a last minute-ajánlatok vadászata lesz a legjellemzőbb az idén. A 2009-es év trendjeit mindezek 
ellenére a kutatást végző IPK szerint nagyon nehéz prognosztizálni. A kutatók szerint az Európán belüli rövid idejű utazások 
továbbra is népszerűek lesznek, míg az interkontinentális utazások piaca várhatóan szűkülni fog. A jelentés szerint az évekig 
tartó európai fapados forradalom növekedés is a végéhez ért 2008-ban. Az üzleti utazások és konferenciák piacán már érezhető 
a visszaesés, ugyanerre a szabadidős utazások esetén is hamarosan számítani kell. 

Forrás: Napi Turizmus
* * *

Személyi és elnevezésbeli változás az Országos Idegenforgalmi Bizottságnál – Dr. Ujhelyi István szocialista képviselő, korábbi 
turizmusért is felelős államtitkár 2009. január 1-jétől tölti be az Országos Idegenforgalmi Bizottság elnöki posztját. A korábbi 
elnök, Wolff Péter a szakmai társelnök funkcióját látja el. Ezzel egyidejűleg a szervezet nevét Nemzeti Turisztikai Bizottságra vál-
toztatták. A változtatással követik azt a trendet, hogy ne használjuk a kellemetlen csengésű idegenforgalom kifejezést, ráadásul 
az állami irányítás és az országgyűlési bizottság nevében is régóta a turizmus kifejezés szerepel. Az átalakult grémium céljai 
nem változnak, hangsúlyozta a szakmai társelnök, aki azt reméli, hogy azzal, hogy egy politikus került az elnöki székbe, erősödik 
a testület érdekérvényesítő képessége.

* * *

Eredményes volt az új év első turisztikai kiállítása Oslóban – Január 8–11. között rendezték meg a kiállítások sorát hagyo-
mányosan megnyitó oslói REISELIV vásárt. A nemzetközi pénzügyi válság nyomán a szakma és a közönség egyaránt nagy 
érdeklődéssel várta, hogy hogyan alakul a rendezvény látogatottsága és a szakmai tartalma. Összességében elmondható, 
hogy a „rettegett” súlyos visszaesés elmaradt: a két szakmai napon 8800 utazási szakember és újságíró, míg a két közönség-
napon 21 900 látogató kereste fel az eseményt. A szakmai látogatottság mintegy 10 százalékkal elmaradt a tavalyitól, a nagy-
közönség azonban szinte változatlan számban érdeklődött. Mindenképpen bizonytalanságra utal ugyanakkor, hogy néhány 
hagyományos nagy úti cél (Nagy-Britannia, Franciaország) nem képviseltette magát. A légitársaságok közül a piacon domináló 

http://www.itthon.hu
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Norwegian ugyanakkor több új járatnyitás hírét is a kiállításra időzítette. Már biztos, hogy a Norwegian járatai 2009 tavaszától 
őszig Oslóból minden nap, Koppenhágából és Stockholmból pedig hetente háromszor indulnak Budapestre. 

Forrás: Magyar Turizmus Zrt.

* * *

Elindult a Balaton ékköve program második üteme Füreden – Megkezdték Balatonfüred tóparti, úgynevezett reformkori 
városnegyedében az egykori szovjet üdülő bontását, s hozzáláttak a szomszédos Jókai-villa felújításához; ezzel elindult a 
Balaton ékköve elnevezésű városfejlesztési program második üteme. 1,9 milliárd forintos beruházásról van szó, melyből 1,5 
milliárdot tesz ki az Új Magyarország Fejlesztési Program keretében elnyert uniós és kormányzati támogatás, 400 milliót pedig 
a város biztosít a költségekhez. A projekt megvalósításának második üteme is döntően a kulturális turizmussal kapcsolatos fej-
lesztéseket tartalmazza. A reformkori városmagot sokáig elcsúfító, volt szovjet üdülő helyén díszparkot alakítanak ki, felújítják a 
történelmi városrész három „szimbolikus jelentőségű” műemléki épületét, így a Jókai- és a Vaszary-villát, valamint a Blaha utca 
3. szám alatti, hajdani fürdőigazgatósági rezidenciát.

A Balaton ékköve program harmadik (befejező) üteme keretében a volt Huray-piac helyén színházépületet kívánnak emelni, 
illetve elvégzik a kiserdő rehabilitációját. A konferencia- és színházterem ezer ember befogadására lesz alkalmas. A volt piac 
területén pedig még egy 100 szobás luxusszálló is épül majd magántőkéből. 

Forrás: MTI
* * *

Több mint 100 millió euró magyar-román infrastrukturális beruházásokra – Milyen célokra nyerhetünk támogatást? Hogyan 
tervezzünk sikeres projekteket? Milyen feltételeknek kell megfelelnünk? Többek között ezekre a kérdésekre igyekeztek vála-
szolni a január 12-én rendezett információs napon Debrecenben és Szatmárnémetiben. A Magyarország–Románia Határon 
Átnyúló Együttműködési Program második pályázati felhívása keretében 105 millió euró szétosztása a tét a pályázók kö-
zött. Ennek keretében főként nagyobb léptékű infrastrukturális projektek nyerhetnek támogatást, amennyiben illeszkednek a 
programban meghatározott prioritási tengelyek, valamint az ezekhez kapcsolódó támogatható tevékenységi területek valame-
lyikéhez. A pályázatok benyújtási határideje 2009. február 16. 

Forrás: Turizmus Panoráma Bulletin

* * *

Megtartja első közgyűlését az Aggteleki-karszt és Térsége Turisztikai Közhasznú Egyesület – A 2008-ban alakult Aggteleki-
karszt és Térsége Turisztikai Közhasznú Egyesület (ATTKE) január 17-én, szombaton tartja első nagy közgyűlését Jósvafőn, 
a Tengerszem Szállóban. Az eseményre az Ózdi, Edelényi és Kazincbarcikai kistérségből várják a térség turisztikai szereplőit, 
állami szervezeteket, önkormányzatokat, társulásokat, civil szervezeteket, vállalkozásokat, cégeket, szolgáltatókat, érdekelt la-
kosokat, magánszemélyeket. 

Az egyesület célja és feladata, hogy az Aggteleki-karszt és térségében szervezze, serkentse és segítse a turisztikai szereplők 
tevékenységét, ellássa az idegenforgalommal foglalkozók érdekképviseletét, összehangolja a gazdasági szereplők tevékeny-
ségét. Célja továbbá az Aggteleki-karszt és térsége mint utazási célterület idegenforgalmának fellendítése, a térségbe érkező 
vendégek számának növelése, a turisztikai termékfejlesztés, a turisztikai szezon meghosszabbítása, valamint az Aggteleki Nem-
zeti Park és térségében a természeti és kulturális örökség védelme, megőrzése és bemutatása. Az első közgyűlés témái között 
szerepelnek a térségben zajlott turisztikai beruházások, projektek beszámolói, az ez évi programterv és pályázati lehetőségek, 
továbbá, hogy az idei „Menjünk világgá!” miskolci utazás kiállítás belföldi díszvendége Aggtelek és Jósvafő. 

Forrás: Turizmus Panoráma Bulletin
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Fontosabb statisztikai adatok 
A Központi Statisztikai Hivatal előzetes adatai alapján� 2008. január−november között, a 2007. évi, erős bázis adatnál 
is kedvezőbben alakult a vendégek száma (+1,8%) a hazai kereskedelmi szálláshelyeken. A vendégéjszakák száma − to-
vábbra is a rendszerváltás utáni második legjobb eredménnyel − mintegy 259 ezer vendégéjszakával maradt el az előző 
év mutatójától. Mindazonáltal a vendégéjszakák számában novemberig bekövetkezett 1,4 százalékos csökkenés nem ke-
zelhető tényként, hiszen a Központi Statisztikai Hivatal által közzétett végleges adatok a tapasztalatok szerint az előzetes 
adatoknál valamelyest jobb képet mutatnak majd.

A magyarországi vendégforgalom motorját egyre nagyobb arányban a belföldi turisták jelentik.
A Magyar Nemzeti Bank által közzétett fizetésimérleg-adatok szerint 2008 harmadik negyedévében és első háromne-

gyed évében egyaránt kedvezően alakultak Magyarország számára a beutazó turizmusból származó bevételek.
A KSH által közzétett előzetes adatok alapján 2008 novemberéig 7,2 millió vendég összesen 18,8 millió vendégéjsza-

kát töltött el kereskedelmi szálláshelyeinken. A vendégek száma 1,8 százalékkal nőtt, a vendégéjszakák száma pedig 1,4 
százalékkal csökkent az előző évi, magas szinthez képest. Mindez többek között azzal a nemzetközi trenddel magyarázható, 
miszerint a turisták az éves egy hosszabb szabadság helyett több, rövidebb utazást tesznek.

Magyarország turizmusa az év első tizenegy hónapjában összességében tartotta a 2007. évi − rendszerváltás utáni − eddigi 
legjobb eredményeit (1. ábra). Az elmúlt évtized adatsorát tekintve a vendégek száma még a 2007. évi adatokat is felülmúlta, 
míg a vendégéjszakák száma az elmúlt tíz év második legjobb teljesítményével csupán 259 ezer éjszakával kevesebb az előző 
év mutatójához képest (2−3. ábra).

A 2008. január−november közötti időszakban a kereskedelmi szálláshelyeken minden tíz elkönyvelt éjszaka közül he-
tet továbbra is a szállodákban regisztráltak, ahol a vendégforgalom a tavalyi adatokhoz képest nem változott (1. táblázat).  
A gyógyszállodák az elmúlt év első tizenegy hónapjában a kereskedelmi szálláshelyek vendégéjszakáinak 13,4 százalékát 
jegyezték, ugyanakkor minden 100 szállodai vendégéjszaka közül 19-et gyógyszállodában töltöttek. A vendégéjszakák száma 
az előző év azonos időszakához képest legdinamikusabban (+15,1%) továbbra is a wellness-szállodákban emelkedett. Ezen 
kívül gyarapodás jellemezte az öt- és négycsillagos házakat is. A kereskedelmi szálláshelyek közül még a kempingek könyvel-
hettek el vendégforgalom-bővülést.

2008 novembere − április után − az elmúlt év második leggyengébb hónapjának bizonyult (4. ábra). Ebben már min-
den bizonnyal szerepet játszik a 2008. szeptemberében kirobbant pénzügyi krízis nyomán kialakult gazdasági válság negatív 
hatása, amely − a tapasztalatok szerint −a turizmusba lassabban gyűrűzik be, mint a többi gazdasági ágazatba. A 2007. évi 
erős bázisadatokhoz viszonyítva a kereskedelmi szálláshelyet igénybe vevő belföldi vendégek száma 3,1 százalékkal, a belföldi 
vendégéjszakák száma pedig 4,2 százalékkal mérséklődött (2. táblázat). Ugyanekkor a külföldi vendégek száma 7,3 százalékkal, 
az általuk eltöltött vendégéjszakák száma 8,8 százalékkal csökkent. Összességében a vendégek száma 4,9 százalékkal, míg a 
vendégéjszakák száma 6,5 százalékkal esett vissza 2008 novemberében.

A kereskedelmi szálláshelyek belföldi vendégforgalmában 2008. január−novemberben 2007. első tizenegy hónapjához 
viszonyítva a vendégek száma 2,1 százalékkal nőtt, miközben az eltöltött vendégéjszakák száma gyakorlatilag stagnált 
(-0,5%) (3. táblázat). Az elmúlt év novemberéig a hazai kereskedelmi szálláshelyeken 3,9 millió belföldi vendég összesen 9,4 
millió vendégéjszakát töltött el. A magyar turisták által eltöltött vendégéjszakák száma országosan mintegy 114 ezerrel ma-
radt el a külföldiek által eltöltött vendégéjszakáktól, ugyanakkor a hazai vendégek száma több mint 553 ezerrel múlta felül a 
külföldi forgalom teljesítményét. A belföldi vendégéjszakák 62 százalékát fogadták a szállodák. A hazai vendégéjszakák száma 
a wellness-szállodákban 16,2 százalékos, az öt- és négycsillagos házakban pedig 16,1 százalékos, illetve 9,8 százalékos mérték-
ben nőtt.

2008. november végéig 3,3 millió külföldi vendég 9,5 millió vendégéjszakát töltött el a kereskedelmi szálláshelyeken. A 
külföldi vendégek száma 1,4 százalékkal emelkedett, miközben a vendégéjszakák száma 2,2 százalékkal csökkent az előző 
év azonos időszakához képest. Beutazó turizmusunkban 2007 augusztusa és 2008 márciusa között kedvező tendenciát tapasz-
taltunk, április óta viszont hullámzó a beutazó turizmus teljesítménye. Az év első felében már észrevehető áremelkedések és 
gazdasági bizonytalanság egyértelműen éreztették hatásukat, így novemberben az előző hónapoknál nagyobb mértékben 
csökkent a külföldi vendégforgalom. 

2008. január−novemberben a külföldiek aránya a vendégek számát tekintve 46 százalékot, a vendégéjszakák számát alapul 
véve pedig 50 százalékot tett ki. Tavaly novemberig a külföldi vendégek minden kereskedelmi szálláshelyeken eltöltött tíz 
vendégéjszakából csaknem nyolcat szállodákban töltöttek. A legtöbb külföldi vendégéjszakát továbbra is a négy- és háromcsil-
lagos házakban regisztrálták. 2008. január−november között a 2007. évi azonos időszakhoz képest a külföldi vendégéjszakák 
száma a turistaszállásokon (+15%) és a wellness-szállodákban (+12,4%) emelkedett jelentősen. 

A vendégéjszakák száma alapján a három legnagyobb küldő piac (1. Németország, 2. Ausztria, 3. Nagy-Britannia) vál-
tozatlanul őrzi vezető szerepét (4. táblázat). A csökkenő német vendégéjszakák ellenére részarányuk a TOP 10 kategóriában 
még mindig igen jelentős, 36 százalék (5. ábra). Kedvező, hogy az év első tizenegy hónapjában, még ha csökkenő mértékben 

�	 Az összeállítás a KSH 2009. január 12-én közzétett „Kereskedelmi szálláshelyek forgalma 2008. január−november” című tájékoztatója alapján 
készült.
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is, de emelkedett (2,7%-kal) a Nagy-Britanniából érkezők vendégéjszakáinak a száma. Nagy-Britannián kívül, Magyarország 
tíz legfontosabb küldő piaca közül a Lengyelországból (+34,4%), Romániából (+22,6%) és Hollandiából (+1,9%) hazánkba 
látogató vendégek esetében realizáltak vendégéjszaka növekedést a kereskedelmi szálláshelyek.

A felsorolt küldő piacok mellett a Horvátországból (+32%), a Csehországból (31%), a Norvégiából (+30%), a Törökor-
szágból (+19%) és az Oroszországból (18%) érkező vendégek által eltöltött vendégéjszakák számában tapasztalhattunk 
figyelemre méltó bővülést. 

A turisztikai régiók közül kiemelkedő mértékű vendégforgalom-növekedés a Nyugat-Dunántúlon és a Tisza-tónál mutat-
kozott (5. táblázat). Mindkét régióban jelentős mértékben (7–14%-kal) nőtt a belföldi és a külföldi vendégéjszakák száma.

A belföldi vendégforgalom bővülésének köszönhetően az összes vendégéjszaka-szám a Dél-Alföld turisztikai régióban szin-
tén emelkedett (+1,8%). Az Észak-Magyarország (+14,4%) és a Dél-Dunántúl (+5,4%) esetében viszont a külföldi vendégéjsza-
kák számának emelkedése továbbra is kevés volt az összes vendégéjszaka-változás pozitívba fordításához. 

A Balatonnál a rendkívül jó 2007. év után 2008. január−november között a belföldi vendégéjszakák 1,7 százalékos növe-
kedése nem tudta ellensúlyozni a külföldi vendégéjszakák csökkenését. A balatoni vendégéjszakák száma összességében 1,6 
százalékkal csökkent, míg a vendégek száma gyakorlatilag nem változott (+0,2%). A vendégek számának szinten maradása 
a belföldi vendégszám 2,4 százalékos növekedésének köszönhető.

Budapest kereskedelmi szálláshelyein a vendégek számának emelkedése (külföldi: +0,9%, belföldi: +0,6%, összes: +0,9%) 
mellett szintén a vendégéjszakák számának visszaesését tapasztalhattuk: mind a külföldi, mind a belföldi vendégéjszakák 
kedvezőtlen változása következtében az összes vendégéjszaka 3 százalékkal csökkent.

2008. első tizenegy hónapjában a kereskedelmi szálláshelyek összes vendégéjszakáinak 34 százaléka a Budapest–Közép-
Dunavidék, 23 százaléka pedig a Balaton turisztikai régióban realizálódott (6. ábra).

2008. novemberéig az átlagos tartózkodási idő 2,6 éjszaka volt: a külföldi vendégek 2,9 éjszakát, a belföldi vendégek 
2,4  éjszakát töltöttek a magyarországi kereskedelmi szálláshelyeken. A KSH által feldolgozott kimutatások alapján tavaly 
január−november között a szállodák 49,8 százalékos szobakapacitás-kihasználtsággal működtek. A legmagasabb kihasz-
náltságot az öt- (62,4%) és négycsillagos házakban (56,1%), illetve a gyógyszállodákban (63,1%) mérték. 2008 novemberéig 
a kereskedelmi szálláshelyek bruttó szállásdíj-bevétele 131 milliárd forintot tett ki, amely az előző év azonos időszakában 
mértnél kissé kevesebb (–0,7%). A belföldiektől származó szállásdíj-bevétel emelkedése (+5,6%) nem teljesen tudta ellensú-
lyozni a külföldi vendégektől származó szállásdíj-bevétel csökkenését (–4,1%). A kereskedelmi szálláshelyeken belül a legtöbb 
szállásdíj-bevétel – a szállásdíj-bevételek 86,8 százaléka – a szállodákban keletkezett. A kereskedelmi szálláshelyek egy kiad-
ható szobára jutó bruttó szállásdíj-bevétele (REVPAR) átlagosan 5853 forint volt. A legmagasabb értéket az öt- (21 474 forint) és 
négycsillagos (8794 forint) szállodákban regisztrálták. 

A szállásdíj-bevételek mellett a kereskedelmi szálláshelyek 58,5 milliárd forint vendéglátásból és 39, 2 milliárd forint egyéb 
szolgáltatásból származó bevételt realizáltak. A kereskedelmi szálláshelyeken így 2008  november végéig összesen 229,1 
milliárd forint bevétel keletkezett, amely az előző évhez képest folyó áron 0,5 százalékos csökkenésnek felel meg. Az ágazat 
fogyasztói árindexe 7,6 százalékos növekedést jelzett az egy évvel korábbi szinthez képest.

2008. november 30-án 1979 kereskedelmi szálláshely, ezen belül 766 szálloda és 905 panzió üzemelt az országban. A mű-
ködő kereskedelmi szálláshelyek 66 817 szobával, illetve lakóegységgel és összesen 162 728 férőhellyel várták a vendégeket. 
A férőhelyek 61,8 százaléka a szállodákban, ezen belül a legtöbb férőhely (44 ezer) a háromcsillagos egységekben található.  
A férőhelyek további jelentős hányadát a négycsillagos házak (36 ezer) és a panziók (29 ezer) adták.

A Magyar Nemzeti Bank által közzétett aktuális jelentés szerint kedvezően alakultak Magyarország számára a beutazó 
turizmusból származó bevételek 2008 harmadik negyedévében és első háromnegyed évében egyaránt. A Magyarországra 
látogató külföldiek 2008 harmadik negyedévében euróban számítva 25,2 százalékkal költöttek többet magyarországi turiszti-
kai szolgáltatásokra, aminek következtében 19,1 százalékkal javult a turizmus devizaegyenlege az előző év azonos időszakához 
képest. 2008 első kilenc hónapjában 17,6 százalékkal többet fordítottak a külföldiek turisztikai szolgáltatásokra, mint a 2007. 
év azonos időszakában, így az elmúlt év szeptemberéig a hazánkba látogató külföldiek összesen 3,1 milliárd eurót fizettek 
turizmushoz kapcsolódó szolgáltatásokért. Fontos azonban megjegyezni, hogy a Magyar Nemzeti Bank módszertana szerint a 
turisztikai devizabevételek, illetve – kiadások nem tartalmazzák a nemzetközi személyszállítás költségét.

További információ: www.otm.gov.hu, www.mth.gov.hu, www.szamokbanutazunk.hu

http://www.otm.gov.hu
http://www.mth.gov.hu
http://www.szamokbanutazunk.hu
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Melléklet – statisztikai ábrák és táblázatok
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Forrás: KSH
1. ábra: A vendégéjszakák száma a kereskedelmi szálláshelyeken 2007−2008. január és november között
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Forrás: KSH, *előzetes statisztikai adatok
2. ábra: A vendégek száma a kereskedelmi szálláshelyeken, 1998−2008. január−november
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Forrás: KSH,* előzetes statisztikai adatok
3. ábra: A vendégéjszakák száma a kereskedelmi szálláshelyeken, 1998−2008. január−november

1. táblázat: A kereskedelmi szálláshelyek vendégéjszakái szállástípusonként, 2008. január−november*

Szállástípus
Belföldi Külföldi Összesen

2008 2008/2007 2008 2008/2007 2008 2008/2007 
ezer éjszaka % ezer éjszaka % ezer éjszaka %

Szálloda 5822 +2,1 7448 –1,6 13 270 0,0
5 csillagos 171 +16,1 1199 +0,2 1 370 +1,9
4 csillagos 2052 +9,8 3103 –3,8 5 155 +1,2
3 csillagos 2823 –1,7 2866 +0,9 5 689 –0,4
2 csillagos 514 +1,9 222 –9,3 735 –1,8
1 csillagos 263 –14,9 58 –11,4 321 –14,3
Gyógyszálló 1243 +0,4 1290 –2,6 2 533 –1,1
Wellness-szálloda 1120 +16,2 432 +12,4 1 552 +15,1
Panzió 1434 –1,7 532 –11,1 1 966 –4,4
Turistaszállás 522 –11,9 62 +15,0 584 –9,7
Ifjúsági szálló 451 –14,4 139 –22,3 590 –16,4
Üdülőház 681 +0,4 184 –7,0 866 –1,2
Kemping 455 +0,5 1114 +1,8 1 569 +1,4
Összesen 9365 –0,5 9479 –2,2 18 844 –1,4

*Az abszolút értékes változásokban az eltérések a kerekítésekből adódnak. 

Forrás: KSH
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Forrás: KSH

4. ábra: A kereskedelmi szálláshelyek vendégéjszakáinak változása (%) 2008-ban az előző év adataihoz viszonyítva

2. táblázat: A vendégforgalom főbb mutatóinak alakulása a kereskedelmi szálláshelyeken  
2008 novemberében

2008. november hónap Eltérés, 
2007 = 100%

Vendégek száma a kereskedelmi szálláshelyeken (ezer fő) 477,7 –4,9

Külföldi vendégek száma a kereskedelmi szálláshelyeken (ezer fő) 203,5 –7,3

Belföldi vendégek száma a kereskedelmi szálláshelyeken (ezer fő) 274,2 –3,1

Vendégéjszakák száma a kereskedelmi szálláshelyeken (ezer éj) 1111,5 –6,5

Külföldi vendégéjszakák számaa kereskedelmi szálláshelyeken (ezer éjszaka) 533,2 –8,8

Belföldi vendégéjszakák száma a kereskedelmi szálláshelyeken (ezer éjszaka) 578,3 –4,2

Kereskedelmi szálláshelyek bruttó szállásdíj-bevétele (millió Ft) 9060,2 –7,7

Külföldi forgalomból származó szállásdíj-bevétel (millió Ft) 5498,4 –11,9

Belföldi forgalomból származó szállásdíj-bevétel (millió Ft) 3561,8 –0,6

Forrás: KSH



XIX. évfolyam 2. szám • 2009. február
ÖM Önkormányzati Tájékoztató

Turizmus és sport34

3. táblázat: A vendégforgalom főbb mutatóinak alakulása a kereskedelmi szálláshelyeken,  
2008. január−november

2008. január−november hónap Eltérés, 
2007 = 100%

Vendégek száma a kereskedelmi szálláshelyeken (ezer fő) 7 152,8 +1,8
Külföldi vendégek száma 
a kereskedelmi szálláshelyeken (ezer fő) 3 299,7 +1,4

Belföldi vendégek száma 
a kereskedelmi szálláshelyeken (ezer fő) 3 853,1 +2,1

Vendégéjszakák száma a kereskedelmi szálláshelyeken (ezer éj) 18 843,9 –1,4
Külföldi vendégéjszakák száma 
a kereskedelmi szálláshelyeken (ezer éjszaka) 9 479,0 –2,2

Belföldi vendégéjszakák száma 
a kereskedelmi szálláshelyeken (ezer éjszaka) 9 365,0 –0,5

Kereskedelmi szálláshelyek bruttó szállásdíj-bevétele (millió Ft) 131 407,1 –0,7
Külföldi forgalomból származó szállásdíj-bevétel (millió Ft) 82 317,6 –4,1
Belföldi forgalomból származó szállásdíj-bevétel (millió Ft) 49 089,5 +5,6

Forrás: KSH

4. táblázat: A nemzetközi forgalom TOP 10 küldő ország szerinti alakulása a kereskedelmi szálláshelyeken,  
2008. január−november

Rangsor Ország Vendégéjszakák száma
(ezer éjszaka)

Index (%)
2007. január−november = 100%

1. Németország 2290 –10,5

2. Ausztria 648 –3,7

3. Nagy-Britannia 594 +2,7

4. USA 461 –10,4

5. Lengyelország 412 +34,4

6. Olaszország 405 –11,0

7. Románia 389 +22,6

8. Spanyolország 343 –9,2

9. Hollandia 341 +1,9

10. Franciaország 311 –4,7

Európai Unió 7143 –1,8

Külföld összesen 9479 –2,2

Forrás: KSH
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Forrás: KSH
5. ábra: A TOP 10 küldő ország vendégéjszakáinak alakulása a kereskedelmi szálláshelyeken,  

2008. január−november

5. táblázat: A kereskedelmi szálláshelyek vendégforgalma turisztikai régiónként, 
2008. január−november

Turisztikai régió Belföldi 
vendégéjszaka (ezer)

Eltérés (%), 
2007. jan.−nov. 

= 100%

Külföldi vendégéjszaka 
(ezer)

Eltérés (%), 
2007. jan.−nov. 

= 100%

Összes 
vendégéjszaka

(ezer)

Eltérés (%),  
2007. 

jan.−nov.
= 100%

Balaton 2509,2 +1,7 1 878,2 –5,7 4387,3 –1,6

Budapest-KDV 1274,5 –0,4 5 032,5 –3,1 6307,0 –2,5

ebből:  Budapest 802,9 –3,4 4 839,9 –2,9 5642,8 –3,0

Nyugat-Dunántúl 1221,6 +11,2 953,5 +7,1 2175,1 +9,4

Észak-Alföld 1148,4 –4,3 565,1 –3,8 1713,5 –4,2

Észak-Magyarország 1110,8 –4,3 230,4 +14,4 1341,3 –1,6

Dél-Alföld 842,6 +2,3 250,9 0,0 1093,5 +1,8

Dél-Dunántúl 606,5 –3,8 223,2 +5,4 829,7 –1,5

Közép-Dunántúl 448,4 –21,4 267,3 –10,5 715,7 –17,6

Tisza-tó 202,9 +14,2 77,9 +11,1 280,8 +13,3

Forrás: KSH, belföldi vendégéjszakák alapján rangsorolva
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Forrás: KSH
6. ábra: A kereskedelmi szálláshelyek összes vendégéjszakáinak turisztikai régiók szerinti  

megoszlása, 2008. január−november
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Hazai pályázati lehetőségek

A Magyar Nemzeti Üdülési Alapítvány 2009-es pályázatai

Általános pályázati feltételek	
A pályázatok kizárólag az előírt „PÁLYÁZATI ADATLAP 2009” formanyomtatványon vagy annak másolatán nyújthatók be.

Az egyes pályázati kiírások szövege, valamint a pályázat benyújtásához szükséges adatlap a www.udulesicsekk.hu honlapról letölthető.

A pályázatot a Magyar Nemzeti Üdülési Alapítványhoz postai úton kell eljuttatni. Cím: 1590 Budapest, Pf. 44.

A pályázat benyújtási határideje: 2009. február 1–2009. április 15.

Az elbírálás határideje: A csoportosan (minimum 20 fő) beküldött pályázatok esetén folyamatos. Az egyénileg beérkezett pályá-
zatok elbírálására a pályázat lezárását követően, 2009. május 15-ig kerül sor. A támogatás elnyerésére vonatkozó feltételek  
a pályázati keretösszeg kimerüléséig állnak fenn.

Egyéb feltételek és rendelkezések:
A Magyar Nemzeti Üdülési Alapítvány (továbbiakban Alapítvány) a támogatást csak névre szóló Üdülési Csekk formájában 
biztosítja.
A 2009. évi pályázatok keretében csak azok a személyek részesülhetnek támogatásban (kivéve a Vakációs program), akik 
2008-ban nem nyertek el támogatást az Alapítvány szociális célú üdülési pályázati keretében.
A hibásan, hiányosan vagy nem feldolgozható adatokkal kitöltött és/vagy kötelező mellékletek nélküli, illetve határidő után 
beérkezett pályázatok érvénytelenek.
Az érvénytelenül beadott pályázatok hiánypótlására, javítására nincs lehetőség.
A csoportosan (minimum 20 fő) beküldött pályázatok esetén a szervező nem lehet gazdasági társaság vagy egészségügyi és 
szociális közintézet.
Az adatok valóságtartalmát az Alapítvány ellenőrizheti.
A pályázók az elbírálás határidejét követően a (06 1)  248-2150 telefonszámon – adóazonosító jelük bebillentyűzésével 
– automata útján értesülhetnek arról, részesültek-e támogatásban, vagy sem.
A pályázat eredményéről írásos értesítést csak azok kapnak, akik támogatásban részesülnek.
Az Üdülési Csekk csak a rajta feltüntetett személy jelenlétében használható fel a csekken feltüntetett érvényességi időn belül. 
Az Üdülési Csekk átruházását a törvény bünteti.
Az önrészt a pályázó saját költségén, vagy a pályázót támogató szervezet által befizetett alapítványi támogatásként közcélú 
adomány formájában fizetheti meg.
Ugyanazon személy csak egy, az elsőként beérkezett pályázata alapján juthat az Alapítvány által biztosított támogatáshoz.

Ezüst nyár – pályázat nyugdíjasok részére

A pályázók köre: azon belföldi illetőségű, nyugellátásban részesülő, 62. életévét betöltött (pályázat benyújtásának időpontjában) 
személy, akinek havi teljes összegű ellátása nem haladja meg a 70 ezer forintot, és más jövedelemmel nem rendelkezik.

Rendelkezésre álló támogatási keret: 750 millió forint.

A pályázat keretében egy adatlapon egy fő pályázhat.

A kérelem benyújtásának kötelező melléklete: a Nyugdíjfolyósító Igazgatóság (NYUFIG) 2009. évi havi nyugellátás megállapítá-
sát tartalmazó igazolásának másolata (nem megfelelő sem a havi kifizetést igazoló szelvény, sem a bankszámlakivonat). Gondnokolt 
személy esetében az erre vonatkozó határozat másolata is csatolandó.

A pályázattal elnyerhető támogatás formája és mértéke: az Alapítvány 40 ezer forintértékű, névre szóló Üdülési Csekket biztosít 
15 ezer forint önrész megfizetése esetén.




















http://www.udulesicsekk.hu
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Esély a pihenésre – pályázat fogyatékkal élők részére

A p ályázók köre: azon belföldi illetőségű, 18. életévét betöltött fogyatékossággal élő személy, aki:
fogyatékossági támogatásban, és/vagy vakok személyi járadékában, és/vagy magasabb összegű családi pótlékban részesül 
2009. évben; és
havi teljes összegű ellátása és jövedelme együttesen 2009. évben nem haladja meg a nettó 75 ezer forintot.

Megjegyzés: A fogyatékossággal élő személyek – esetleges – kiegészítő tevékenységből származó jövedelme, illetve a foglalkoz-
tató intézményben elszámolt nettó havi keresete nem kizáró ok, amennyiben az ellátások és a jövedelmek együttes összege sem 
haladja meg a nettó 75 ezer forintösszegű értékhatárt.

A pályázatra rendelkezésre álló támogatási keret: 150 millió fornt.

A pályázaton egy fő önállóan vagy egy fő + egy kísérő (18. életévét betöltött személy) együttesen pályázhat.

A kérelem benyújtásának kötelező melléklete: a pályázat benyújtását megelőző hónapban kapott összes járandóságának átvé-
telét igazoló dokumentum (postai szelvény vagy bankszámlakivonat másolata) és a foglalkoztató intézmény (amennyiben van) 
jövedelemigazolása a havi nettó keresetről. Gondnokolt személy esetében az erre vonatkozó határozat másolata is csatolandó.

A pályázattal elnyerhető támogatás formája és mértéke: A fogyatékossággal élő személyek esetében az Alapítvány 40 ezer 
forint összegű Üdülési Csekket biztosít 15 ezer forint önrész megfizetése mellett. A kísérő személy részére az Alapítvány 20 ezer 
forint Üdülési Csekket biztosít 10 ezer forint önrész megfizetése esetén. A fogyatékossággal élő kísérő nélkül, azaz önállóan is 
pályázhat.

A pályázó személy havi teljes ellátásának és 
jövedelmének együttes összege

Üdülési Csekk értéke  
egy fő részére, Ft Önrész, Ft

75 000 Ft-ig 40 000 15 000 

Kísérő személy részére 20 000 10 000 

Szolidaritás – pályázat több gyermeket nevelő munkavállalók részére

A p ályázók köre: azon belföldi illetőségű munkavállaló:
aki a pályázat beadását megelőző hónapban teljes munkaidős munkaviszonnyal rendelkezett; továbbá
akinek a pályázat beadását megelőző havi bruttó keresete nem haladta meg a 100 ezer forintot és
más jövedelemmel nem rendelkezik; valamint
aki kettő vagy több gyermeket (a pályázat benyújtásának napjáig 18. életévét be nem töltött gyermek) nevel saját háztartásá-
ban.

A pályázatra rendelkezésre álló támogatási keret: 650 millió forint.

A kérelem benyújtásának kötelező melléklete: a pályázat benyújtását megelőző hónapban kapott havi bruttó keresetére vonat-
kozó igazolás (munkáltató által ellenjegyzett bérjegyzék vagy keresetigazolás).

A pályázattal elnyerhető támogatás formája és mértéke: A kérelmező felnőtt részére az Alapítvány 40 ezer forintösszegű 
Üdülési Csekket biztosít 15 ezer forint önrész megfizetése mellett. A kérelmezővel együtt igénylő 18 év alatti gyermek részére az 
Alapítvány személyenként 25 ezer forintösszegű Üdülési Csekket biztosít 5000 forint önrész megfizetése esetén.

A pályázó személy teljes havi 
bruttójövedelemének összege

Üdülési Csekk értéke  
egy fő részére, Ft Önrész, Ft

100 000 Ft-ig 40 000 15 000

Gyermekek részére egyenként 25 000 5 000









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VI. Közigazgatási Szakmai Ifjúsági Napok – pályázati felhívás

A Magyar Közigazgatási Kar (MKK) Somogy Megyei Tagozata, a Települési Önkormányzatok Országos Szövetsége (TÖOSZ) 
és a Közigazgatás-fejlesztési Társaság (KÖFT) meghirdeti a VI. Közigazgatási Szakmai Ifjúsági Napok szakmai rendezvényét és 
ennek keretei között pályázati felhívást tesznek közzé a közigazgatás korszerűsítését érintő szakmai dolgozatok megírására.

Pályázati feltételek
A pályázaton részt vehet minden a közigazgatásban (önkormányzati hivatala vagy körjegyzősége, kistérségi társulás mun-
kaszervezete, minisztérium, országos hatáskörű szerv, államigazgatási hivatal, területi dekoncentrált szerv stb.) dolgozó, 35. 
életévet be nem töltött fiatal szakember.
A pályázat témája a közigazgatás működésének jobbítása, korszerűsítése.

Javasolt témák különösen: 
1.	 Közigazgatási dilemmák, tévutak és megoldások
2.	 Települések, kistérségek, megyék, régiók helye és szerepe
3.	 Innováció a közigazgatásban (új közigazgatás-szervezési – ügyintézési megoldások, eljárások bemutatása)
4.	 A közszolgálat és a (helyi) média kapcsolata
5.	 Az állam szerepe és felelőssége a szociális ellátórendszerben
6.	 Települési önkormányzatok közszolgáltatás-szervezése
7.	 Az e-közigazgatás tapasztalatai, fejlesztési lehetőségei

A pályázat terjedelme 30–50 (a 3. javasolt témában max. 30) gépelt oldal, betűtípus: Times New Roman, betűméret: 12, 
sortáv: 1,5 sor.
A pályázat bruttó összegű díjai:
1 db első díj 	 80 000 Ft
2 db második díj	 60–60 000 Ft
3 db harmadik díj 	40–40 000 Ft
A díjakat az MKK, a TÖOSZ és a KÖFT biztosítja a pályadíjat nyert szerzőknek.
A pályázat anonim, jeligés, a pályamunkát tartalmazó küldeményben külön zárt borítékban kell elhelyezni a pályamunka 
készítőjének nevét, születési idejét, munkahelyét, lakáscímét, telefonszámát, e-mail címét úgy, hogy annak felbontása nélkül 
a pályázó személye ne legyen azonosítható. A nem aninom, illetve elkésve benyújtott pályázatok nem kerülnek érdemi 
elbírálásra.
A jeligével ellátott pályázat legkésőbb 2009. április 15-ig (beérkezési határidő!) 3 példányban nyújtható be a Magyar Köz-
igazgatási Kar Somogy Megyei Tagozata (7400 Kaposvár, Csokonai u. 3.) címére a borítékon „KSZIN 2009 pályázat” jelölés 
feltüntetésével.
A pályadíjak kiosztására az VI. Közigazgatási Szakmai Ifjúsági Napok keretében a balatonföldvári Jogar Továbbképzési Központ 
és Hotelben 2009. május 16-án kerül sor, amelyről a díjazottakat előzetesen postán értesítjük.
A pályázónak lehetősége nyílik arra, hogy – amennyiben a VI. Közigazgatási Szakmai Ifjúsági Napokon részt vesz – pályázatát 
rövidített előadás keretében bemutassa.

Budapest, 2009. február 11.

	 Dr. Vörös Tamás	 Dr. Zongor Gábor	 Ferenczy Bálint Zoltán 
	 MKK SMT tagozatvezetője	 TÖOSZ főtitkára	 KÖFT elnöke
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Pályázati hírek

Felújítás előtt a Városligeti Műjégpálya

A Fővárosi Önkormányzat és a Nemzeti Fejlesztési Ügynökség 2008. december 17-én aláírta a Városligeti Műjégpálya és 	
a hozzá tartozó épületegyüttes felújításáról szóló támogatási szerződést. 

A 4,7 milliárd forint értékű rekonstrukció csaknem 3,2 milliárd forintos uniós támogatással valósul meg 2010 végéig – jelentette be 
Varju László, a Nemzeti Fejlesztési és Gazdasági Minisztérium államtitkára és Demszky Gábor főpolgármester az esemény kapcsán. 
A Városliget kapuja elnevezésű projekt első szakaszában modernizálják a jégpályát, és alkalmassá teszik korcsolya-világversenyek 
fogadására is. Összesen 17 ezer négyzetméteren lehet majd korcsolyázni, nyáron pedig a csónakázókat várja a vízzel feltöltött 
tómeder. A második szakaszban helyreállítják a műemlék fogadóépületet, és újjáépítik a II. világháborúban lebombázott balszárnyat 
az 1890-es években Francsek Imre által készített eredeti tervek alapján. 

A munkálatok befejezése után mobil szoborkiállítás és számos kulturális program várja majd az érdeklődőket az új vízi színpadon, 
emellett a felújított épületben egy több mint 200 négyzetméteres turisztikai és kulturális központot is kialakítanak. A beruházók azt 
remélik, hogy a Városliget kapuja komplexum a turisták és a kikapcsolódni vágyó budapestiek kiszolgáló és fogadó intézménye lesz, 
a Műjégpálya látogatottsága pedig a jelenlegi évi 380 ezer főről 2012-re 460 ezerre emelkedik. 

Forrás: Turizmus Panoráma Bulletin

36,5 milliárd forintra pályázhatnak a munkahelymegtartó vállalkozások

Öt újabb EU-s gazdaságfejlesztési pályázatot hirdettek meg február 6-án, amelyek összesen 36,5 milliárd forint vissza 
nem térítendő támogatást jelentenek a – munkahelyeiket a gazdasági válság közepette is megtartani igyekvő – hazai 
vállalkozások számára. Február 13-án további három pályázat megjelenése várható. 

Az öt pályázat közül egy a közép-magyarországi régióban, négy az azon kívüli régiókban érhető el. Valamennyi támogatási konst-
rukció célja a vállalkozások komplex technológiafejlesztése, amelynek keretében a modern eszközök és berendezések mellett infor-
matikai, oktatási, know-how és licencvásárlási, piacra jutási, infrastrukturális és ingatlanfejlesztési, tanácsadási, valamint minőség- és 
egyéb irányítási rendszerek bevezetési költségei is elszámolhatóak.

A gazdasági válságra való tekintettel a korábbi két évben megszokott feltételek jelentős részben enyhültek. Ennek köszönhetően a 
támogatásban részesülő vállalkozásoknak nem kell jelentős árbevétel-növekedési vállalást tenniük, elegendő, ha szinten tartják  
a forgalmukat (az árbevétel csökkenését maximálják a pályázati vállalások között). Még ezt is kiválthatják a pályázók azzal, ha vállal-
ják, hogy megtartják dolgozói létszámukat.

Enyhültek a pályázó eddigi gazdasági teljesítményére vonatkozó előírások is. Emellett fontos változás, hogy növekedtek az igénybe 
vehető támogatások arányai a teljes beruházáshoz képest, és a nyertes pályázók szerződéskötés után automatikusan hozzájuthat-
nak a megítélt támogatás 40 százalékához, előleg formájában.

Forrás: www.penzcentrum.hu, 2009. február 6. 

http://www.penzcentrum.hu�
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Kiírják a 86-os főút zalai felújítására szóló pályázatot

A következő hónapokban várható a 86-os főút zalai szakaszának felújítására vonatkozó közbeszerzési felhívás kiírása, így 
a tervek szerint a harmadik negyedévben megkezdődhetnek a munkálatok is.

Az idei közútfejlesztési terveknek megfelelőn halad a 86-os főút 11,5 tonnás burkolatmegerősítését szolgáló beruházás előkészí-
tése. Az engedélyezési eljárások már tavaly lezárultak, és elkészültek a kiviteli tervek is. A projekt a Közútfejlesztési operatív program 
(KOP) keretében valósul meg, a kivitelezési költségek 85 százalékát európai uniós forrás biztosítja – közölte a Nemzeti Infrastruktúra 
Fejlesztő Zrt. (NIF).

Az elmúlt év során a beruházás megvalósításához szükséges területszerzések is megkezdődtek, részben területvásárlásokkal, 
részben kisajátítási eljárások útján. Ezek az eljárások jelenleg is tartanak, a befejezésük április végéig várható, tekintettel a közel 100 
érintett ingatlanra és a több száz tulajdonosra. A támogatási kérelmet a múlt év október 15-én adták be, ennek felülvizsgálata, 
illetve a támogatási szerződés előkészítése még folyamatban van. A beruházó kezdeményezte az ajánlatkérési dokumentáció minő-
ségbiztosítási eljárását, amely szintén előfeltétele a közbeszerzési eljárás indításának. 

A minőségbiztosítási eljárás befejezése után, várhatóan március–április folyamán indulhat a kivitelezésre vonatkozó közbeszerzési 
eljárás, amelynek eredményes lezárás esetén júliusban megkezdődhetnek a tényleges építési munkák. A beruházás keretén belül 
a 86-os főút teljes zalai szakaszán megerősítik az útburkolatot, elvégzik a korona- és útburkolat-szélesítést, az átkelési szakaszokon 
pedig forgalombiztonsági változások is történnek. Külön projektekben szerepel a Zalalövőt elkerülő út, továbbá a 86-os főút melletti 
kerékpárútnak a tervezése, de mindkét munka előkészítéseként megkezdődött már a tanulmánytervek kidolgozása – közölte a NIF. 

Forrás: www.uniospenz.hu, 2009. február 6.

Több mint 100 millió euró uniós támogatás magyar–román beruházásokra

Magyarország–Románia Határon Átnyúló Együttműködési Program második pályázati felhívása keretében 105 millió 
euró szétosztása a tét a pályázók között. 

Milyen célokra nyerhetünk támogatást? Hogyan tervezzünk sikeres projekteket? Milyen feltételeknek kell megfelelnünk? Többek 
között ezekre a kérdésekre igyekeztek válaszolni a hétfőn rendezett információs napon Debrecenben és Szatmárnémetiben.  

A magyar–román határ menti régiók és közösségek társadalmi és gazdasági kapcsolatainak erősítésére, valamint a határon átnyúló 
együttműködés fejlesztésére 248 millió euró áll rendelkezésre a két ország pályázói számára 2007–2013 között az Európai Területi 
Együttműködési Program forrásaiból. 

Az első pályázati felhívást tavaly októberben hirdette meg a Nemzeti Fejlesztési Ügynökség és a román Fejlesztési, Középítkezési 
és Lakásügyi Minisztérium. Akkor több mint 16 millió euró ERFA-támogatás nyílt meg Szabolcs-Szatmár-Bereg, Hajdú-Bihar, Békés 
és Csongrád megye, valamint a négy szomszédos határon túli megye szervezetei számára. A 2009. január 30-án lezáruló kiírással 
elsősorban az előkészítő, valamint az együttműködést, tapasztalatcserét és partnerségek kialakítását célzó tevékenységek támoga-
tása a cél. 

2008 decemberében megjelent a második pályázati felhívás is, amely során jóval nagyobb támogatással, konkrét fejlesztések válnak 
lehetővé. E pályázati felhívás összesített közösségi forrásokból származó finanszírozási kerete közel 105 millió euró. Ennek keretében 
főként nagyobb léptékű infrastrukturális projektek nyerhetnek támogatást, amennyiben illeszkednek a programban meghatározott 
prioritási tengelyek, valamint az ezekhez kapcsolódó támogatható tevékenységi területek valamelyikéhez. Elsősorban a közlekedés, 
a kommunikáció és a környezetvédelem, valamint az üzleti együttműködés, a kutatásfejlesztés és innováció, és az egészségügy 
terén megvalósuló közös infrastrukturális beruházásokra és fejlesztésekre nyílik lehetőség ezen felhívás keretében. A pályázatok 
benyújtási határideje 2009. február 16. 

A második felhívás a kétlépcsős pályáztatási eljárásrend első fázisa: a pályázóknak ebben a lépésben csupán projektötletük rövid 
összefoglalóját szükséges benyújtaniuk a program Közös Szakmai Titkárságához. Kizárólag az előzetes kiválasztási eljáráson sikeres 
projektötleteket benyújtók számára nyílik meg a második fázisban való pályázás lehetősége, amikor a pályázóknak a teljes pályázati 
csomagot benyújtaniuk (www.huro-cbc.eu).

Forrás: promenad.hu, 2009. január 12. 

http://www.uniospenz.hu
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Fizetik az uniós előleget

Az elsők között kapta meg a Semilab Zrt. a 40 százalékosra megemelt támogatási előleget. A kutató-fejlesztő cégnél 
tartott sajtótájékoztatón Bajnai Gordon nemzeti fejlesztési és gazdasági miniszter ezzel összefüggésben elmondta, hogy 
márciusig 90 milliárd forintnyi előleg juthat el ahhoz a 3100 korábbi nyertes pályázóhoz, aki még dolgozik fejlesztése 
megvalósításán. Emellett fél év elteltével további 110–130 milliárd forint lehet az az összeg, amelyet már az új pályáza-
tokhoz kapcsolódva „majdnem automatikusan” az újabb nyerteseknek fizetnek ki előleg formájában. 

A vállalkozások mellett a következő hetekben már az önkormányzatok is kaphatnak előleget, az elnyert támogatás 35 százaléka 
erejéig – közölte a miniszter. A pályázatokkal és támogatásokkal összefüggő eljárások fölgyorsítását kívánják elérni azzal, hogy április 
1-jétől késedelmi kamat fizetésére kötelezik a feladataikat késve ellátó irányító hatóságokat és közreműködő szervezeteket. A gyor-
sító intézkedésektől azt várják, hogy a hazai intézményrendszerben 30 százalékkal rövidül a pályázatelkészítési és 25–40 százalékkal 
a pályázatkezelési idő.

A miniszter egyidejűleg bejelentette azt is: ezekben a napokban a Nemzeti Fejlesztési Ügynökség (NFÜ) elnöke levélben fordult 
valamennyi nyertes pályázóhoz. Ebben az előlegfizetés új rendjének ismertetése mellett azt tanácsolják nekik, hogy a korábban 
megkötött – különösen az építőipari – alvállalkozói szerződéseknél csökkentsék az elvárt garanciák mértékét, és a közbeszerzé-
seknél tartózkodjanak a tárgyalásos eljárásoktól, mert az Európai Unió a nyílt eljárásokat preferálja; ellenkező esetben helyezzenek 
nagyobb pénzügyi biztosítékot az eljárás mögé.

Forrás: Világgazdaság, 2009. január 23. 

Ezer pályázat érkezett a dél-dunántúli régióból 

Kétszázöt kérelem érkezett az Európai Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Alap (EMVA) pályázataira Tolna megyéből. 

Az Európai Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Alapból (EMVA) négy jogcímre: falumegújításra, mikrovállalkozások fejlesztésére, 
turisztikai tevékenység ösztönzésére és a vidéki örökség megőrzésére lehetett pályázni január 10-ig. A Dél-Dunántúlról összesen 
1047 kérelem érkezett be, ebből 205 Tolna megyéből. A legtöbb pályázat, szám szerint 67, mikrovállalkozások fejlesztésére érkezett. 
A pályázók emellett épületek külső felújítására, közparkok, pihenőhelyek, sétautak kialakítására kértek támogatást. Ezen belül lehe-
tett pályázni mezőgazdasági termékek értékesítési feltételeinek javítására, raktárak, szociális helyiségek, elárusítóhelyek, mérlegelést 
segítő gépek beszerzésére.

A mikrovállalkozások témakörben, újak létrehozására, illetve a már működők beruházásaira, műszaki-technológiai fejlesztések támo-
gatására, versenyképesség javítására lehetett pályázni. A turisztikai tevékenységek ösztönzéséhez nyújtandó támogatás célja  
a vidéki munkahelyek létrehozása, falusi,agro- és ökoturisztika-fejlesztések. A vidéki örökség megőrzéséhez igénybe vehető támo-
gatás célja pedig a település kulturális örökségének fenntartása volt.

Forrás: www.teol.hu, 2009. január 26. 

http://www.teol.hu
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A jégen tartózkodás szabályai

A tartósan fagypont alatti hőmérséklet miatt befagytak a folyók és a tavak. A Balaton jege már biztonságos, lehet rajta 
korcsolyázni, a Velencei-tavon viszont még nem összefüggő a jégpáncél. 

A szabadvizek befagyott területe gyermekre és felnőttre egyaránt vonzerőt gyakorol, ugyanakkor veszélyeket is rejt ma-
gában. A jégbeszakadásoknak gyakran halálos kimenetelű végkifejlete van az emberek felelőtlen viselkedésének és a jég tu-
lajdonságának nem megfelelő ismerete miatt. A hirtelen hőmérséklet-változások, illetve a tartósan enyhe időjárás nagymér-
tékben megváltoztathatja a jégtakaró tulajdonságait, ezáltal az veszélyessé, kiismerhetetlenné válhat. A szabadvizek jegén 
tartózkodni csak akkor szabad, ha a jég kellő szilárdságú, nem olvadt, nem mozog. 

A fagyásban lévő jég a következőképpen terhelhető:
kb. 8 cm vastagságú jég > egy felnőtt; 
kb. 12 cm vastagságú jég > egy csoport, illetve sportolásra alkalmas;
kb. 18 cm vastagságú jég > szánkók, fakutyák. 

Tilos a szabadvizek jegén tartózkodni:
éjszaka korlátozott látási viszonyok között, 
járművel, a biztonságos munkavégzés kivételével, 
kikötők és veszteglőhelyek területén, 
folyókon, 
rianás esetén, a Balatonon. 

Aki a jégen léket vág, vagy jégkitermelést folytat, köteles a jégmentessé vált területet távolról felismerhető módon meg-
jelölni, illetve körülhatárolni. A jégmentessé vált területet 1 méter magasságban, legalább 10 centiméter széles piros-fehér 
csíkozású korláttal kell ellátni. 

Ha gyanús ropogást, recsegést hall, azonnal feküdjön minél nagyobb testfelülettel a jégre, és próbáljon meg a legközelebbi 
biztos pontot hason csúszva elérni. Beszakadás esetén a felesleges mozdulatokat – félve a kihűléstől – kerülje, ezáltal megőriz-
ve a ruházatunkban lévő szigetelő légréteget. Igyekezzen a lábával az ellenkező irányban lévő jég szélét elérni, és a part felé 
előrelökni magát, illetve segítséget kérni. Ha partot ér, azonnal menjen meleg helyre, szárítkozzon meg, testét törölje szárazra, 
igyon forró, meleg italt. Kávé, alkohol fogyasztása tilos! 

Ne kezdjen felelőtlenül mások mentésébe, mert csak tetézheti a bajt. Életét kockáztatja, illetve további beszakadások ke-
letkezhetnek. Hívjon segítséget, és a mentést végzőt kötelekkel, társakkal biztosítsa! Ha más eszköz nincs, egy hosszú, de erős 
ágat, ruhadarabot nyújtson a jégbeszakadtnak: ha többen vannak, egymás lábát fogva – mint egy hason fekvő lánc – segíthet-
nek. A mentést követően, szükség esetén hívjon mentőt! 

46/2001. (XII. 27.) rendelet – a szabad vízen való tartózkodás alapvető szabályairól – 5. és 6. szakasza határozza meg a sza-
bad vizek jegén való tartózkodás részletes szabályait. 

218/1999. (XII. 28.) Korm. rendelet – az egyes szabálysértésekről – 18. szakasza (a jégen tartózkodás szabályainak megsze-
gése) alapján az elkövetett szabálysértés 20 ezer forintig terjedő pénzbírsággal büntethető, valamint 10 ezer forintig terjedő 
helyszíni bírság alkalmazható. A szabálysértésekről szóló 1999. évi LXIX. törvény 32. szakasza alapján az eljárás a (községi, 
városi, fővárosi kerületi) jegyző hatáskörébe tartozik. 

A tűzoltóságok és a speciális mentőszervezetek 2009-ben is felkészülnek a jégről és a vízből mentésre, több gyakorlat 
keretében modellezik a kritikus helyzetet, így fejlesztik és bővítik jártasságukat a jégről mentés speciális feladataiban, 
mentési technikáiban, hogy rutinosan siethessenek a bajba jutottak segítségére.

Forrás: Katasztrófavédelem
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2009 a kreativitás és innováció európai éve

Az Önkormányzati Minisztérium az Európai Koordinációs Tárcaközi Bizottság Titkársága kérésére tájékoztatja 	
a helyi önkormányzatokat, hogy az Európai Parlament és a Tanács 1350/2008/EK határozata 2009-et a kreativitás és 

innováció európai évévé nyilvánította. 
„A kreativitás és innováció európai éve” átfogó kezdeményezés, amely jellegénél fogva számos területre kiterjed: az oktatás 

és képzés mellett érintett a kultúra, a vállalkozásfejlesztés, a kohéziós politika, a vidékfejlesztés, a kutatás és fejlesztés, 	
a kreatív ipar (beleértve az építészetet is), az audiovizuális szektor és az információs társadalom is.

A határozat felhívja a tagállamok figyelmét arra, hogy Európában társadalmi és gazdasági okokból fokozni kell a kreativitást 
és az innovációs képességet. Az európai év átfogó célja hogy támogassa a tagállamok ebbéli erőfeszítéseit, hogy az egész 
életen át tartó tanuláson keresztül előmozdítsák a kreativitást, az innováció hajtóerejeként, valamint a személyes, szakmai, 
vállalkozási és szociális kompetenciák fejlesztésének és az egyének társadalmi jólétének kulcsfontosságú tényezőjeként. 

Ezen belül az év egyedi céljai. 
innovációt segítő környezet kialakítása, 
a kulturális sokszínűség hangsúlyozása, a kultúrák közötti párbeszéd előmozdítása, 
a kreatív gondolkodás, esztétikai érzékenység, érzelmi fejlődés ösztönzése korai gyermekkortól, 
a kreativitásnak, az innovációnak és a vállalkozó szellemnek a támogatása, a személyes fejlődésben, a gazdasági növeke-
désben és a foglalkoztatásban való szerepének tudatosítása,
a dizájnnak mint az innovációhoz nagyban hozzájáruló kreatív tevékenységnek az előmozdítása, az innováció-menedzs-
menthez és dizájn-menedzsmenthez kapcsolódó készségek  támogatása,
a matematikai és a természettudományos képességek oktatásának támogatása,
a kreativitás, a tudás, a rugalmasság, a változásokkal szembeni nyitottság személyes élet szempontjából betöltött szere-
pének, jelentőségnek, fontosságának tudatosítása, 
a kreativitás és innovációs készség képzésekkel történő fejlesztése.

A fenti célok elérése érdekében a határozat az alábbi főbb intézkedéstípusokat jelöli meg: konferenciák, viták, figyelemfel-
keltő rendezvények, promóciós kampány,

jó gyakorlatok azonosítása, 
kutatások, tanulmányok. 

A célok eléréséhez kötődő események pedig közösségi, országos, regionális és helyi szinten is szerveződhetnek. Az intéz-
kedések megvalósításhoz külön közösségi forrást nem rendel a határozat, ugyanakkor rögzíti, hogy az év keretében zajló te-
vékenységeknek összhangban kell lenniük a hatályos oktatási-képzési programok prioritásaival és szabályaival, valamint más 
területek – kultúra, tájékoztatás, vállalkozás, kohézió, vidékfejlesztés, kutatás és információs társadalom – programjai és poli-
tikái is támogathatják az európai évet. 

Mindezek alapján 2009. február 25-én hivatalosan kezdetét veszi „A kreativitás és innováció európai évének” hazai 
programsorozata. A program magyar nemzeti koordinátora a Tempus Közalapítvány lett. 

A hazai honlap elérhetősége: www.kreativitas2009.tka.hu 
A helyi önkormányzatok tehát hazai programjaikat ezen programsorozathoz igazíthatják. Lényeges továbbá, hogy a helyi 

önkormányzatok körében népszerű és sikeres Európa a Polgárokért közösségi program keretében pályázható testvérvárosi 
találkozók esetén is szükséges az európai dimenzió, a programok európai uniós vetülete megjelenítése, így akár a programnak 
az európai évhez kötődése is.

Készítette: dr. Feke Anikó Sarolta, 
Önkormányzati Minisztérium, 

Közigazgatási Hivatali, Jegyzői és Hatósági Főosztály 
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Hazai hírek

Elfogadták a magyar terveket a bevándorlók integrációjára

A Bizottság elfogadta és 13 millió euróval támogatja a harmadik országok állampolgárainak beilleszkedését segítő 
magyar terveket a 2007–2013 közötti időszakra – jelentették be január 19-én. 

A bevándorlók beilleszkedését segítő program a különböző gazdasági, kulturális, vallási, nyelvi és etnikai hátterű állampol-
gárok számára a tartózkodási feltételek teljesítésének lehetővé tételét segíti, fokozva a tagállamok azon kapacitását, hogy a 
társadalom valamennyi aspektusában nemzeti beilleszkedési stratégiákat fejlesszenek ki és hajtsanak végre. Jacques Barrot jog-
érvényesülésért, szabadságért és biztonságért felelős biztos üdvözölte az Európai Beilleszkedési Alap végrehajtását célzó első 
többéves program elfogadását: „Többéves programjának elindításával Magyarország bizonyította elkötelezettségét a harmadik 
országok állampolgárainak beilleszkedése iránt.” – mondta.

Magyarország az odaítélt 13 millió eurót négy stratégiai pontra összpontosítva használja fel. Egyrészt az EU bevándorlói beil-
leszkedési politikája közös alapelveinek gyakorlatba való átültetését támogatja, másrészt a fejlődés mérésére szolgáló mutatók 
és értékelési módszerek fejlesztésére fordítja azokat, mely segít a politikák és az intézkedések kiigazításában szükség esetén. 
Harmadrészt a beilleszkedési politika kapacitásait bővíti, támogatja a kultúrák közötti párbeszédet, végül pedig a beilleszke-
désre vonatkozó tapasztalatok, bevált gyakorlatok és információk cseréjét is segíti a többi tagállammal.

Forrás: BruxInfo, 2009. január 22. 

Hegyi magyar–szlovák természetvédelmi parkot javasol

Jövő héten szavaz az EP Hegyi Gyula magyar képviselő vad területek védelméről szóló javaslatáról. Ennek apropóján 
január 28-án Brüsszelben minikonferenciát rendeztek, melynek tanulsága szerint az európaiak nincsenek tisztában 

természetes területeik jelentőségével, sőt azzal a ténnyel sem, hogy az öreg kontinensen is vannak vad területek. 
A Föld 46 százalékát vadon területek teszik ki, Európa területének azonban csak egy százaléka maradt meg szinte érintet-

lenül természetes állapotában – mondta az Európai Parlamentben megrendezett vad területekről szóló konferencián Hegyi 
Gyula, a rendezvény védnöke. A magyar szocialista EP-képviselő szerint kettős megítélése van a vadonnak, hiszen miközben a 
civilizáció folyományaként az emberiség tart a természet törvényeinek való kiszolgáltatottságtól, eközben az épített környezet-
ből, a városokból menekülve a természetben keres megnyugvást.

Az EP éppen a vadvilág természetes állapotú megóvása érdekében kérte fel a környezetvédelmi bizottság tagjaként Hegyit 
a jelentés elkészítésére, melyet egy tartózkodás mellett fogadott el a szakbizottság, s azt a képviselő szerint várhatóan a jövő 
heti plenáris ülésen is nagy többséggel szavazzák majd meg. Hegyi jelentésének célja a civilizáció előtti flórát és faunát őrző 
területek hatékonyabb védelme a természetvédelmi szabályok által szabott kereteknél. A szöveg nagy súlyt fektet a fenntart-
ható és bioturizmus támogatására, hangsúlyozva az ilyen kezdeményezések jótékony hatását a nagyvárosoktól távoli területek 
gazdaságára és az ott élők életére. Hegyi a BruxInfónak elmondta, hogy kifejezetten ellenzi a látogatók kitiltását a természetvé-
delmi területekről, mivel szerinte csakis azok képesek hatékonyan óvni a természetet, akik jól kiismerik magukat, és otthonosan 
mozognak benne. A jelentés szerint a fenntartható turizmus a természetben pihenők figyelmét éppen a károkozás nélküli 
megismerés és tapasztalás fontosságára hívja fel.

Ezen szempontok figyelembevétele nyomán támogatja a magyar EP-képviselő, hogy Aggtelek környékén és a határ másik 
oldalán lévő szlovák természetvédelmi területen magyar–szlovák összefogással védett vadonpark – úgynevezett PAN Park – lé-
tesüljön.

Forrás: BruxInfo, 2009. január 29. 
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Táj Díjjal jutalmazta Dombóvár városát az Európa Tanács 

Átvette az Európa Tanács Táj Díját Dombóvár február 5-én Budapesten az Örökség galériában. Magyarország idén 
először csatlakozott az Európa Tanács ezen pályázatához. 

Dombóvár munkáját az elérhető 500 pontból 372 ponttal jutalmazták. A díjat Szabó Loránd polgármester és Dávid Gyula, a 
Dombóvári Önkéntes Polgári Természetőr Egyesület (DÖPTE) elnöke vették át. A városnak azért is fontos ez az elismerés, mivel 
nem tartozik a kiemelkedő és egyedi látványosságokkal rendelkező városok közé, így a meglévő természeti kincsek megóvásá-
ra sokkal nagyobb gondot kell fordítani. 

A pályázat értékelői elismerően szóltak arról a jogszabályi háttérről, amelyet Dombóváron a környezetvédelem érdekében 
hoztak, valamint a számos rendezvényről, amellyel a környezet megóvására hívják fel a lakosság figyelmét. Ilyen például a taka-
rítási világnap, a dohányzás elleni világnap vagy az országos nordic walking találkozó.

Forrás: www.teol.hu, 2009. február 8.

Akadálymentesít Makó

Uniós forrásból akadálymentesítette az önkormányzat Makón a Justh Gyula utcai orvosi rendelőt. 	

Makó 10 millió forintot nyert az EU-tól a beruházásra, amit 1,1 millió forinttal egészített ki – mondta el sajtótájékoztatóján 
Buzás Péter polgármester. A pénzből a Justh Gyula utcai 336 négyzetméteres ingatlan – orvosi rendelők, szociális blokkok és 
várótermek – teljes körű akadálymentesítése valósult meg. A projekt részeként három információs térképet és harmincnégy 
tapintható, Braille információs táblát helyeztek ki. Emellett kialakítottak három rámpát, és kicserélték a nyílászárókat, burkola-
tokat. A rehabilitációs szakértő javaslata alapján három Indi–5 induktív hurkos erősítőt is beszereztek a siketek és nagyothallók 
számára. A beruházás kivitelezője a Mestermű Kft. volt.

Forrás: www.delmagyar.hu, 2009. február 3. 

A minisztérium is méltó módon búcsúzott Marian Cozmától 

A sportért is felelős Önkormányzati Minisztérium nevében Török Ottó vett részt a Veszprémben meggyilkolt Marian 
Cozma gyászmenetében. A szakállamtitkár egy hosszabb szakaszon csatlakozott a pénteki bukaresti temetésre 

tartó karavánhoz, s részt vett a szegedi megemlékezésen. Itt – Sinka Lászlóval, a Magyar Kézilabda Szövetség főtitkárával 
együtt – virágot helyezett el és mécsest gyújtott az MKB Veszprém KC egykori játékosának képével díszített kegyeleti 
helyen. A megemlékezésen mintegy ezren vettek részt, köztük a Szegeden játszó román kézilabdázók. Rövid beszédében 
az elhunyt édesapja megköszönte Magyarországnak, hogy ennyire szerették a fiát, s mindig emlékezni fognak rá. 

Forrás: ÖM, Sajtó és Kommunikációs Főosztály,  
2008. február 10.

http://www.teol.hu
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Nemzetközi hírek

Lassan összeáll a pártok listája a júniusi EP-választásokra

Az SZDSZ a február 7-i hétvégén jelentette be, hogy Szent-Iványi István vezeti a párt európai parlamenti választási 
listáját. A szocialisták február végéig döntenek az EP-lista összetételéről, s várható, hogy az MDF is hamarosan 

megnevezi listavezetőjét. A magyar politikusok a jelenlegi 24 helyett csak 22 képviselői helyért szállnak majd ringbe a 
júniusi választásokon.

A jelenleg is EP-képviselőként dolgozó Szent-Iványi István, a Szabad Demokraták Szövetsége (SZDSZ) országos tanácsának 
elnöke vezeti a liberális párt európai parlamenti választási listáját. Az országos tanács hétvégi döntése értelmében a listán he-
lyet kapott még Béki Gabriella parlamenti képviselő, Demszky Gábor budapesti főpolgármester, Mohácsi Viktória EP-képviselő 
és Konrád György író, akinek szereplése inkább szimbolikusnak tekinthető, ám a többiek megválasztásuk esetén vállalják az 
európai képviselőséget. 

A lista további helyeiről a párt ügyvivői testülete fog dönteni. A párt elnöke, Fodor Gábor a döntést követően elmondta, 
hogy a kampányban a fő hangsúlyt a liberális értékekre kívánják helyezni. Demszky Gábor már a 2004-es európai parlamenti 
választásokon is indult: akkor a lista első helyén szerepelt, s így el is nyerte az EP-képviselői mandátumot, ám mivel ezen tiszt-
sége nem fért össze főpolgármesteri feladatkörével, ezért végül lemondott arról, hogy strasbourgi képviselő legyen. Posztját az 
akkori lista harmadik helyén szereplő Mohácsi Viktória vette át.

A Fidesz január közepén döntött arról, hogy kiket indít a júniusban esedékes választásokon. A legnagyobb ellenzéki párt 
listáját Schmitt Pál, a magyar néppárti delegáció elnöke vezeti, s bár több jelenlegi EP-képviselőt is újraindít a Fidesz, ám a listán 
többségében vannak az új nevek. Gyurcsány Ferenc kormányfő, az MSZP elnöke a múlt hét elején jelentette be, hogy február 28-
ig elkészül a szocialisták EP-listája. Korábbi hírek szerint hamarosan az MDF is bejelentheti, hogy kikkel igyekszik ringbe szállni 
az európai választásokon. Olajos Péter, a párt jelenlegi EP-képviselője még januárban egy kérdésre válaszolva úgy fogalmazott: 
jó eséllyel indul a listavezetői helyért. A magyar pártok közül a legkorábban talán a Jobbik ismertette választási listáját, melyet 
Morvai Krisztina büntetőjogász vezet, a második helyen pedig Balczó Zoltán, a párt alelnöke szerepel. A Munkáspárt listáját a 
párt elnöke, Thürmer Gyula vezeti.

Az európai parlamenti választásokat 2009. június 4–7-e között tartják a 27 tagállamban. A választás időpontját a köztársa-
sági elnök tűzi ki, de azt – a legtöbb európai országhoz hasonlóan – várhatóan Magyarországon is június 7-én, azaz vasárnap 
rendezik meg. (Hollandiában és Nagy-Britanniában például már csütörtökön, június 4-én szavaznak, Lettországban, Máltán 
és Szlovákiában pedig 6-án, szombaton.) Magyarországnak jelenleg 24 képviselője van az EP-ben: a Fidesz 12 és az MDF egy 
képviselője az Európai Néppárt frakcióját erősíti, a kilenc MSZP-s az európai szocialisták, a két SZDSZ-es pedig a Liberálisok és 
Demokraták Szövetsége Európáért európai parlamenti frakciójához csatlakozott.

A 2007 decemberében minden tagállam által aláírt, de néhány tagállamban még nem ratifikált Lisszaboni Szerződés értel-
mében az EP-képviselői helyek száma a jelenlegi 785-ről 751-re csökkenne. Magyarországnak ebből 22 hely járna. Az EP ös�-
szefoglalója szerint ha a 2009. júniusi választásig nem lépne hatályba a Lisszaboni Szerződés, azaz nem ratifikálná azt az összes 
tagállam (amire minden esély megvan), akkor a mostani szabályok (vagyis lényegében a módosított Nizzai Szerződés) szerint 
kellene eljárni. Magyarországot ez a helyek számának szempontjából nem érintené: így is, úgy is 22 helyet kapna – igaz, ez 
utóbbi esetben az EP-nek összesen csak 736 tagja lenne.

Forrás: BruxInfo, 2009. február 9. 
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Még jelentősebb CO2-csökkentést javasol a parlament

2020-ra 20 helyett 25–40 százalékos CO2-kibocsátás csökkentést javasol az EP éghajlatváltozással foglalkozó 
ideiglenes bizottsága nagy többséggel elfogadott jelentésében, amelyben gazdasági ágazatonként külön 

csökkentési célokra tesz javaslatot.  
„A klímaváltozás gyorsabban zajlik, és hatása komolyabb fenyegetést jelent, mint azt korábban gondoltuk” – áll a Karl-Heinz 

Florenz német néppárti képviselő által jegyzett jelentésben, mely a „2050: A jövő ma kezdődik” címet viseli. Ennek tükrében a 
globális felmelegedés 2 Celsius-fok alatt tartása érdekében uniós célként 25–40 százalékos szén-dioxid-kibocsátáscsökkentést 
javasol az Európai Parlament éghajlatváltozással foglalkozó ideiglenes bizottsága, hosszú távú célként 2050-ig pedig 80 szá-
zalékos mérséklést irányoz elő az üvegházhatású gázok kibocsátásában – áll a szerdán Strasbourgban 570 igen, 78 nem és 24 
tartózkodás mellett elfogadott jelentésben. A képviselők szerint az EU-ra vonatkozó célokat az összes többi fejlett országnak is 
magáévá kellene tennie.

A tudományos vizsgálatok szerint a 2 Celsius-foknál nagyobb globális felmelegedés drámai hatással lehet a vízkészletekre, 
az ökoszisztémára és a lakosságra. Az EP jelentésében az áll, hogy az EU-nak meg kell vizsgálnia, hogy a 2 fokos célkitűzéssel 
valóban el lehet-e kerülni a drámai hatásokat, ezért a Bizottságot a kérdés rendszeres felülvizsgálatára és a kitűzések tartható-
ságának ellenőrzésére kérik a képviselők.

A jelentés szerint fordulóponthoz érkezett a globális klíma- és energiapolitika, mely a nyersanyagok iránti egyre növekvő 
igényekkel párosul. Az EP szerint ennek ellenére „fontos, hogy ne kapituláljon Európa a problémák összetettsége láttán, ha-
nem a jövőbe és a változásba vetett hittel nézzen szembe a nehézségekkel”. A képviselők szerint ezért különösen fontos, hogy 
minden jogszabály és politika megalkotása esetében elsőbbséget élvezzenek a globális felmelegedés aspektusai, törekedve 
a kibocsátáscsökkentésre. Emellett az oktatásban is nagyobb hangsúlyt helyezne az EP a polgárok környezettudatosságának 
növelésére, mert csakis ezáltal várható nagyobb civil elköteleződés részükről, mely az elmozdulás alapja a fenntartható társa-
dalmak felé.

A Florenz által jegyzett szöveg szabályozási területek széles palettáján tesz javaslatokat energiahasználat, bioüzemanyagok, 
energiahatékonyság, mobilitás, logisztika, turizmus, széndioxid megkötés és geológiai tárolás, mezőgazdaság, erdővédelem, 
talajvédelem, vízgazdálkodás, halászat, hulladék- és nyersanyag-menedzsment, egészségügy, a jövő technológiáinak népsze-
rűsítése, intelligens informatikai rendszerek, oktatás, képzés, a tudatosság növelése valamint a javaslatok adaptációja terén.

Forrás: BruxInfo, 2009. február 9. 

Új filozófia a közlekedési hálózat fejlesztéséhez

A Bizottság szerdán bemutatott zöld könyve szerint a transzeurópai közlekedési hálózatokkal kapcsolatos politikának 
nem csak Európa gazdasági és szociális fejlődését kell elősegítenie, de hatékonyan hozzá kell járulnia a klímaváltozás 

hatásait csökkenteni hivatott célkitűzések teljesüléséhez is.  
Az Európai Bizottság szerdán elfogadta azt a zöld könyvet, melynek középpontjában a transzeurópai közlekedési hálózatok 

(TEN-T) kapcsán felmerülő politikai kihívások állnak. Eszerint a TEN-politikának a jövőben hatékonyabban hozzá kell járulnia a 
klímaváltozási célkitűzések eléréséhez, valamint az infrastrukturális kapcsolatok javítása révén erősítenie kell Európa nemzet-
közi szerepét is. 

Fontos még emellett, hogy a TEN-politikát úgy alakítsák, hogy a lisszaboni stratégia keretein belül fokozottabban hozzájá-
ruljon a gazdasági és szociális fejlődéshez is. A Bizottság közleményében emlékeztet arra, hogy a jobban integrált transzeurópai 
közlekedési hálózat megfelelő alapot kínálhat a hatékony, biztonságos és magas színvonalú teher- és utasszállításhoz.

A dokumentum szerint valamennyi közlekedési mód kombinálása, az úgynevezett interoperábilis, intelligens rendszerek 
optimális kihasználása, valamint az új közlekedési és energiatechnológiák ötvözése áll majd a jövőközpontú hálózati integráció 
középpontjában.

A teherszállítás szempontjából a zöld könyv fontosnak tartja a többi között a kikötői infrastruktúra fejlesztését, a szűk ke-
resztmetszetek megszüntetését a nagyobb közlekedési tengelyeknél, az intermodális kapcsolatokat, valamint az intelligens 
közlekedési rendszerek alkalmazását valamennyi közlekedési módozat esetében.

A Bizottság arra számít, hogy az érintettek – köztük a tagállamok kormányai, az infrastruktúrák használói és üzemeltetői, 
kutatók, beruházók és civil szervezetek – is véleményt nyilvánítanak majd a zöld könyvben foglaltakról. Az EP saját kezdemé-
nyezésű jelentéssel készül, melyet várhatóan az áprilisi plenárison tárgyalnak meg.

Forrás: BruxInfo, 2009. február 5. 
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Hajdúszoboszló és környéke biztonságáért

Egy próbafúrás során olaj vagy gáz helyett nagyon meleg – 73 °C fokos – víz tört fel 1925-ben Hajdúszoboszlón a 
több mint ezer méteres mélységből. A gyógyvíz, a fürdőturizmus teljesen átalakította a települést, amely gyors 

fejlődésnek indult, s ma Magyarország legnagyobb termálvizes fürdőhelye. 2009. január elsejétől Hajdúszoboszló 
eddigi önkéntes tűzoltóságát készenléti szolgálattal rendelkező hivatásos önkormányzati tűzoltóság váltotta fel. 
A tűzoltótiszthelyettes-avató ünnepségre január 9-én került sor a Kovács Máté Városi Művelődési Központban. A 
rendezvényen rész vett Jauernik István, az Önkormányzati Minisztérium államtitkára, dr. Tatár Attila tű. altábornagy, 
az OKF főigazgatója, Hajdú-Bihar megye és Hajdúszoboszló önkormányzata, valamint a szakmai, társadalmi, 
érdekképviseleti szervezetek vezetői.

Hajdúszoboszló város képviselő-testülete 2008. július 3-ai ülésén fogadta el az előterjesztést „a Hajdúszoboszlói Hivatásos 
Önkormányzati Tűzoltóság átszervezésére.” (Ehhez tudni kell, hogy a Hajdúszoboszlón – a működési területtel rendelkező 
önkéntes tűzoltóság mellett – már eddig is volt egy háromfős hatósági, hagyományos tűzmegelőzési feladatokat ellátó 
önkormányzati hivatásos tűzoltóság.) A képviselő-testület előterjesztését az illetékes Önkormányzati Minisztérium felé a 
szükségszerűség diktálta. A több mint 23 ezer fős lakosság a nyári hatalmas turistaforgalom idején többszörösére duzzad. 
A tűzesetek – s főként a műszaki mentések – száma jelentősen megnőtt. Az eddigi önkéntes tűzoltóság már nem volt képes 
időben ellátni valamennyi oltási, mentési feladatot. Az elmúlt öt évben 445 tűzesethez, 610 műszaki mentéshez vonultak a 
helyi önkéntes lánglovagok. Mindezeken felül a hivatásos önkormányzati tűzoltóság létrejöttét a működési területén talál-
ható felső küszöbértékű veszélyes üzem és közeli nagy forgalmú főútvonalak is indokolttá tették. 

A városi kezdeményezés, illetve az önkormányzati miniszter engedélye alapján a háromfős hivatásos tűzoltóság helyett – 
az önkéntes tűzoltóság megszüntetésével – 67 fős állományú hivatásos önkormányzati tűzoltóság jött létre. A készenléti jel-
legű szolgálattal rendelkező hivatásos tűzoltóság elsődleges működési körzete – Hajdúszoboszlón kívül – Ebes, Hajdúszovát, 
Nagyhegyes településekre terjed ki. A hivatásos tűzoltóság létrejötte érdekében a város önkormányzata vállalta, hogy a 
saját, valamint az önkéntes tűzoltóság tulajdonában levő ingatlan és a tűzoltó technikai eszközök, felszerelések tulajdon-, 
illetve használati jogát a hivatásos tűzoltóság működési feltételeinek biztosítására átengedi. Ugyancsak az önkormányzat 
biztosítja a hivatásos állomány elhelyezését, valamint a működéshez szükséges további technikai feltételeket. Az átalakítás 
érdekében 2008-ban többek között egy 37 méteres magasból mentő gépjármű beszerzése is megtörtént, melynek önrészét, 
16 millió forintot az önkormányzat finanszírozta. A tűzoltótiszthelyettes-avató ünnepség, az ünnepélyes eskütétel alkalmá-
ból szervezett rendezvény az elöljáró fogadásával kezdődött. Tóth Árpád tű. főhadnagy, vezénylő parancsnok tett jelentést 
Jauernik István államtitkárnak.

A Központi Tűzoltózenekar előadásában elhangzott Himnusz után a rendezvény levezető elnöke, Szabó Lajos pv. ezredes, 
az OKF Humán Főosztályának főosztályvezető-helyettese köszöntötte a megjelenteket, s utalt a jeles alkalomra: „A magyar 
tűzoltóság történetében kiemelkedő a mai nap. Itt, Hajdúszoboszlón a hivatásos önkormányzati tűzoltóság megalakulásával 
szinte egy időben, egyszerre tesz esküt több mint ötven hivatásos önkormányzati tűzoltó…”

Erkel Ferenc: Bánk bán című operájából a „Hazám, hazám” kezdetű ária zenekari feldolgozásának kíséretében az ünnepé-
lyes eskütétel szövegét Lakóczi Sándor József tű. őrmester olvasta elő. 

Az esküokmány átadását követően Jauernik István államtitkár köszöntötte a megjelenteket. Az államtitkár megerősítette 
a levezető elnök bevezető szavait, és meggyőző érvekkel indokolta, miért is tartja oly fontosnak ezt a napot a város, az itt 
megjelent ünnepeltek és hozzátartozóik életében. Szólt az államtitkár a tűzoltói szakma és hivatás sajátosságairól, arról a 
kompromisszumról, egyensúlyról, ami e nem mindennapi szakma sajátosságaiból és annak társadalmi megbecsüléséből 
jön, jöhet létre. 

A 67 fős hivatásos tűzoltóság rendszerbe állításával új munkahelyek jöttek létre Hajdúszoboszlón, ami a mai világban 
szintén fontos dolog. Az ezzel kapcsolatos döntés mögött az is ott van – fejtette ki Jauernik István – hogy ennek a tűzol-
tóságnak a működéséhez a központi költségvetés évente több mint 200 millió forinttal biztosítja a forrást… Szeretném 
megköszönni a hozzátartozóiknak, hogy hozzásegítették Önöket ahhoz, hogy sikeresen elvégezzék a kiképzéssel járó tanfo-
lyamokat, felkészüljenek erre a feladatra… Önöknek pedig még egy dolgot szeretnék kívánni: amit az imént itt esküjükben 
megfogadtak, azt tudják megtartani jó egészséggel, sok sikerrel! – mondotta befejezésül az államtitkár.

Dr. Vincze Ferenc, Hajdúszoboszló címzetes főjegyzője értékelte azt a sokrétű előkészítő, szervezőmunkát, amely eredmé-
nyeképpen a fürdővárosban és környékén immáron több mint hatvanfős hivatásos tűzoltóság növeli a lakosság biztonságát. 
A főjegyző köszöntője után Nagy Imre tű. alezredes, a régi parancsnok átadta a csapatzászlót utódjának, Végh Sándor tű. 
alezredesnek.

Az ünnepi esemény a Szózattal ért véget. A rendezvény elnökségének több tagja egy külön teremben sajtótájékoztatót 
tartott. Az újságírók kérdésére válaszolva dr. Tatár Attila szólt az OKF vezetése, apparátusa által végzett szakmai háttérmun-
káról, amely lehetőséget teremtett a működési területtel rendelkező 67 fős hivatásos tűzoltóság felállítására: „Ezt a szakmai 
munkát alapvetően az a négy évvel ezelőtt elkezdett szakmai program alapozta meg, amit a szakmai szövetségekkel – a 
Hivatásos Önkormányzati Tűzoltóságok Országos Szövetségével és a Létesítményi és Önkéntes Tűzoltóságok Országos Szö-
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vetségével – hajtottunk végre. Azt vizsgáltuk meg, hogy az időközben átalakult, megváltozott kockázati tényezők figyelem-
bevételével milyen új fejlesztéseket és díszlokációt kell megvalósítani ahhoz, hogy stabilan és kiszámítható módon tudjon 
működni az adott terület tűzvédelme. Hajdúszoboszló vonatkozásában úgy láttuk, hogy a meglévő hivatásos tűzoltóságot 
készenléti egységgel kell megerősíteni, felfejleszteni. Pontrendszeren alapuló kockázati táblázatban összesítettük az olyan 
tényezőket, mint például a középmagas és magas épületek száma, a lakosság száma, a turizmusból adódó többletmunka, 
pótlólagos igénybevétel stb. Ez az elemzés eredményezte azt a szakmailag meglapozott döntést, hogy itt a hivatásos ké-
szenléti szolgálatot visszaállítsuk. Így tehát most 67 fős létszámmal, 230 millió forintos költségvetési támogatással nemcsak 
a város, hanem a megye tűzvédelmi helyzete is stabilabbá, kiszámíthatóbbá válik.”

A sajtótájékoztatót követő állófogadáson dr. Tatár Attila tű. altábornagy mondott pohárköszöntőt. A LÖTOSZ vezetése 
nevében a szövetség alelnöke, Leidinger István, a Pomázi Önkormányzati Önkéntes Tűzoltóság parancsnoka egy-egy emlék-
tárgyajándékot adott át a hajdúszoboszlói tűzoltók leköszönő és új parancsnokának. .

Forrás: Katasztrófavédelem szerkesztősége
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Önkormányzati  
Minisztérium

Miniszteri titkárság

Miniszteri Kabinet és Titkárság 441-1306, 
441-1717

Sajtó és Kommunikációs Főosztály 441-1717

Humánerőforrás és Civilkapcsolati Főosztály 441-1278

Ellenőrzési Főosztály 441-1441

Államtitkárság

Államtitkár Titkársága 441-1733

Parlamenti Osztály 441-1716

Közjogi és koordinációs szakállamtitkár 	
által irányított szervezeti egységek

Szakállamtitkár Titkársága 441-1844

Jogi Főosztály 441-1333

Választási Főosztály 441-1600

Pénzügyi Erőforrás-gazdálkodási Főosztály 441-1123

Kormányzati Koordinációs Bizottság Titkársága (Főosztály) 441-1294

Nemzetközi Főosztály 441-1466

Önkormányzati és lakásügyi szakállamtitkár 	
által irányított szervezeti egységek

Szakállamtitkár Titkársága 441-1330

Önkormányzati Főosztály 441-1102, 
441-1271

Közigazgatási Hivatali, Jegyzői és Hatósági Főosztály 441-1140

Önkormányzati Gazdasági Főosztály 441-1344

Lakásügyi Főosztály 441-7745

Sport szakállamtitkár 	
által irányított szervezeti egységek

Szakállamtitkár Titkársága 301-9202

Sportigazgatási Főosztály 301-9280

Sport és Stratégiai Főosztály 301-9250

Nemzeti Utánpótlás-nevelési és Sportszolgáltató Intézet 471-4101, 
471-4174

Turisztikai szakállamtitkár 	
által irányított szervezeti egységek

Szakállamtitkár Titkársága 225-6557

Turisztikai Stratégiai és Kiemelt Programok Főosztály 225-6556

Önálló szervek

Országos Katasztrófavédelmi Főigazgatóság 469-4100

Magyar Turizmus Zrt. 488-8700

Önkormányzati 
forródrót

Az Önkormányzati Főosztály a helyi önkormányzatokról szóló 
törvény és a kapcsolódó jogszabályok alkalmazásának, értelme-
zésének elősegítéséhez „Önkormányzati forródrótot” működtet, 
amelynek telefonszáma:

(06 1) 441-1478

Felhívás

Az információs technológia terjedésével és költségta-
karékossági szempontból indokoltnak tartjuk, hogy az 
Önkormányzati Tájékoztatót a lehetőség szerint minden 
esetben elektronikus formában juttassuk el az olvasók 
és érdeklődők részére. 
Erre való tekintettel kérjük a kedves Olvasókat, hogy az 
onkormanyzati_tajekoztato@otm.gov.hu e-mail címre szíveskedje-
nek jelezni, amennyiben igényt tartanak az Önkormány-
zati Tájékoztató elektronikus változatára. Kérem, hogy  
a hivatal e-mail címében bekövetkezett változást szin-
tén ezen a címen szíveskedjenek jelezni.

Közszolgálati forródrót

A MeH Közszolgálati Főosztálya a köztisztviselők jogállásáról szó-
ló törvény alkalmazásának elősegítéséhez „Közszolgálati forró-
drótot” működtet, amelynek telefonszáma:

(06 1) 441-2177 	
(üzenetrögzítős)

Doppinginformációs 
vonal

A Sportkórház doppingellenőrző laboratóriumában dolgozók 
doppingkérdésekben a következő számon adnak felvilágosítást 
az érdeklődőknek:

(06 1) 488-6124 	
(munkanapokon, 8–16 óra között hívható)
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Állami főépítészek

Keresztes Sándor
állami főépítész, főosztályvezető

Illetékességi területe: a Nyugat-dunántúli régió (Győr-Moson-
Sopron, Vas és Zala megyék, Győr, Sopron, Szombathely, 
Zalaegerszeg és Nagykanizsa m. j. városok), kivéve  
a Balaton Kiemelt Üdülőkörzet Zala megyei települései.

Nyugat-dunántúli Regionális Közigazgatási Hivatal
Állami Főépítészi Iroda
9022 Győr, Vörösmarty u. 10.
/fax/üzenet: (06 96) 328-787, (06 96) 517-004
E-mail: foepitesz@tfi-gyor.hu 

Lantay Attila
állami főépítész, főosztályvezető

Illetékességi területe: a Közép-dunántúli régió (Fejér, 
Komárom-Esztergom és Veszprém megyék, Székesfehér-
vár, Dunaújváros, Tatabánya és Veszprém m. j. városok), 
kivéve  
a Balaton Kiemelt Üdülőkörzet Veszprém megyei telepü-
lései.

Közép-dunántúli Regionális Közigazgatási Hivatal
Állami Főépítészi Iroda
 8000 Székesfehérvár, Szent István tér 9.
Iroda: Petőfi út 5. II. emelet 
: (06 22) 512-250-től 259 -ig, (06 30) 248-9455
Fax: (06 22) 512-250
E-mail: allami.foepitesz@fejer.kdrkh.hu 

Virányi István
állami főépítész, főosztályvezető

Illetékességi területe: a Dél-dunántúli régió (Baranya, So-
mogy és Tolna megyék, Pécs, Kaposvár, Szekszárd m. j. 
városok) és a Balaton Kiemelt Üdülőkörzet teljes területe�.

Dél-dunántúli Regionális Közigazgatási Hivatal
Állami Főépítészi Iroda
7400 Kaposvár, Csokonai u. 3. 
: (06 82) 502-650, (06 82) 502-659 
Mobil: (06 20) 940-9239
Fax: (06 82) 502-639 
E-mail: foepitesz@somogy.ddrkh.hu 
Fábián Éva (06 82) 502-659, Horváth Szabolcs (06 82) 502-656, 
Kutnyák Zsolt (06 82) 502-658, Szabó Anita (06 82) 502-678
Keszthelyi Aliroda 
Németh László
8360 Keszthely, Lovassy u. 7/b.
: 8361 Keszthely, Pf. 132.
: (06 83) 511-445
Fax: (06 83) 314-820
Mobil: (06 20) 296-7676
E-mail: tfi.balaton@somogy.ddrkh.hu
Fabacsovics Zoltán
8230 Balatonfüred, Kossuth u. 3.
/fax: (06 87) 482-475
Mobil: (06 20) 296-7517
E-mail: tfi.bfured@somogy.ddrkh.hu
Kadlicskó Krisztián
8600 Siófok, Hock János köz 2.
/fax: (06 84) 316-714
Mobil: (06 20) 296-7687
E-mail: postmaster@ddtulikozigh.t-online.hu

�	 A Balaton Kiemelt Üdülőkörzet területe a 2000. évi CXII. tv.  
1. sz. melléklete szerinti 164 település.

mailto:foepitesz@tfi-gyor.hu
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Bernáth Mihály
állami főépítész, főosztályvezető

Illetékességi területe: az Észak-magyarországi régió (Borsod-
Abaúj-Zemplén, Heves és Nógrád megyék, Miskolc, Eger, 
Salgótarján m. j. városok).

Észak-magyarországi Regionális Közigazgatási Hivatal 
Állami Főépítészi Iroda
3300 Eger, Kossuth u. 9.
: (06 36) 516-224, (06 36) 311-640
Fax: (06 36) 516-225
E-mail: allfoep@emrkh.hu 
Bernáth Mihály: BernathM@emrkh.hu
Koritár Károlyné: KoritarKne@emrkh.hu
Sólyom Margit: SolyomM@emrkh.hu
Szögedi Zsuzsanna: SzogediZs@emrkh.hu
Jóna Margit: JonaM@emrkh.hu

Arató András István
állami főépítész, főosztályvezető

Illetékességi területe: az Észak-alföldi Régió (Hajdú-Bihar, 
Jász-Nagykun-Szolnok és Szabolcs-Szatmár-Bereg me-
gyék, Debrecen, Szolnok, Nyíregyháza m. j. városok).

Észak-alföldi Regionális Közigazgatási Hivatal
Állami Főépítészi Iroda
Iroda: 4024 Debrecen, Vármegyeháza u. 1/b.
 4002 Debrecen, Pf. 83., 4024 Debrecen, Piac u. 54.
: (52) 533-477, (52) 348-007
/fax/üzenet: (52) 348-481
E-mail: allami.foepitesz@hajdu.earkh.hu 
Arató András: arato.andras@hajdu.earkh.hu
Bujdosó Judit: bujdoso.judit@hajdu.earkh.hu 
Jambrik Imre: jambrik.imre@hajdu.earkh.hu 
Zoboki Bernadett: zoboki.bernadett@hajdu.earkh.hu 

Dr. Hajnóczi Péter
állami főépítész, főosztályvezető

Illetékességi területe: a Közép-magyarországi régió (Buda-
pest főváros, Érd m. j. város és Pest megye).

Közép-magyarországi Regionális Közigazgatási Hivatal
Állami Főépítészi Iroda
1052 Budapest, Városház utca 7. II. 295. 
 1364 Budapest, Pf. 270. 
: (06 1) 485–6800 kp.
Fax: (06 1) 266-2502
Dr. Hajnóczi Péter: (06 30) 941-6730, hajnoczi.peter@kmrkh.hu
Kabdebó Krisztina: (06 1) 485-6914, kabdebo.krisztina@kmrkh.hu
Kiss Ágnes: (06 1) 485-6945, kiss.agnes@kmrkh.hu
Kovács Bea: (06 1) 485-6800/6287 m., kovacs.beata@kmrkh.hu 
Kovács Zsófia: (06 1) 485-6800/6289 m., kovacs.zsofia@kmrkh.hu
Kövesi György: (06 1) 485-6800/6220 m., kovesi.gyorgy@kmrkh.hu
Tóth József: (06 1) 485-6916, toth.jozsef@kmrkh.hu

Csohány Klára
állami főépítész, főosztályvezető

Illetékességi területe: a Dél-alföldi régió (Bács-Kiskun, Békés 
és Csongrád megyék, Kecskemét, Békéscsaba, Hódmező-
vásárhely, Szeged m. j. városok)

Dél-alföldi Regionális Közigazgatási Hivatal 
Állami Főépítészi Iroda
6741 Szeged, Rákóczi tér 1.
: (06 62) 562-695, 
fax: (06 62) 562-692
E-mail: tfiszeged@dark.hu 
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Könyvajánló

Danielisz Béla – Jármy Tibor: Rendészet Európában
„Az elmúlt háromszáz esztendő során Európa nem csupán „feltalálta” a rendőrhivatalt, nem egyszerűen létrehozta a rendőrséget, mint a modern 
professzionális közigazgatás első formáját, hanem annál sokkal többet tett. A XIX. században, a nagy közjogi kodifikáció száz esztendejében 
megalkotta a rendészet anyagi- és eljárási jogát. A közbiztonság védelmének és a bűnüldözésnek a szolgálatába állította a természettudományok 
számos eredményét, majd az első nagy háborút követően az INTERPOL képében megalapozta a rendőrségek nemzetközi kapcsolatait. Mindez a 
XX. században mégis kevésnek bizonyult.  Az erőszak-monopóliumot a diktatúrák fasiszta és bolsevik formái is sikeresesen állították a embertelen 
céljaik szolgálatába. A II. világháború után a demokratikus országok rendőrségei olyan értékrendet kívántak megvalósítani, amely kizárhatja azt, 
hogy a közösség védelmezőiből a hatalmat bitorlók hóhérsegédei legyenek. Az ENSZ Emberi Jogok Nyilatkozata, az Emberi Jogok Európai Egyez-
ménye, valamint a Polgári és Politikai Jogok Egyezségokmánya az alkotmányos demokráciák rendészetének is irányjelzői. Soha nem volt fonto-
sabb ennek az egyetemes  értékrendnek a befogadása, mint napjainkban, amikor a rendőrségek az európai térségben a nemzetközi együttműkö-
dés szorosabbá tételén fáradoznak. Közös hivatáserkölcsre lenne szükség, olyanra, amelyben az emberi méltóság minden más érdek mércéje és 
próbája lesz. Ez a könyv is ilyen szellemben íródott, ezért is ajánlom jó szívvel az olvasók figyelmébe” – fogalmaz a könyv lektora, Finszter Géza.

A 2008 november végén megjelenő kötet a rendészeti szakmában hiánypótló, hiszen nincs még egy olyan munka, amely a múltból indulva, 
az elmélet és a kriminológia, a büntetőpolitika felől közelítve jelen rendészeti megoldások bemutatásával szemlélteti a rendészet fejlődését. 
Széles szakirodalmi, bázison nyugszik, s ami legalább ilyen fontos: valódi, gyakorlati, jelenkori alkalmazások, technikák prezentációja is egyben, 
amely éppúgy szolgálja a közigazgatás, vagy annak részeként funkcionáló rendőrség vezetőinek szakmapolitikai koncepcióit, mintamennyire  
a jogalkotás, jogalkalmazás területén sürget új típusú megoldásokra.

Az első fejezet a rendészet forradalmáról, a rendőrségi szubkultúrákról és a kriminálpolitika meghatározó elemeiről szól. „A bűnmegelőzés és 
a bűnözéstől való félelem csökkentése szorosan összefügg a közösség újjáélesztésének kérdéskörével” – írja Giddens a Harmadik út című köny-
vében. Tétele különösen igaz Magyarországra, ahol egy kivételesen súlyos anómiás társadalmi helyzet alakult ki. A magyar társadalom jelentős 
része pillanatok alatt levetkőzte az előző rendszer gazdasági, társadalmi, családi és erkölcsi értékeit és nézeteit, majd döbbenten tapasztalta, 
hogy az új társadalom urai nem igazán kínálnak helyettük mást. Mondhatnánk, ezután a nagy többség úgy maradt. Helytelen, nem értékori-
entált nézetek terjedtek el viharos sebességgel, s mára ott tartunk, hogy jelentős részük mintaként szolgál az azóta felnövekvő generációknak.  
A tudatlanság és otrombaság mondhatni elegáns megjelenési mód, elsődleges okozója az erőszak fokozódásának és társadalmi életünk ellehe-
tetlenülésének. Mindez fokozottan igaz a városokra, a nagyobb, ezáltal beláthatatlanabb településekre. Erkölcsi igazodási mércék nélkül az új ge-
nerációk a tömegkommunikáció által közvetített káros jelenségeket követve nőnek fel és azokat normaként sajátítják el. Már a jelentős többség. 

Megoldás a társadalom egészének gazdasági és erkölcsi felemelése. A tudatlanság mérséklése, az esélyegyenlőség növelése. A családok 
szerepének helyreállítása, befogadó pedagógiai modellek kidolgozása. A kilátástalan szegénység bűnre csábít, a feneketlen nyomor lezülleszt,  
a butaság gyilkol. Mindezekkel szemben uniós, majd nemzetállami szinten tenni kell. A helyi megoldások letéteményesei az önkormányzatok, 
helyi és regionális szinten egyaránt! Erőket és eszközöket kell biztosítani számukra, hogy eredményesen léphessenek fel. A rendészeti igazgatás 
szintjén a lehetséges jó modell a közösségi rendőrség működtetése. 

[...]
Az „élhető város” válasz a modern kor kihívásaira. A túlnépesedés, a környezeti ártalmak, a víz- és légszennyezés, a túlzott motorizáció és 

információ-függőség, az elöregedett városrészek pusztulása, s ebből következően a züllés és pusztulás a XX. század öröksége. A „betört ablakok” 
elmélete világosan bizonyítja, hogy milyen szoros összefüggés van a környezet és társadalom viszonyrendszerében. Az „élhető város” mindezen 
károsító tényezők ellen hat, ezek kiküszöbölésére törekszik. Korszerűen tervezett és épített környezet, funkcionális struktúrák, csökkentett kör-
nyezetszennyezés, ésszerű és takarékos energiafelhasználás, magas szintű és arányos szociális ellátás – mindezek a jellemzői. A város minden 
szempontból biztonságos és gondoskodó. A gondoskodás nem paternalizmus, hanem a cselekvő polgároknak alanyi jogon – mintegy alkotmá-
nyosan – járó ellátás, amely garancia arra, hogy szinte minden élethelyzetben támaszt találhat valaki. A biztonság nem vagyonfüggő és nem sze-
lektív, hanem mindenki számára garantált jog. A biztonság ebből a szempontból nem áru és nem privilégium. A megelőzés társadalmi alapokon 
nyugszik, a jog következetes, a büntetés pedig igazságos – írják a szerzők.

A munka két legizgalmasabb fejezetében bemutatja azokat a közösségi bűnmegelőzési/rendészeti technikákat, amelyek az európai rendé-
szeti fejlődést prezentálják, illetve az európai rendőrségek jelen helyzetét, gondjait mutatják be. A közel két éves kutatómunka igazi gyümölcse 
ez a fejezet, számos tanulsággal.  

[...]
A szerzők a kötet végén összegzik a rendőrségek jövőjét, milyen meglátásuk és kutatásaik szerint a professzionális rendőrség?!

(Részlet a könyv rezüméjéből)

Terjedelem: 384 oldal, színes illusztrációkkal
Megrendelhető 2390 forintos kedvezményes áron a kiadótól.

Fax: (06 1) 469-2969; e-mail: konyvkiado@dunapalota.hu

mailto:konyvkiado@dunapalota.hu


XIX. évfolyam 2. szám • 2009. február
ÖM Önkormányzati Tájékoztató

Figyelmébe ajánljuk! 55

A DUNA PALOTA KÜLÖNLEGES ÉTTERMI KEDVEZMÉNYE

Tisztelt Polgármester Asszony/Úr!
A Szent Korona, a főváros műemlékeinek, nevezetességeinek megtekintésére szervezett város- és színházlátoga-
tások, iskolai kirándulások, budapesti kulturális programokon való részvétel alkalmából a Duna Palota és Kiadó 
étterme szeretettel várja Önöket ebédre, illetve vacsorára.

Kínálatunkból
Egytálételek: 800 forint  

(előzetes megbeszélés alapján)
Kétfogásos menü: 1500 forint

(Leves csészében, frissensült körettel) 
Különmenü elkészítését is vállaljuk.

Éttermünk nyitva tartása
Hétfőtől szombatig: 12.00–23.00 óráig  

(vasárnapi nyitva tartás: az étterem vezetőjével való 
előzetes megbeszélés szerint)

Előzetes bejelentkezés
Érkezés előtt 5 nappal az étteremvezetőnél.
Telefon: (06 1) 235-5524, -5523, -5533
Címünk: Budapest V., Zrínyi u. 5.

Megközelíthető
a Parlamenttől 5 perc séta, vagy a 2-es 
villamossal 1 megálló az Akadémiáig, illetve  
a Szent István-bazilikától 5 percnyi séta a 
Lánchíd irányába.

Az alábbi minta szerinti megrendelését előzetes egyeztetés után a következő faxszámra kérjük elküldeni:  
(06 1) 235–5507

MEGRENDELŐ

A .............................................................................................................................................................................................................. (cím)

megrendel Önöktől ................... db egyfogásos és .............. db kétfogásos menüt  2009. .......................-én ............. órára.

Fizetés: készpénzben.

......................................................................... (dátum) 	 ......................................................................... 

aláírás 

Telefon: 

Fax:

P. H.

E-mail címünk: info@dunapalota.hu

mailto:info@dunapalota.hu
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